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1 Allgemeine Hinweise
Bitte diese Anleitung sorgfältig durchlesen und die Gefahr-, Warnung-, 
Vorsicht-, Hinweis- und TIPP-Beschreibungen beachten, bevor die 
„Grundträger für die Dachreling“ montiert werden.

GEFAHR
Texte mit diesem Symbol weisen auf gefährliche Situationen hin, 
die bei Nichtbeachtung den Tod oder schwere Verletzungen ver-
ursachen werden.

WARNUNG
Texte mit diesem Symbol weisen auf gefährliche Situationen hin, 
die bei Nichtbeachtung den Tod oder schwere Verletzungen ver-
ursachen können.

VORSICHT
Texte mit diesem Symbol weisen auf gefährliche Situationen hin, 
die bei Nichtbeachtung leichte oder mittelschwere Verletzungen 
verursachen können.

HINWEIS
Texte mit diesem Symbol weisen auf Situationen hin, die bei 
Nichtbeachtung Schäden am Fahrzeug verursachen können.

TIPP:
Texte mit diesem Symbol enthalten wichtige zusätzliche Informationen.

Die AUDI AG übernimmt keine Verantwortung bei 
Nichtbeachtung dieser Montageanleitung.

2 Hinweise
2.1 Sicherheitshinweise

WARNUNG
Vor Montagebeginn, diese Montageanleitung sorgfältig lesen. 
Bei Nichtbeachtung der Montageanleitung und der Sicherheits-
hinweise gefährden Sie Ihre Sicherheit und die Sicherheit Dritter.

WARNUNG
Der Fahrer ist dafür verantwortlich, dass seine Sicht und das Ge-
hör nicht durch seine Ladung oder den Zustand des Fahrzeugs 
beeinträchtigt werden.
Reparaturen oder Austausch von Teilen durch einen Fachbetrieb 
durchführen lassen. 

WARNUNG
Alle Verschraubungen und Verbindungen der Grundträger für die 
Dachreling und der Aufbauteile müssen vor Beginn jeder Fahrt 
auf ordnungsgemäßen Sitz und Verbau kontrolliert und gegebe- 
nenfalls nachgezogen werden.

WARNUNG
Überprüfen Sie den sicheren Halt der Grundträger und des zu 
transportierenden Gegenstands:
• vor jedem Fahrtantritt,
• nach ca. 10 km Fahrt,
• auf guten Straßen ca. alle 300 km,
• auf schlechten Wegen (Erschütterungen) entsprechend öfter,
Wird der sichere Halt der Grundträger nicht überprüft und ggf. 
die Befestigungselemente nachgezogen, kann es trotz fachge-
rechter Anbringung zum Lösen und damit zum Verlust von Teilen 
führen - Unfallgefahr!
Bei Veränderungen mit verminderter Geschwindigkeit zur nächs-
ten Haltemöglichkeit weiterfahren und Verschraubungen und 
Befestigungen von Grundträgern nachziehen.
Keine Schmiermittel an den Verschraubungen verwenden.

WARNUNG
Die in dieser Anleitung beschriebenen Arbeitsschritte und 
Sicherheitshinweise müssen für die Montage, Handhabung und 
Nutzung der Grundträger für die Dachreling unbedingt beachtet 
werden.
• Abweichungen können zum Lösen der Grundträger für die 

Dachreling oder des montierten Aufbauteils führen.
• Die Grundträger für die Dachreling sind so konstruiert, dass 

bei sachgemäßer Montage, Handhabung und Nutzung keine 
Schäden am Fahrzeug auftreten können.

• Für Schäden, welche durch Nichtbeachtung des vorgegebe-
nen Montageablaufs oder der Hinweise entstehen, übernimmt 
der Hersteller ausdrücklich keine Haftung.

WARNUNG
Das Fahr- und Bremsverhalten und die Seitenwindemp ndlich-
keit des Fahrzeugs verändern sich. Die Fahrweise entsprechend 
anpassen - Unfallgefahr!
Eine maximale Fahrgeschwindigkeit von 130 km/h (81 mph) darf 
nicht überschritten werden. Fahren Sie bei starkem Seitenwind 
besonders vorsichtig:
• Beim Ein- und Ausfahren des Windschattens eines LKW, 

beim Befahren von Brücken,
• Beim Vorbeifahren an Büschen, Bäumen, Mauern und Häu-

sern sowie sonstigen Hindernissen.

HINWEIS
• Um Beschädigungen am Fahrzeug zu vermeiden, ist nach 

der Beladung mit längeren Gegenständen darauf zu achten, 
dass die Heckklappe vorsichtig geö net wird. Bei Fahrzeugen 
mit automatisch betätigter Heckklappe wird empfohlen, den 
Ö nungswinkel gegebenenfalls anzupassen –> Betriebsanlei-
tung Ihres Fahrzeugs. 

• Nicht mit montierten Grundträger für die Dachreling in die 
Waschanlage fahren.

• Beim Dachtransport sind die geltenden, länderspezi schen 
Vorschriften zu beachten.
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2.2 Sicherheitshinweise zur Beladung

VORSICHT
Dachlast
• Das maximal zulässige Gesamtgewicht von Grundträger 

für die Dachreling, Aufbauteilen und Zuladung (zulässige 
Dachlast) von 50 kg (110 lbs)* ist zu beachten und darf nicht 
überschritten werden.

Verspannung
• Grundträger für die Dachreling nicht gegeneinander verspan-

nen! 
• Erst nach der Montage der Grundträger für die Dachreling an 

der Reling des Fahrzeugs die Aufbauteile auf den Grundträ-
ger für die Dachreling anbauen!

Veränderte Fahrzeughöhe
• Achten Sie besonders auf tief hängende Äste, niedrige Durch-

fahrten, tiefe Garageneinfahrten, Höhenbegrenzungen in 
Parkhäusern und Tiefgaragen.

Beladung lastgerecht au egen
• Dachlast auf den Grundträger für die Dachreling lastgerecht 

au egen, vermeiden Sie einseitige Beladung.
Beladung in die Breite
• Ladung darf nicht rechts und links über die Kanten der 

Grundträger für die Dachreling stehen, vermeiden Sie ein-
seitige Beladung.

2.3 Technische Hinweise

Technische Daten: 
Eigengewicht der beiden Grundträger für die Dachreling: ca. 6 kg 
(13,2 lbs)

Ermittlung der vorhandenen Dachlast:

Gewicht der Grundträger für die Dachreling (6 kg / 13,2 lbs)

+ Gewicht des Aufbauteils

+ Gewicht der Zuladung

= Maximal zulässige Dachlast (50 kg (110 lbs)*

VORSICHT
Überschreiten Sie niemals:
• Die maximal zulässige Dachlast (50 kg (110 lbs)*
• Die maximal zulässigen Achslasten
• Das maximal zulässige Gesamtgewicht Ihres Fahrzeugs –> 

Betriebsanleitung Ihres Fahrzeugs.

2.4 Lieferumfang

Stück Beschreibung Info
1 Grundträger für die 

Dachreling vorn
Kennzeichnung an der Unterseite in 
Fahrtrichtung links

1 Grundträger für die 
Dachreling hinten

Kennzeichnung an der Unterseite in 
Fahrtrichtung links

2 Pro lrohrabdeckung Länge 1184 mm

4 Schlüssel

1 Einbauanleitung

* Die grundsätzlich zulässige Dachlast des Fahrzeuges kann je nach 
Ausstattungsvariante zwischen 50 kg (110 lbs) bzw. 75 kg (165 lbs) 
variieren, bitte beachten Sie hierzu die Angaben in Ihrem Fahrzeug-
Bordbuch oder fragen bei Ihren Audi-Partner nach.

2.5 Montageübersicht

1  - Pro lrohrabdeckung (2x)
2  - Pro lrohr (2x)
3  - Gewindestück (4x)
4  - Fuß (4x)
5  - Gummiau age Fuß (4x)
6  - Gegenstück mit Gewinde (4x)
7  - Gummiau age Spannkralle (4x)
8  - Spannkralle (4x)
9  - Handrad (4x)
10 - Schloss (4x)
11 - Haltebügel (4x)
12 - Etikett (2x)

• „front left“ und „rear left“
13 - Abdeckklappe (4x)
14 - Schlüssel (4x)

3 Montage
3.1 Vorbereitende Arbeiten

HINWEIS
Die Montage der Grundträger für die Dachreling sollte von 2 Per-
sonen durchgeführt werden.
Bei der Befestigung von Anbauteilen ohne T-Nutsteine die Pro l-
abdeckung am Grundträger für die Dachreling vor Montage auf 
dem Fahrzeug montieren.
Die Beschreibung der Montage gilt für den vorderen und hinte-
ren Grundträger für die Dachreling.
Grundträger für die Dachreling anhand der Etiketten auf der 
linken Pro lrohrunterseite der jeweiligen Anbauposition (links/
rechts und vorne/hinten) zuordnen.
Die Montage ist auf der letzten Seite beschrieben.

DEU
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1 General notes
Please read these instructions carefully and note the Danger, Warning, 
Caution, Note and TIP descriptions before the "carrier unit for roof rails" 
is assembled.

DANGER
Text with this symbol indicates dangerous situations where a 
failure to comply will result in death or serious injuries.

WARNING
Text with this symbol indicates dangerous situations where a 
failure to comply could result in death or serious injuries.

CAUTION
Text with this symbol indicates dangerous situations where a 
failure to comply could result in minor or moderate injuries.

NOTE
Text with this symbol indicates situations where a failure to 
comply could result in damage to the vehicle.

TIP:
Text with this symbol contains important additional information.

AUDI AG shall not accept responsibility in the event 
of failure to comply with these installation instruc-
tions.

2 Notes
2.1 Safety instructions

WARNING
Read these installation instructions carefully before starting 
installation. Non-compliance with these installation instructions 
and safety notes will compromise your safety and that of third 
parties.

WARNING
The driver is responsible for making sure that his view and 
ability to hear are not impaired by his load or by the condition of 
the vehicle.
Repairs or the replacement of parts must only be performed by a 
quali ed workshop. 

WARNING
All bolt connections and connections for the carrier units for 
roof rails and for the roof rack modules must be checked prior 
to travelling to ensure that they are positioned and installed 
correctly. Tighten if necessary.

WARNING
Check that the carrier units and the load to be transported are 
securely attached:
• Before the start of every journey
• After approx. 10 km of the journey
• Approx. every 300 km on good roads
• Frequently on poor roads (due to vibration),
If the carrier units are not checked to make sure that they are 
secure and to check whether any fasteners need tightening, they 
could work loose and parts may therefore be lost, despite instal-
lation being carried out properly – risk of accident!
In the event of a change in position, drive at a reduced speed 
until the next opportunity to stop safely and then re-tighten the 
bolted connections and xtures on the carrier units.
Do not use any lubricants on the bolted connections.

WARNING
The procedures and safety notes detailed in these instructions 
for the installation, handling and use of the carrier units for roof 
rails must always be observed.
• Deviating from these instructions can cause the carrier units 

for roof rails or the mounted roof rack module to come loose.
• The carrier units for roof rails are designed such that the 

vehicle will not be damaged if components are installed, han-
dled and used properly.

• The manufacturer is not liable for any damage resulting from 
failure to comply with the installation procedure or notes 
speci ed.

WARNING
The load a ects driving and braking behaviour and the vehicle's 
sensitivity to side winds. Adapt your driving style accordingly – 
risk of accident!
Do not exceed the maximum speed of 130 km/h (81 mph). When 
driving in strong side winds, make sure that you take extra care:
• When moving into and out of the slipstream of a lorry and 

when driving over bridges.
• When driving past hedgerows, trees, walls and buildings as 

well as any other wind barriers.

NOTE
• To prevent damage to the vehicle, make sure that the rear 

lid is opened carefully after longer objects have been loaded 
onto the vehicle. For vehicles featuring automatic rear lid op-
eration, it is recommended that you adjust the opening angle 
as required -> Vehicle Owner's Manual. 

• Do not enter a car wash with the carrier units for roof rails 
tted.

• The applicable country-speci c regulations must be observed 
when driving with a roof load.
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2.2 Safety notes for loading

CAUTION
Roof load
• Do not exceed the gross vehicle weight rating of carrier units 

for roof rails, roof rack modules and load (permissible roof 
load) of 50 kg (110 lbs)*.

Tensioning
• Do not tension carrier units for roof rails against each other. 
• Only assemble the roof rack modules on the carrier units for 

roof rail once the carrier units for roof rails have been tted to 
the rail on the vehicle.

Altered vehicle height
• Pay particular attention to low hanging branches, passages 

with reduced head-room clearance, entrances to garages with 
reduced head-room clearance, height restrictions in mul-
ti-storey car parks and underground car parks.

Loading the roof load in the correct manner for the load in 
question
• Position the roof load on the carrier units for roof rails ac-

cording to the weight of the load; make sure that the weight is 
evenly distributed.

Width of load
• The load must not protrude past the edges of the carrier units 

for roof rails to the left or right; make sure that the weight is 
evenly distributed.

2.3 Technical notes

Technical data: 
Weight of both carrier units for roof rails: approx. 6 kg (13.2 lbs)

To determine the roof load:

Weight of the carrier units for roof rails (6 kg/13.2 lbs)

+ Weight of the roof rack module

+ Weight of the load

= Maximum permissible roof load (50 kg/110 lbs)*

CAUTION
Never exceed:
• The maximum permissible roof load (50 kg/110 lbs)*
• The maximum permissible axle loads
• The maximum permissible gross vehicle weight rating for 

your vehicle -> Vehicle Owner's Manual

2.4 Scope of delivery

Units Description Information
1 Carrier unit for roof 

rails, front
Label on the underside in direction 
of travel left

1 Carrier unit for roof 
rails, rear

Label on the underside in direction 
of travel left

2 Pro le tube cover Length: 1184 mm

4 Keys

1 Fitting instructions

* The generally permissible roof load of the vehicle can vary between 
50 kg (110 lbs) and 75 kg (165 lbs) depending on the equipment variant; 
please refer to the information in your vehicle wallet or ask your Audi 
partner.

2.5 Assembly overview

1  - Pro le tube cover (2x)
2  - Pro le tube (2x)
3  - Threaded part (4x)
4  - Foot (4x)
5  - Rubber support for foot (4x)
6  - Counterpiece with thread (4x)
7  - Rubber support for clamping claw (4x)
8  - Clamping claw (4x)
9  - Handwheel (4x)
10 - Lock (4x)
11 - Retaining bracket (4x)
12 - Label (2x)

• "front left" and "rear left"
13 - Cover ap (4x)
14 - Key (4x)

3 Assembly
3.1 Preparations

NOTE
The carrier unit for roof rails must be installed by two people.
When securing the roof rack modules without a T-groove nut, 
install the pro le cover on the carrier unit for roof rails before 
mounting the carrier unit for roof rails on the vehicle.
The instructions describe the mounting process for the front and 
rear carrier units for roof rails.
Using the label on the underside of the left-hand pro le tube as 
a reference, align the carrier units for roof rails to the relevant 
installation position (left/right and front/rear).
Assembly is described on the last page.

GBR
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1 General notes
Please read these instructions carefully and note the Danger, Warning, 
Caution, Note and TIP descriptions before the "carrier unit for roof rails" 
is assembled.

DANGER
Text with this symbol indicates dangerous situations where a 
failure to comply could result in death or serious injuries.

WARNING
Text with this symbol indicates dangerous situations where a 
failure to comply could result in death or serious injuries.

CAUTION
Text with this symbol indicates dangerous situations where a 
failure to comply could result in minor or moderate injuries.

NOTE
Text with this symbol indicates situations where a failure to 
comply could result in damage to the vehicle.

TIP:
Text with this symbol contains important additional information.

AUDI AG will not accept responsibility in the event of 
failure to comply with these assembly instructions.

2 Notes
2.1 Safety instructions

WARNING
Read these installation instructions carefully before starting 
installation. Non-compliance with these assembly instructions 
and safety notes will compromise your safety and that of third 
parties.

WARNING
The driver is responsible for making sure that his view and 
ability to hear are not impaired by his load or by the condition of 
the vehicle.
Repairs or the replacement of parts must only be performed by a 
quali ed workshop. 

WARNING
All bolt connections and connections for the carrier units for 
roof rails and for the roof rack modules must be checked prior to 
traveling to ensure that they are positioned and installed correct-
ly. Tighten if necessary.

WARNING
Check that the carrier units and the load to be transported are 
securely attached:
• Before the start of each journey
• After driving approximately 10 km (6 miles)
• Approx. every 300 km (186 miles) on good roads
• More frequently on poor roads (due to vibration)
If the carrier units are not checked to make sure that they are 
secure and to check whether any fasteners need tightening, they 
could work loose and parts may therefore be lost, despite instal-
lation being carried out properly – risk of accident!
In the event of a change in position, drive at a reduced speed 
until the next opportunity to stop safely and then re-tighten the 
bolted connections and xtures on the carrier units.
Do not use any lubricants on the bolted connections.

WARNING
The procedures and safety notes detailed in these instructions 
for the installation, handling and use of the carrier units for roof 
rails must always be observed.
• Deviating from these instructions can cause the carrier units 

for roof rails or the mounted roof rack module to come loose.
• The carrier units for roof rails are designed such that the 

vehicle will not be damaged if components are installed, han-
dled and used properly.

• The manufacturer is not liable for any damage resulting from 
failure to comply with the installation procedure or notes 
speci ed.

WARNING
The load a ects driving and braking behavior and the vehicle's 
sensitivity to side winds. Adapt your driving style accordingly – 
risk of accident!
Do not exceed the maximum speed of 130 km/h (81 mph). When 
driving in strong side winds, make sure that you take extra care:
• When moving into and out of the slipstream of a truck and 

when driving over bridges.
• When driving past hedgerows, trees, walls and buildings as 

well as any other wind barriers.

NOTE
• To prevent damage to the vehicle, make sure that the rear 

lid is opened carefully after longer objects have been loaded 
onto the vehicle. For vehicles featuring automatic rear lid op-
eration, it is recommended that you adjust the opening angle 
as required -> Vehicle Owner's Manual. 

• Do not enter a car wash with the carrier units for roof rails 
tted.

• The applicable country-speci c regulations must be observed 
when driving with a roof load.
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2.2 Safety notes for loading

CAUTION
Roof load
• Do not exceed the gross vehicle weight rating of carrier units 

for roof rails, roof rack modules and load (permissible roof 
load) of 50 kg (110 lbs)*.

Tensioning
• Do not tension carrier units for roof rails against each other. 
• Only assemble the roof rack modules on the carrier units for 

roof rail once the carrier units for roof rails have been tted to 
the rail on the vehicle.

Modi ed Vehicle Height
• Pay particular attention to low hanging branches, passages 

with reduced head-room clearance, entrances to garages with 
reduced head-room clearance, height restrictions in multisto-
ry parking garages and underground parking lots.

Loading the roof load in the correct manner for the load in 
question
• Position the roof load on the carrier units for roof rails ac-

cording to the weight of the load; make sure that the weight is 
evenly distributed.

Width of load
• The load must not protrude past the edges of the carrier units 

for roof rails to the left or right; make sure that the weight is 
evenly distributed.

2.3 Technical notes

Technical data: 
Weight of both carrier units for roof rails: approx. 6 kg (13.2 lbs)

To determine the roof load:

Weight of the carrier units for roof rails (6 kg/13.2 lbs)

+ Weight of the roof rack module

+ Weight of the load

= Maximum permissible roof load (50 kg/110 lbs)*

CAUTION
Never exceed:
• The maximum permissible roof load (50 kg/110 lbs)*
• The maximum permissible axle loads
• The maximum permissible gross vehicle weight rating for 

your vehicle -> Vehicle Owner's Manual

2.4 Scope of delivery

Units Description Information
1 Carrier unit for roof 

rails, front
Label on the underside in direction 
of travel (left)

1 Carrier unit for roof 
rails, rear

Label on the underside in direction 
of travel (left)

2 Pro le tube cover Length: 1184 mm

4 Key

1 Installation instruc-
tions

* The generally permissible roof load of the vehicle can vary between 
50 kg (110 lbs) and 75 kg (165 lbs) depending on the equipment variant; 
please refer to the information in your vehicle wallet or ask your Audi 
partner.

2.5 Assembly overview

1  - Pro le tube cover (2x)
2  - Pro le tube (2x)
3  - Threaded part (4x)
4  - Foot (4x)
5  - Rubber support for foot (4x)
6  - Counterpiece with thread (4x)
7  - Rubber support for clamping claw (4x)
8  - Clamping claw (4x)
9  - Handwheel (4x)
10 - Lock (4x)
11 - Retaining bracket (4x)
12 - Label (2x)

• "front left" and "rear left"
13 - Cover ap (4x)
14 - Key (4x)

3 Assembly
3.1 Preparations

NOTE
The carrier unit for roof rails must be installed by two people.
When securing the roof rack modules without a T-groove nut, 
install the pro le cover on the carrier unit for roof rails before 
mounting the carrier unit for roof rails on the vehicle.
The instructions describe the mounting process for the front and 
rear carrier units for roof rails.
Using the label on the underside of the left-hand pro le tube as 
a reference, align the carrier units for roof rails to the relevant 
installation position (left/right and front/rear).
Assembly is described on the last page.

USA
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1 Remarques générales
Veuillez lire attentivement cette notice et respecter les instructions don-
nées aux paragraphes Danger, Avertissement, Prudence, Remarque et 
Conseil avant de procéder au montage des « éléments de transport de 
base pour barres de toit ».

DANGER
Les textes signalés par ce symbole indiquent des situations dan-
gereuses entraînant la mort ou des blessures graves en cas de 
non-respect des consignes.

AVERTISSEMENT
Les textes signalés par ce symbole indiquent des situations dan-
gereuses pouvant provoquer la mort ou des blessures graves en 
cas de non-respect des consignes.

MISE EN GARDE
Les textes signalés par ce symbole indiquent des situations dan-
gereuses pouvant provoquer des blessures légères ou moyen-
nement graves en cas de non-respect des consignes.

REMARQUE
Les textes signalés par ce symbole indiquent des situations dan-
gereuses pouvant provoquer des dommages sur le véhicule en 
cas de non-respect des consignes.

Conseil :
Le texte signalé par ce symbole fournit des informations complémen-
taires importantes.

La société AUDI AG décline toute responsabilité en 
cas de non-respect de la présente notice de montage.

2 Remarques
2.1 Consignes de sécurité

AVERTISSEMENT
Veuillez lire attentivement la présente notice de montage avant 
de procéder au montage. Le non-respect des instructions de 
la notice de montage et des consignes de sécurité peut nuire à 
votre propre sécurité et à celle de tiers.

AVERTISSEMENT
Il incombe au conducteur de s'assurer que sa visibilité et son 
audition ne sont pas a ectées par son chargement ou l'état du 
véhicule.
Con ez toute réparation ou tout remplacement de pièces à un 
spécialiste. 

AVERTISSEMENT
Avant chaque trajet, véri ez le bon positionnement et le bon 
montage de l'ensemble des vissages et des xations des élé-
ments de transport de base pour barres de toit et des éléments 
de support ; resserrez au besoin.

AVERTISSEMENT
Véri ez que les éléments de transport de base et l'objet à trans-
porter sont bien xés :
• avant le départ ;
• après environ 10 km ;
• tous les 300 km environ sur les chaussées en bon état ;
• d'autant plus fréquemment que la route est en mauvais état 

(en cas de secousses) ;
Si vous ne véri ez pas la xation des éléments de transport 
de base, et si vous ne resserrez pas les éléments de xation le 
cas échéant, des pièces risquent de se desserrer et de tomber, 
même lorsque le montage a été e ectué correctement. Risque 
d'accident !
En cas de problème, réduisez votre vitesse, poursuivez jusqu'à 
la prochaine aire de stationnement et resserrez les assemblages 
vissés et les xations des éléments de transport de base.
N'appliquez jamais de graisse sur les assemblages vissés.

AVERTISSEMENT
Respectez impérativement les opérations et consignes de 
sécurité décrites dans la présente notice pour le montage, la 
manipulation et l'utilisation des éléments de transport de base 
pour barres de toit.
• Tout écart par rapport à ces instructions peut entraîner le 

desserrage des éléments de transport de base pour barres de 
toit ou de l'élément de support monté.

• Les éléments de transport de base pour barres de toit sont 
conçus pour éviter tout dommage au véhicule dès lors qu'il 
est monté, manipulé et utilisé correctement.

• Le constructeur décline toute responsabilité en cas de 
dommages découlant du non-respect des instructions de 
montage ou des avertissements.

AVERTISSEMENT
Le comportement de conduite et de freinage et la sensibilité au 
vent latéral du véhicule sont modi és. Il convient d'adapter sa 
conduite en conséquence. Risque d'accident !
La vitesse de conduite maximale de 130 km/h (81 mi/h) ne doit 
pas être dépassée. Par vent latéral fort, roulez prudemment, en 
particulier :
• Lors du dépassement d'un poids lourd, en traversant les 

ponts ;
• En passant devant des haies, des arbres, des murs et des 

bâtiments, ou divers autres obstacles.

REMARQUE
• A n d'éviter tout endommagement du véhicule, ouvrez avec 

précaution le capot arrière après avoir chargé de longs ob-
jets. Sur les véhicules équipés d'un capot arrière à ouverture 
automatique, il est recommandé d'adapter l'angle d'ouver-
ture en conséquence –> Voir la notice d'utilisation de votre 
véhicule. 

• Ne conduisez pas le véhicule dans une station de lavage si 
les éléments de transport de base pour barres de toit sont 
installés.

• Lors du transport sur toit, respecter les prescriptions spéci-
ques en vigueur dans le pays.
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2.2 Consignes de sécurité relatives au chargement

MISE EN GARDE
Charge sur le pavillon
• Respectez et ne dépassez pas le poids total maximal admissible 

de 50 kg (110 lb)* pour l'ensemble élément de transport de base 
pour barres de toit, éléments de support et chargement (charge 
admissible sur le pavillon).

Déformation
• Ne déformez pas l'élément de transport de base pour barres de 

toit ! 
• Ne montez les éléments de support sur l'élément de transport de 

base pour barres de toit qu'après avoir posé l'élément de trans-
port de base sur les barres du véhicule !

Hauteur du véhicule modi ée
• Faites particulièrement attention aux branchages pendants, aux 

passages peu élevés, à la hauteur des entrées de garages et à la 
hauteur maximale indiquée à l'entrée des parkings et des garages 
souterrains.

Répartition correcte du chargement
• Répartissez convenablement la charge supportée par le pavillon 

sur les éléments de transport de base pour barres de toit ; évitez 
de placer le chargement sur un seul côté.

Largeur du chargement
• Le chargement ne doit pas déborder sur les côtés des éléments 

de transport de base pour barres de toit ; évitez de placer le char-
gement sur un seul côté.

2.3 Indications techniques

Caractéristiques techniques : 
Poids propre des deux éléments de transport de base pour barres de 
toit : environ 6 kg (13,2 lb)

Calcul de la charge sur le pavillon :
Poids des éléments de transport de base pour barres de toit 
(6 kg / 13,2 lb)

+ Poids des éléments de support

+ Poids du chargement

= Charge maximale admissible sur le pavillon (50 kg (110 lb))*

MISE EN GARDE
Ne dépassez jamais :
• La charge maximale admissible sur le pavillon (50 kg (110 lb))*
• La charge maximale admissible sur essieu
• Le poids total maximal admissible de votre véhicule –> Voir la 

notice d'utilisation de votre véhicule.

2.4 Contenu du pack

Unité(s) Description Info

1 Élément de transport de 
base pour barres de toit, 
avant

Marquage sur la face inférieure, à 
gauche dans le sens de la marche

1 Élément de transport de 
base pour barres de toit, 
arrière

Marquage sur la face inférieure, à 
gauche dans le sens de la marche

2 Tube pro lé de 
recouvrement

Longueur 1 184 mm

4 Clé

1 Notice de montage

* La charge maximale admissible sur le pavillon du véhicule peut varier 
entre 50 kg (110 lb) et 75 kg (165 lb) en fonction de la variante d'équi-
pement ; veuillez consulter le livre de bord de votre véhicule ou vous 
renseigner auprès de votre partenaire Audi.

2.5 Vue d'ensemble du montage

1  - Tube pro lé de recouvrement (2x)
2  - Tube pro lé (2x)
3  - Pièce letée (4x)
4  - Pied (4x)
5  - Pied en caoutchouc (4x)
6  - Contre-appui avec letage (4x)
7  - Gri e de serrage en caoutchouc (4x)
8  - Gri e de serrage (4x)
9  - Molette (4x)
10 - Serrure (4x)
11 - Étrier de retenue (4x)
12 - Étiquette (2x)

• « front left » (avant gauche) et « rear left » (arrière gauche)
13 - Volet de recouvrement (4x)
14 - Clé (4x)

3 Montage
3.1 Travaux préalables

REMARQUE
La pose des éléments de transport de base pour barres de toit 
doit être e ectuée par 2 personnes.
Si les éléments de support sont xés sans écrou à rainure en T, 
montez le pro lé de recouvrement sur l'élément de transport de 
base pour barres de toit avant le montage sur le véhicule.
Les instructions de montage sont valables pour les éléments de 
transport de base pour barres de toit avant et arrière.
Disposez les éléments de transport de base pour barres de toit 
à l'aide des étiquettes situées sur la partie inférieure gauche du 
tube pro lé pour chaque position de montage (gauche/droite et 
avant/arrière).
Le montage est décrit à la dernière page.

FRA
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1 Remarques générales
Veuillez lire attentivement cette notice et respecter les instructions don-
nées aux paragraphes Danger, Avertissement, Prudence, Remarque et 
Conseil avant de procéder au montage des « éléments de transport de 
base pour barres de toit ».

DANGER
Les textes signalés par ce symbole indiquent des situations dan-
gereuses entraînant la mort ou des blessures graves en cas de 
non-respect des consignes.

AVERTISSEMENT
Les textes signalés par ce symbole indiquent des situations dan-
gereuses pouvant provoquer la mort ou des blessures graves en 
cas de non-respect des consignes.

MISE EN GARDE
Les textes signalés par ce symbole indiquent des situations dan-
gereuses pouvant provoquer des blessures légères ou moyen-
nement graves en cas de non-respect des consignes.

REMARQUE
Les textes signalés par ce symbole indiquent des situations dan-
gereuses pouvant provoquer des dommages sur le véhicule en 
cas de non-respect des consignes.

Conseil :
Le texte signalé par ce symbole fournit des informations complémen-
taires importantes.

La société AUDI AG décline toute responsabilité en 
cas de non-respect de la présente notice de montage.

2 Remarques
2.1 Consignes de sécurité

AVERTISSEMENT
Veuillez lire attentivement la présente notice de montage avant 
de procéder au montage. Le non-respect des instructions de 
la notice de montage et des consignes de sécurité peut nuire à 
votre propre sécurité et à celle de tiers.

AVERTISSEMENT
Il incombe au conducteur de s'assurer que sa visibilité et son 
audition ne sont pas a ectées par son chargement ou l'état du 
véhicule.
Con ez toute réparation ou tout remplacement de pièces à un 
spécialiste. 

AVERTISSEMENT
Avant chaque trajet, véri ez le bon positionnement et le bon 
montage de l'ensemble des vissages et des xations des élé-
ments de transport de base pour barres de toit et des éléments 
de support ; resserrez au besoin.

AVERTISSEMENT
Véri ez que les éléments de transport de base et l'objet à trans-
porter sont bien xés :
• avant le départ ;
• après environ 10 km;
• tous les 300 km environ sur les chaussées en bon état;
• d'autant plus fréquemment que la route est en mauvais état 

(en cas de secousses);
Si vous ne véri ez pas la xation des éléments de transport 
de base, et si vous ne resserrez pas les éléments de xation le 
cas échéant, des pièces risquent de se desserrer et de tomber, 
même lorsque le montage a été e ectué correctement. Risque 
d'accident!
En cas de problème, réduisez votre vitesse, poursuivez jusqu'à 
la prochaine aire de stationnement et resserrez les assemblages 
vissés et les xations des éléments de transport de base.
N'appliquez jamais de graisse sur les assemblages vissés.

AVERTISSEMENT
Respectez impérativement les opérations et consignes de 
sécurité décrites dans la présente notice pour le montage, la 
manipulation et l'utilisation des éléments de transport de base 
pour barres de toit.
• Tout écart par rapport à ces instructions peut entraîner le 

desserrage des éléments de transport de base pour barres de 
toit ou de l'élément de support monté.

• Les éléments de transport de base pour barres de toit sont 
conçus pour éviter tout dommage au véhicule dès lors qu'il 
est monté, manipulé et utilisé correctement.

• Le constructeur décline toute responsabilité en cas de 
dommages découlant du non-respect des instructions de 
montage ou des avertissements.

AVERTISSEMENT
Le comportement de conduite et de freinage et la sensibilité au 
vent latéral du véhicule sont modi és. Il convient d'adapter sa 
conduite en conséquence. Risque d'accident!
La vitesse de conduite maximale de 130 km/h (81 mi/h) ne doit 
pas être dépassée. Par vent latéral fort, roulez prudemment, en 
particulier :
• Lors du dépassement d'un poids lourd, en traversant les 

ponts;
• En passant devant des haies, des arbres, des murs et des 

bâtiments, ou divers autres obstacles.

REMARQUE
• A n d'éviter tout endommagement du véhicule, ouvrez avec 

précaution le capot arrière après avoir chargé de longs ob-
jets. Sur les véhicules équipés d'un capot arrière à ouverture 
automatique, il est recommandé d'adapter l'angle d'ouver-
ture en conséquence –> Voir la notice d'utilisation de votre 
véhicule. 

• Ne conduisez pas le véhicule dans une station de lavage si 
les éléments de transport de base pour barres de toit sont 
installés.

• Lors du transport sur toit, respecter les prescriptions spéci-
ques en vigueur dans le pays.
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2.2 Consignes de sécurité relatives au chargement

MISE EN GARDE
Charge sur le pavillon
• Respectez et ne dépassez pas le poids total maximal admissible 

de 50 kg (110 lb)* pour l'ensemble élément de transport de base 
pour barres de toit, éléments de support et chargement.

Déformation
• Ne déformez pas l'élément de transport de base pour barres de 

toit! 
• Ne montez les éléments de support sur l'élément de transport de 

base pour barres de toit qu'après avoir posé l'élément de trans-
port de base sur les barres du véhicule!

Hauteur du véhicule modi ée
• Faites particulièrement attention aux branchages pendants, aux 

passages peu élevés, à la hauteur des entrées de garages et à la 
hauteur maximale indiquée à l'entrée des stationnements et des 
garages souterrains.

Répartition correcte du chargement
• Répartissez convenablement la charge supportée par le pavillon 

sur les éléments de transport de base pour barres de toit; évitez 
de placer le chargement sur un seul côté.

Largeur du chargement
• Le chargement ne doit pas déborder sur les côtés des éléments 

de transport de base pour barres de toit ; évitez de placer le char-
gement sur un seul côté.

2.3 Indications techniques

Caractéristiques techniques : 
Poids propre des deux éléments de transport de base pour barres de 
toit : environ 6 kg (13,2 lb)

Calcul de la charge sur le pavillon :
Poids des éléments de transport de base pour barres de toit 
(6 kg / 13,2 lb)

+ Poids des éléments de support

+ Poids du chargement

= Charge maximale admissible sur le pavillon (50 kg (110 lb))*

MISE EN GARDE
Ne dépassez jamais :
• La charge maximale admissible sur le pavillon (50 kg (110 lb))*
• La charge maximale admissible sur essieu
• Le poids total maximal admissible de votre véhicule –> Voir la 

notice d'utilisation de votre véhicule.

2.4 Contenu de la trousse

Unité(s) Description Info
1 Élément de transport de 

base pour barres de toit, 
avant

Marquage sur la face inférieure, 
à gauche dans le sens de la 
marche

1 Élément de transport de 
base pour barres de toit, 
arrière

Marquage sur la face inférieure, 
à gauche dans le sens de la 
marche

2 Tube pro lé de recouvre-
ment

Longueur 1 184 mm

4 Clé

1 Notice de montage

* La charge maximale admissible sur le pavillon du véhicule peut varier 
entre 50 kg (110 lb) et 75 kg (165 lb) en fonction de la variante d'équi-
pement ; veuillez consulter le livre de bord de votre véhicule ou vous 
renseigner auprès de votre partenaire Audi.

2.5 Vue d'ensemble du montage

1  - Tube pro lé de recouvrement (2x)
2  - Tube pro lé (2x)
3  - Pièce letée (4x)
4  - Pied (4x)
5  - Pied en caoutchouc (4x)
6  - Contre-appui avec letage (4x)
7  - Gri e de serrage en caoutchouc (4x)
8  - Gri e de serrage (4x)
9  - Molette (4x)
10 - Serrure (4x)
11 - Étrier de retenue (4x)
12 - Étiquette (2x)

• « front left » (avant gauche) et « rear left » (arrière gauche)
13 - Volet de recouvrement (4x)
14 - Clé (4x)

3 Montage
3.1 Travaux préalables

REMARQUE
La pose des éléments de transport de base pour barres de toit 
doit être e ectuée par 2 personnes.
Si les éléments de support sont xés sans écrou à rainure en T, 
montez le pro lé de recouvrement sur l'élément de transport de 
base pour barres de toit avant le montage sur le véhicule.
Les instructions de montage sont valables pour les éléments de 
transport de base pour barres de toit avant et arrière.
Disposez les éléments de transport de base pour barres de toit 
à l'aide des étiquettes situées sur la partie inférieure gauche du 
tube pro lé pour chaque position de montage (gauche/droite et 
avant/arrière).
Le montage est décrit à la dernière page.

FRA (NAR)
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1 Algemene aanwijzingen
Lees deze handleiding zorgvuldig door en let op de beschrijvingen bij 
Gevaar, Voorzichtig, Opmerking en TIP voordat de basisdragers voor 
de dakreling worden gemonteerd.

GEVAAR
Teksten voorzien van dit symbool duiden op gevaarlijke situaties 
waarin bij niet-inachtneming ernstig lichamelijk of dodelijk letsel 
ontstaat.

WAARSCHUWING
Teksten voorzien van dit symbool duiden op gevaarlijke situaties 
waarin bij niet-inachtneming zwaar lichamelijk letsel kan ont-
staan.

VOORZICHTIG
Teksten voorzien van dit symbool duiden op gevaarlijke situaties 
waarin bij niet-inachtneming licht of middelzwaar lichamelijk 
letsel kan ontstaan.

OPMERKING
Teksten voorzien van dit symbool duiden op situaties waarin bij 
niet-inachtneming schade aan het voertuig kan ontstaan.

TIP:
Teksten voorzien van dit symbool bevatten belangrijke aanvullende 
informatie.

AUDI AG aanvaardt geen aansprakelijkheid als deze 
montagehandleiding niet in acht is genomen.

2 Aanwijzingen
2.1 Veiligheidsinstructies

WAARSCHUWING
Lees aandachtig deze montagehandleiding voordat u met de 
montage begint. Als u de montagehandleiding en de veiligheids-
instructies niet in acht neemt, brengt u uw eigen veiligheid en 
die van anderen in gevaar.

WAARSCHUWING
De bestuurder is ervoor verantwoordelijk dat zijn gezichtsveld 
en gehoor door de lading of de toestand van het voertuig niet 
worden beïnvloed.
Laat reparaties of vervanging van onderdelen door een vakgara-
ge uitvoeren. 

WAARSCHUWING
Alle schroefverbindingen en de verbindingen van de basisdra-
gers voor de dakreling met de opbouwdelen moeten voor het 
begin van iedere rit gecontroleerd worden om na te gaan of zij 
nog goed vastzitten en op de juiste wijze zijn gemonteerd, even-
tueel natrekken.

WAARSCHUWING
Controleer of de basisdrager en het te transporteren voorwerp 
goed bevestigd zijn:
• voor aanvang van iedere rit,
• na ca. 10 km rijden,
• op goede wegen telkens na ca. 300 km,
• op slechte wegen (schokken) dienovereenkomstig vaker,
Als niet wordt gecontroleerd of de basisdrager stevig vastzit en 
in voorkomende gevallen de bevestigingselementen niet worden 
vastgedraaid, kan dit ondanks een deskundige montage leiden 
tot het losraken en daardoor verloren raken van onderdelen - Ge-
vaar voor ongevallen!
Bij veranderingen met beperkte snelheid doorrijden naar de 
eerstvolgende stopmogelijkheid en de schroefverbindingen en 
bevestigingen van de basisdragers opnieuw aanhalen.
Er mogen geen smeermiddelen voor de schroefverbindingen 
worden gebruikt.

WAARSCHUWING
De in deze handleiding beschreven arbeidsstappen en veilig-
heidsinstructies voor het monteren, onderhouden en gebruiken 
van de basisdragers voor de dakreling moeten beslist in acht 
worden genomen.
• Afwijkingen kunnen ertoe leiden dat de basisdragers voor de 

dakreling of het gemonteerde opbouwdeel losraken.
• De basisdragers voor de dakreling zijn zo geconstrueerd 

dat er bij deskundige montage en deskundig onderhoud en 
gebruik geen schade aan het voertuig kan optreden.

• Voor schade die ontstaat door het niet in acht nemen van de 
montagevoorschriften of aanwijzingen, aanvaardt de fabri-
kant uitdrukkelijk geen aansprakelijkheid.

WAARSCHUWING
Het rij- en remgedrag evenals de zijwindgevoeligheid van het 
voertuig veranderen. Pas uw rijstijl daaraan aan - gevaar voor 
ongevallen!
De maximale rijsnelheid van 130 km/h (81 mph) mag niet worden 
overschreden. Rijd bij sterke zijwind zeer voorzichtig:
• bij het inrijden en verlaten van de rijwind van een vrachtwa-

gen, bij het rijden over bruggen,
• bij het rijden langs struiken, bomen, muren, huizen en andere 

hindernissen.

OPMERKING
• Om beschadiging van het voertuig te voorkomen, moet er 

bij de belading met langere voorwerpen op worden gelet dat 
de achterklep voorzichtig wordt geopend. Als het voertuig 
is voorzien van een automatisch bediende achterklep, wordt 
geadviseerd om de openingshoek zo nodig aan te passen –> 
Bedieningshandleiding van uw voertuig. 

• Niet met gemonteerde basisdragers voor de dakreling een 
wasstraat binnenrijden.

• Bij het transporteren van goederen op het dak moeten de 
voorschriften in het betre ende land in acht worden geno-
men.
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2.2 Veiligheidsinstructies voor belading

VOORZICHTIG
Daklast
• Het maximaal toegestane totaalgewicht van basisdragers 

voor de dakreling, opbouwdelen en laadvermogen (toelaat-
bare dakbelasting) van 50 kg (110 lbs)* moet in acht worden 
genomen en mag niet worden overschreden.

Spannen
• Elementen van de basisdrager voor de dakreling niet onder-

ling spannen! 
• Pas na montage van de basisdragers voor de dakreling op de 

reling van het voertuig de opbouwdelen op de basisdragers 
voor de dakreling monteren!

Gewijzigde autohoogte
• Let speciaal op laaghangende takken, lage doorgangshoog-

ten, lage garage-inritten en hoogtebeperkingen in parkeerga-
rages.

Lading correct plaatsen
• Daklast op de juiste wijze op de basisdragers voor de dakre-

ling plaatsen, vermijd eenzijdige belading.
Lading in de breedte
• De lading mag niet rechts en links uitsteken ten opzichte van 

de uiteinden van de basisdragers voor de dakreling. Vermijd 
eenzijdige belading.

2.3 Technische aanwijzingen

Technische gegevens: 
Eigen gewicht van de beide basisdragers voor de dakreling: ca. 6 kg 
(13,2 lbs)

Bepaling van de aanwezige daklast:

Gewicht van de basisdragers voor de dakreling (6 kg / 
13,2 lbs)

+ Gewicht van het opbouwdeel

+ Gewicht van de lading

= Maximaal toelaatbare dakbelasting (50 kg (110 lbs))*

VOORZICHTIG
Overschrijd nooit:
• De maximaal toelaatbare dakbelasting (50 kg (110 lbs))*
• de maximaal toegestane aslasten
• het maximaal toegestane totale gewicht van uw voertuig –> 

Bedieningshandleiding van uw voertuig.

2.4 Leveringsomvang

Aantal Beschrijving Info
1 Basisdragers voor de 

dakreling vóór
Markering op de onderkant in de 
rijrichting links

1 Basisdrager voor de 
dakreling achter

Markering op de onderkant in de 
rijrichting links

2 Pro elbuisafdekking Lengte 1184 mm

4 Sleutels

1 Montagehandleiding

* De feitelijke toelaatbare dakbelasting van het voertuig kan afhankelijk 
van de uitrustingsvariant variëren tussen 50 kg (110 lbs) resp. 75 kg 
(165 lbs). Raadpleeg de informatie in de handleiding van uw voertuig of 
vraag het na bij uw Audi Partner.

2.5 Montageoverzicht

1  - Pro elbuisafdekking (2x)
2  - Pro elbuis (2x)
3  - Draadstuk (4x)
4  - Voet (4x)
5  - Rubberen voetsteun (4x)
6  - Contradeel met schroefdraad (4x)
7  - Rubberen spanklauwsteun (4x)
8  - Spanklauw (4x)
9  - Handwiel (4x)
10 - Slot (4x)
11 - Bevestigingsbeugel (4x)
12 - Etiket (2x)

• "front left" en "rear left"
13 - Afdekklep (4x)
14 - Sleutel (4x)

3 Montage
3.1 Voorbereidende werkzaamheden

OPMERKING
De basisdragers voor de dakreling dienen door 2 personen te 
worden gemonteerd.
Bij het bevestigen van de opbouwdelen zonder T-moer, de 
pro elafdekking op de basisdragers vóór de montage van de 
basisdragers voor de dakreling op het voertuig monteren.
De beschrijving van de montage is van toepassing op de basis-
dragers voor de dakreling vóór en achter.
Basisdragers voor de dakreling aan de hand van de etiketten 
op de onderzijde van de linker pro elbuis op de desbetre ende 
montagepositie (links/rechts en voor/achter) plaatsen.
De montage wordt op de laatste pagina beschreven.

NLD
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1 Indicaciones generales
Antes de instalar los "soportes básicos para las barras del techo", se 
deben leer detenidamente estas instrucciones y tener en cuenta las 
siguientes descripciones sobre las advertencias: peligro, advertencia, 
precaución, aviso y consejo.

PELIGRO
Los textos con este símbolo indican situaciones peligrosas 
que producen lesiones graves o incluso la muerte en caso de 
incumplimiento.

ADVERTENCIA
Los textos con este símbolo indican situaciones peligrosas que 
pueden producir lesiones graves o incluso la muerte en caso de 
incumplimiento.

PRECAUCIÓN
Los textos con este símbolo indican situaciones peligrosas 
que pueden producir lesiones leves o moderadas en caso de 
incumplimiento.

NOTA
Los textos con este símbolo indican situaciones que pueden 
producir daños en el vehículo en caso de incumplimiento.

CONSEJO:
Los textos con este símbolo contienen información adicional importan-
te.

AUDI AG no asume ninguna responsabilidad en caso 
de que no se respeten estas instrucciones de monta-
je.

2 Avisos
2.1 Indicaciones de seguridad

ADVERTENCIA
Antes de comenzar el montaje, leer detenidamente estas ins-
trucciones de montaje. Si no se tienen en cuenta las instruccio-
nes de montaje o las indicaciones de seguridad, se pondrá en 
peligro la seguridad del mecánico y la de terceros.

ADVERTENCIA
El conductor es responsable de que su visión y su sentido 
del oído no sean perturbados por la carga o por el estado del 
vehículo.
Las reparaciones o la sustitución de piezas deben ser llevadas a 
cabo por un taller especializado. 

ADVERTENCIA
Antes de cada marcha, es necesario comprobar que todos los 
atornillamientos y las uniones de los soportes básicos para las 
barras del techo y de las piezas modulares están colocados y 
montados correctamente y, en caso necesario, reajustarlos.

ADVERTENCIA
Comprobar que los soportes básicos y el objeto transportado 
están colocados correctamente:
• antes de iniciar la marcha,
• después de recorrer aprox. 10 km,
• en las carreteras en buen estado cada 300 km,
• en caminos en mal estado (vibraciones) convenientemente 

con más frecuencia,
Si no se comprueba que los soportes básicos estén bien colo-
cados y, en caso necesario, se vuelven a apretar los elementos 
de jación, puede ocurrir que se a ojen aunque el montaje sea 
correcto y, como consecuencia, se pueden perder piezas; peli-
gro de accidente.
Si se notan cambios, reducir la velocidad y continuar la marcha 
hasta poder realizar una parada y volver a apretar los tornillos y 

jaciones del soporte básico.
No utilizar nunca lubricante en los atornillamientos.

ADVERTENCIA
Es esencial respetar siempre los pasos de trabajo y las indica-
ciones de seguridad descritos en estas instrucciones para el 
montaje, el manejo y la utilización de los soportes básicos para 
las barras del techo.
• Si no se respetan, los soportes básicos para las barras del 

techo o la pieza modular montada podrían soltarse.
• Los soportes básicos para las barras del techo están dise-

ñados de tal manera que no pueden producirse daños en el 
vehículo si se montan, manejan y utilizan correctamente.

• El fabricante no asume ninguna responsabilidad por los 
daños que se produzcan a consecuencia de no respetar los 
procedimientos de montaje o las indicaciones.

ADVERTENCIA
El comportamiento de marcha y de frenado y la sensibilidad al 
viento lateral del vehículo cambian. Adaptar el modo de conduc-
ción según corresponda. ¡Peligro de accidentes!
No debe sobrepasarse una velocidad máxima de 130 km/h 
(81 mph). Conducir con especial cuidado cuando el viento lateral 
sea fuerte:
• Al entrar y salir de la zona de menor velocidad de viento 

detrás de camiones, y al circular por puentes.
• Al pasar junto a arbustos, árboles, muros, edi cios y otros 

obstáculos.

NOTA
• Para evitar que se produzcan daños en el vehículo, el portón 

trasero debe abrirse con cuidado si se ha cargado con obje-
tos pesados. En los vehículos con portón trasero de accio-
namiento automático, se recomienda adaptar el ángulo de 
apertura en caso necesario; consultar el manual de instruc-
ciones del vehículo. 

• No entrar en túneles de lavado con los soportes básicos para 
las barras del techo montados.

• Al transportar objetos en el techo, se deben respetar las pres-
cripciones vigentes en el país en cuestión.
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2.2 Indicaciones de seguridad para la carga

PRECAUCIÓN
Carga sobre el techo
• Debe tenerse en cuenta la masa máxima autorizada del soporte 

básico para las barras del techo, las piezas modulares y la carga 
(carga sobre el techo permitida) de 50 kg (110 lb), y no se debe 
superar.

Tensado
• No tensar los soportes básicos para las barras del techo uno 

contra otro. 
• Antes de montar las piezas modulares sobre los soportes bási-

cos, montar primero estos en las barras del techo del vehículo.
Altura del vehículo modi cada
• Ponga especial atención a las ramas de árboles a baja altura, a 

los pasos a baja altura, a las entradas en garajes y a las limitacio-
nes de altura en edi cios de estacionamiento y garajes subterrá-
neos.

Colocación de la carga de forma proporcionada
• Colocar la carga sobre el techo en el soporte básico para las 

barras del techo de forma proporcionada. Evitar colocarla en un 
solo lado.

Carga a lo ancho
• La carga no debe sobresalir en el lado izquierdo y derecho de los 

bordes de los soportes básicos para las barras del techo. Evitar 
colocarla en un solo lado.

2.3 Indicaciones técnicas

Datos técnicos: 
Peso propio de ambos soportes básicos para las barras del techo: 
aprox. 6 kg (13,2 lb)

Determinación de la carga sobre el techo existente:
Peso de los soportes básicos para las barras del techo (6 kg / 
13,2 lb)

+ Peso de la pieza modular

+ peso de la carga

= Carga sobre el techo máxima permitida (50 kg (110 lb)*

PRECAUCIÓN
No sobrepasar nunca:
• La carga sobre el techo máxima permitida (50 kg (110 lb)*
• Las cargas máximas permitidas de los ejes.
• El peso total máximo permitido del vehículo; consultar el manual 

de instrucciones del vehículo

2.4 Volumen de suministro

Cantidad Descripción Información

1 Soporte básico delan-
tero para las barras del 
techo

Identi cación en el lado inferior en 
dirección de marcha, izquierda

1 Soporte básico trasero 
para las barras de techo

Identi cación en el lado inferior en 
dirección de marcha, izquierda

2 Revestimiento del tubo 
de per l

1184 mm de longitud

4 Llave

1 Instrucciones de 
montaje

* La carga sobre el techo permitida del vehículo puede variar entre 
50 kg (110 lb) o 75 kg (165 lb) según la variante de equipamiento; tenga 
en cuenta las indicaciones de la documentación de a bordo del vehículo 
o pregunte a su concesionario Audi.

2.5 Vista general de montaje

1  - Revestimiento del tubo de per l (2)
2  - Tubo de per l (2)
3  - Pieza de rosca (4)
4  - Pata (4)
5  - Almohadilla de goma de la pata (4)
6  - Contrapieza con rosca (4)
7  - Almohadilla de goma de la garra de sujeción (4)
8  - Garra de sujeción (4)
9  - Rueda de mano (4)
10 - Cierre (4)
11 - Estribo de sujeción (4)
12 - Etiqueta (2)

• "front left" (delante izquierda) y "rear left" (detrás izquierda)
13 - Tapa de cubierta (4)
14 - Llave (4)

3 Montaje
3.1 Trabajos preparatorios

NOTA
El montaje de los soportes básicos para las barras del techo 
deben realizarlo 2 personas.
Si las piezas modulares se jan sin tacos guía en T, montar el 
revestimiento del tubo de per l en el soporte básico para las 
barras del techo antes de su montaje en el vehículo.
La descripción del montaje sirve para los soportes básicos 
delantero y trasero para las barras del techo.
Guiarse por las etiquetas del lado inferior izquierdo de los 
tubos de per l para saber en qué posición deben montarse los 
soportes básicos para las barras del techo (izquierda/derecha y 
delante/detrás).
El montaje se describe en la última página.

ESP
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1 Avvertenze generali
Leggere attentamente queste istruzioni e rispettare i messaggi di 
pericolo, avviso, precauzione, avvertenza e raccomandazione prima di 
montare le "barre portatutto per il mancorrente del tetto".

PERICOLO
I testi con questo simbolo contengono informazioni relative a 
situazioni pericolose. La mancata osservanza causa la morte o 
lesioni gravi.

AVVERTENZA
I testi con questo simbolo contengono informazioni relative a 
situazioni pericolose. La mancata osservanza può causare la 
morte o lesioni gravi.

CAUTELA
I testi con questo simbolo contengono informazioni relative a si-
tuazioni pericolose. La mancata osservanza può causare lesioni 
da lieve a media entità.

AVVERTENZA
I testi con questo simbolo contengono informazioni relative a 
determinate situazioni. La mancata osservanza può causare 
danni al veicolo.

CONSIGLIO:
I testi con questo simbolo contengono informazioni supplementari 
importanti.

AUDI AG non si assume alcuna responsabilità in 
caso di inosservanza delle presenti istruzioni per il 
montaggio.

2 Avvertenze
2.1 Avvertenze di sicurezza

AVVERTENZA
Prima di iniziare le attività di montaggio, leggere attentamente 
le presenti istruzioni per il montaggio. Il mancato rispetto delle 
istruzioni per il montaggio e delle avvertenze di sicurezza com-
promette la sicurezza del conducente e di terzi.

AVVERTENZA
Il conducente del veicolo dovrà fare in modo che il carico o lo 
stato del veicolo non pregiudichino la propria visione e il proprio 
udito.
Le riparazioni o la sostituzione di componenti devono essere 
eseguite da un'o cina specializzata. 

AVVERTENZA
Prima di mettersi in viaggio, controllare sempre che tutti i colle-
gamenti a vite e i raccordi delle barre portatutto per il mancor-
rente del tetto e dei componenti supplementari siano posizionati 
e montati correttamente, quindi serrare se necessario.

AVVERTENZA
Veri care che le barre portatutto e l'oggetto da trasportare siano 

ssati saldamente:
• prima di ogni viaggio,
• dopo circa 10 km,
• su percorsi in buone condizioni ogni 300 km circa,
• di conseguenza più spesso su percorsi in cattive condizioni 

(vibrazioni),
Se non si veri ca il corretto ssaggio delle barre portatutto 
ed eventualmente non si e ettua un secondo serraggio degli 
elementi di ssaggio, in caso di corretta applicazione può aver 
luogo l'allentamento e quindi la perdita dei componenti. Pericolo 
di incidente!
In caso di variazioni, portarsi a velocità ridotta no alla succes-
siva piazzola di sosta e serrare tutte le viti e i ssaggi delle barre 
portatutto.
Non utilizzare lubri canti sui raccordi a vite.

AVVERTENZA
Attenersi assolutamente alle fasi di lavoro e alle avvertenze di 
sicurezza per il montaggio, la manipolazione e l'uso delle barre 
portatutto per il mancorrente del tetto descritte in queste istru-
zioni.
• Eventuali scostamenti possono causare l'allentamento delle 

barre portatutto per il mancorrente del tetto o dei componenti 
montati.

• Le barre portatutto per il mancorrente del tetto sono costru-
ite in modo che in caso di montaggio, manipolazione e uso 
corretti non si veri chino danni al veicolo.

• Il costruttore declina espressamente ogni responsabilità per 
danni causati dalla mancata osservanza del procedimento di 
montaggio o delle avvertenze indicate.

AVVERTENZA
Con il montaggio si modi ca il comportamento del veicolo 
durante la marcia e la frenata, nonché la sensibilità al vento 
trasversale. Adeguare di conseguenza lo stile di guida. Pericolo 
di incidenti!
Non superare la velocità di guida massima di 130 km/h (81 mph). 
In caso di forte vento trasversale, procedere con estrema caute-
la:
• In entrata e in uscita nelle zone sottovento degli autocarri, 

nell'attraversare ponti
• Nel passare davanti a cespugli, alberi, muri e case nonché 

altri ostacoli

AVVERTENZA
• Per evitare danni al veicolo, dopo aver caricato gli oggetti più 

lunghi aprire con la massima cautela il portellone poste-
riore. Nei veicoli con portellone posteriore ad azionamento 
automatico si consiglia di adattare eventualmente l'angolo di 
apertura –> Istruzioni per l'uso del veicolo. 

• Non entrare in un autolavaggio con le barre portatutto per il 
mancorrente del tetto montate.

• Per i trasporti sul tetto del veicolo attenersi alle norme vigenti 
speci che del paese.
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2.2 Avvertenze di sicurezza per il carico

CAUTELA
Carico sul tetto
• Rispettare e non superare la massa complessiva max. di 

50 kg (110 lbs) per le barre portatutto per il mancorrente del 
tetto, i componenti supplementari e il carico (carico massimo 
consentito sul tetto).

Tensione
• Fare in modo che le barre portatutto per il mancorrente del 

tetto non siano sotto reciproca tensione! 
• Solo dopo aver montato le barre portatutto per il mancorrente 

del tetto sui mancorrenti del veicolo, procedere al montaggio 
dei componenti sulle barre portatutto per il mancorrente del 
tetto!

Modi ca dell'altezza del veicolo
• Prestare particolare attenzione a rami molto bassi, a passag-

gi bassi, a bassi ingressi garage, a limitazioni di altezza nei 
parcheggi e nei garage sotterranei.

Ripartire uniformemente il carico
• Ripartire uniformemente il carico sulle barre portatutto per il 

mancorrente del tetto, evitare di caricare un solo lato.
Carico distribuito sulla larghezza
• Il carico non deve sporgere dai bordi sul lato destro e sinistro 

delle barre portatutto per il mancorrente del tetto, evitare di 
caricare un solo lato.

2.3 Avvertenze tecniche

Dati tecnici: 
Peso proprio delle due barre portatutto per il mancorrente del tetto: ca. 
6 kg (13,2 lbs)

Calcolo del peso presente sul tetto:
Peso delle barre portatutto per il mancorrente del tetto (6 kg / 
13,2 lbs)

+ Peso del componente

+ Peso del carico

= Carico massimo consentito sul tetto (50 kg (110 lbs)*

CAUTELA
Non superare mai:
• il carico massimo consentito sul tetto (50 kg (110 lbs)*
• il carico massimo per asse consentito
• il peso complessivo massimo consentito del veicolo –> Istru-

zioni per l'uso del veicolo.

2.4 Fornitura

Unità Descrizione Info

1 Barre portatutto per il man-
corrente del tetto anteriore

Contrassegno sul lato inferiore 
sinistro nella direzione di marcia

1 Barra portatutto per il man-
corrente del tetto posteriore

Contrassegno sul lato inferiore 
sinistro nella direzione di marcia

2 Copertura per tubo pro lato Lunghezza 1184 mm

4 Chiave

1 Istruzioni per il montaggio

* A seconda della variante di equipaggiamento, in generale il carico 
consentito sul tetto della vettura può variare tra 50 kg (110 lbs) o 75 kg 
(165 lbs). A tale proposito, seguire le indicazioni riportate nel manuale di 
bordo del veicolo o rivolgersi al proprio partner Audi.

2.5 Vista d'insieme

1  - Copertura del tubo pro lato (2 pz.)
2  - Tubo pro lato (2 pz.)
3  - Raccordo lettato (4 pz.)
4  - Piede (4 pz.)
5  - Supporto in gomma piede (4 pz.)
6  - Contropezzo con lettatura (4 pz.)
7  - Supporto in gomma pinza di serraggio (4 pz.)
8  - Pinza di serraggio (4 pz.)
9  - Rotella (4 pz.)
10 - Serratura (4 pz.)
11 - Sta a di ssaggio (4 pz.)
12 - Etichetta (2 pz.)

• “front left” e “rear left”
13 - Copertura (4 pz.)
14 - Chiave (4 pz.)

3 Montaggio
3.1 Operazioni preliminari

AVVERTENZA
Per eseguire il montaggio delle barre portatutto per il mancor-
rente del tetto occorrono 2 operatori.
Al ssaggio di componenti senza chiocciola, montare la copertu-
ra del pro lo sulla barra portatutto per il mancorrente del tetto 
prima del montaggio sul veicolo.
La descrizione del montaggio vale per le barre portatutto per il 
mancorrente del tetto anteriori e posteriori.
Assegnare le barre portatutto per il mancorrente del tetto in 
base alle etichette poste sul lato inferiore sinistro del pro lo 
della relativa posizione di montaggio (sinistra/destra e anteriore/
posteriore).
Il montaggio è descritto all'ultima pagina.

ITA
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1 Všeobecné pokyny
P ed zahájením montáže „základních nosi  pro podélný st ešní nosi “ 
si pe liv  p e t te tento návod, pozornost v nujte všem bezpe nostním 
upozorn ním, výstrahám, pokyn m a tip m.

NEBEZPE Í
Texty s tímto symbolem upozor ují na nebezpe né situace, které 
budou mít p i nerespektování t chto pokyn  za následek smrt 
nebo vážná zran ní.

VÝSTRAHA
Texty s tímto symbolem upozor ují na nebezpe né situace, které 
mohou mít p i nerespektování t chto pokyn  za následek smrt 
nebo vážná zran ní.

BEZPE NOSTNÍ UPOZORN NÍ
Texty s tímto symbolem upozor ují na nebezpe né situace, které 
mohou mít p i nerespektování t chto pokyn  za následek lehká 
nebo st edn  t žká zran ní.

UPOZORN NÍ
Texty s tímto symbolem upozor ují na situace, které mohou 
mít p i nerespektování t chto pokyn  za následek poškození 
vozidla.

TIP:
Texty opat ené tímto symbolem obsahují d ležité dopl ující informace.

Spole nost AUDI AG nezodpovídá za škody vzniklé 
nedodržováním tohoto montážního návodu.

2 Pokyny
2.1 Bezpe nostní pokyny

VÝSTRAHA
P ed zahájením montáže si pozorn  p e t te tento montážní 
návod. P i nedodržení montážního návodu a bezpe nostních 
pokyn  ohrožujete svou bezpe nost a bezpe nost dalších osob.

VÝSTRAHA
idi  je zodpov dný za to, že jeho výhled a sluch nebude ome-

zen nákladem nebo stavem vozidla.
Opravy a vým nu sou ástí nechte provést v odborném servisu. 

VÝSTRAHA
P ed za átkem každé jízdy je t eba zkontrolovat všechna šroubo-
vá spojení a ostatní spoje základních nosi  pro podélný st ešní 
nosi  a nástavbových díl , zda jsou správn  usazeny a namon-
továny, a v p ípad  pot eby je dotáhnout.

VÝSTRAHA
Zkontrolujte, zda jsou základní nosi e a p epravované p edm ty 
pevn  uchyceny:
• vždy p ed jízdou,
• po cca 10 ujetých kilometrech,
• na dobrých silnicích cca každých 300 km,
• na nekvalitních silnicích (možnost ot es ) podle situace 

ast ji,
Pokud nezkontrolujete a v p ípad  pot eby nedotáhnete uchyce-
ní základních nosi  a upev ovacích prvk , m že dojít i p i od-
borné montáži k jejich uvoln ní a n které ásti mohou spadnout 
– nebezpe í dopravní nehody!
Pokud zpozorujete zm ny, snižte rychlost, p i nejbližší p íleži-
tosti zastavte a dotáhn te šroubové spoje a upevn ní základních 
nosi .
Na šroubových spojích nepoužívejte maziva.

VÝSTRAHA
Pracovní postupy popsané v tomto návodu a bezpe nostní 
pokyny k montáži, manipulaci a používání základních nosi  pro 
podélný st ešní nosi  je nutné bezpodmíne n  dodržovat.
• Odchylky mohou vést k tomu, že se uvolní základní nosi e 

pro podélný st ešní nosi  nebo namontované nástavbové 
díly.

• Základní nosi e pro podélný st ešní nosi  jsou zkonstruo-
vány tak, aby p i správné montáži, manipulaci a používání 
nemohlo dojít k poškození vozidla.

• Za škody vzniklé nedodržováním p edepsaného postupu 
montáže a dalších pokyn  výrobce výslovn  nep ebírá žádné 
ru ení.

VÝSTRAHA
Jízdní a brzdné vlastnosti vozidla a jeho citlivost na bo ní vítr 
se m ní. Tomu je t eba p izp sobit zp sob jízdy – nebezpe í 
nehody!
Nep ekra ujte maximální rychlost 130 km/h (81 mph). Pokud 
fouká silný vítr, je te velice opatrn :
• p i vjížd ní do v trného stínu nákladního vozidla a vyjížd ní 

z n j, p ejížd ní most ,
• p i míjení ke , strom , zdí, dom  a jiných p ekážek.

UPOZORN NÍ
• P i naložení delších p edm t  je nutné otevírat zadní kapotu 

opatrn , aby nedošlo k poškození vozidla. U vozidel s auto-
matickým otvíráním zadní kapoty se doporu uje p ípadn  
p izp sobit úhel otev ení –> návod k obsluze vozidla. 

• S namontovaným základním nosi em pro podélný st ešní 
nosi  nejezd te do my ky.

• P i p eprav  na st eše dodržujte platné p edpisy daného 
státu.
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2.2 Bezpe nostní pokyny k nakládání

BEZPE NOSTNÍ UPOZORN NÍ
Zatížení st echy
• Dodržujte maximální p ípustnou celkovou hmotnost základní-

ho nosi e pro podélný st ešní nosi , nástavbových díl  a uži-
te ného nákladu (p ípustné zatížení st echy) 50 kg (110 lbs). 
Nesmí být p ekro ena.

P ílišné utažení
• Neutahujte základní nosi e pro podélný st ešní nosi  proti 

sob ! 
• Nejprve namontujte základní nosi  pro podélný st ešní nosi  

na lištu vozidla. Poté namontujte nástavbové díly na základní 
nosi  pro podélný st ešní nosi !

Zm n ná výška vozidla
• Zohledn te výšku vozidla hlavn  u nízko visících v tví, níz-

kých podjezd , nízkých vjezd  do garáže a omezení výšky p i 
jízd  ve ve ejných garážích.

Rovnom rné rozložení nákladu
• Náklad na základních nosi ích pro podélný st ešní nosi  rov-

nom rn  rozložte, zabra te jednostrannému zatížení.
Nakládání na ší ku
• Náklad nesmí vpravo a vlevo p esahovat hrany základních 

nosi  pro podélný st ešní nosi , zabra te jednostrannému 
zatížení.

2.3 Technické pokyny

Technické údaje: 
Vlastní hmotnost obou základních nosi  pro podélný st ešní nosi : cca 
6 kg (13,2 lbs)

Zjišt ní aktuálního zatížení st echy:

Hmotnost základních nosi  pro podélný st ešní nosi  (6 kg / 
13,2 lbs)

+ Hmotnost nástavbového dílu

+ Hmotnost užite ného nákladu

= Maximální p ípustné zatížení st echy (50 kg / 110 lbs)*

BEZPE NOSTNÍ UPOZORN NÍ
Nikdy nep ekra ujte:
• Maximální p ípustné zatížení st echy (50 kg (110 lbs)*
• Maximální p ípustné zatížení náprav
• Maximální p ípustnou celkovou hmotnost vozidla –> návod 

k obsluze vozidla.

2.4 Rozsah dodávky

Kus Popis Informace
1 P ední základní nosi  

pro podélný st ešní 
nosi

Ozna ení na spodní stran  ve 
sm ru jízdy vlevo

1 Zadní základní nosi  
pro st ešní lištu

Ozna ení na spodní stran  ve 
sm ru jízdy vlevo

2 Kryt pro lové trubky Délka 1184 mm

4 Klí

1 Montážní návod

* P ípustné zatížení st echy vozidla se m že podle výbavy pohybovat 
od 50 kg (110 lbs) do 75 kg (165 lbs), dodržte údaje uvedené v palubní 
knize vozidla nebo se dotázejte u svého partnera Audi.

2.5 P ehled montáže

1  – Kryt pro lové trubky (2x)
2  – Pro lová trubka (2x)
3  – Závit (4x)
4  – Patka (4x)
5  – Pryžová podložka pro patku (4x)
6  – Protikus se závitem (4x)
7  – Pryžová podložka pro upínací p íchytku (4x)
8  – Upínací p íchytka (4x)
9  – Ru ní kole ko (4x)
10 – Zámek (4x)
11 – P ídržná spona (4x)
12 – Etiketa (2x)

• „front left“ a „rear left“
13 – Kryt (4x)
14 – Klí  (4x)

3 Montáž
3.1 P ípravné práce

UPOZORN NÍ
Montáž základních nosi  pro podélný st ešní nosi  by m ly 
provád t 2 osoby.
P i upev ování nástavbových díl  bez vložky do T-drážky na-
montujte pro lový kryt na základním nosi i pro podélný st ešní 
nosi  p ed montáží na vozidlo.
Popis montáže platí pro p ední a zadní základní nosi  pro podél-
ný st ešní nosi .
Podle etiket na levé spodní stran  pro lu p ipravte základní 
nosi e pro podélný st ešní nosi  pro danou montážní polohu 
(vlevo/vpravo a vp edu/vzadu).
Montáž je popsána na poslední stran .

CZE
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1 一般的な注意
「ルーフレール用ベースキャリア」を取り付ける前に、この説明書をよく読み、
危険の説明、警告の説明、注意事項、ヒントに従ってください。

危険
この記号が付いた説明は、無視した場合に死亡または重傷の原因となる
危険な状況を示しています。

警告
この記号が付いた説明は、無視した場合に死亡または重傷の原因となり
かねない危険な状況を示しています。

注意
この記号が付いた説明は、無視した場合に軽い怪我または中等度の怪我
の原因となりかねない危険な状況を示しています。

注意事項
この記号が付いた説明は、無視した場合に車両が損傷する原因となりか
ねない状況を示しています。

ヒント：
この記号が付いた説明は、重要な追加情報を示しています。

この取付説明書に反した場合に対しては、AUDI AGは責任
を負いかねます。

2 注意事項
2.1 安全上の注意事項

警告
取付けを始める前に、この取付説明書をよくお読みください。取付説明書
の説明や安全上の注意を守らないと、お客様や他の方の安全性が損な
われます。

警告
運転者には自身の視覚および聴覚が荷物や車両の状態によって妨げられ
ないようにする責任があります。
修理および部品の交換は、専門ディーラーにご依頼ください。

警告
走行する前に、ルーフレール用ベースキャリアと構成部品のすべてのボル
トと接続部がしっかりと固定されていることを必ず確認し、必要に応じてボ
ルトを締め直してください。

警告
次の場合、ベースキャリアと輸送するものがしっかりと固定されていること
を確認してください。
• 走行開始前
• 約 10 km 走行後
• 状態の良い道路では約 300 km 走行ごと
• （振動が多い）悪路の場合はさらに頻繁に
ベースキャリアがしっかりと固定されていることを確認し、必要に応じて固
定具を締め直さないと、正しく取り付けようとするときにゆるみが生じて、部
品がなくなったり、事故につながったりする恐れがあります。
変化が見られた場合は速度を落として停車可能なところまで走行し、ベー
スキャリアのボルトや固定具を締め直してください。
ボルト類にはグリースを使用しないでください。

警告
この取付説明書に記載されているルーフレール用ベースキャリアの取付
け、取扱い、使用のための作業手順および安全上の注意事項に必ず従っ
てください。
• 作業手順と安全上の注意事項に従わないと、ルーフレール用ベースキ
ャリアまたは取り付けた構成部品が外れる恐れがあります。

• ルーフレール用ベースキャリアは、取付け、取扱い、使用が適切であれ
ば、問題なく機能するように設計されています。

• 定められた取付け手順や注意を守らないことにより発生する損害につ
いては、製造元は一切責任を負いません。

警告
車両の走行特性やブレーキ特性および横風の受けやすさが変わります。
それに応じて運転方法を調整してください。そうしないと、事故が発生する
おそれがあります。
最高走行速度 130 km/h（81 mph）を超えないようにしてください。次のよ
うな場合は特に強い横風に注意してください：
• トラックの風の陰に出入りする場合、橋の上を走る場合、
• 植込み、樹木、壁や家、その他の障害物の横を走る場合。

注意事項
• 長いものを積載した後は、車両が損傷しないよう、トランクリッドを慎
重に開くようにしてください。自動開閉式トランクリッド装備車の場合
は、必要に応じてトランクリッドが開く角度を調整してください ‒> 車両
取扱説明書。

• ルーフレール用ベースキャリアを取り付けたまま、洗車機に入れないで
ください。

• ルーフに物を積載する場合は、当該国の適合する規定に従ってくださ
い。
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2.2 安全上の注意：積載

注意
ルーフ積載荷重
• ルーフレール用ベースキャリア、構成部品、荷物（許容ルーフ荷重）の
最大許容総重量 50 kg（110 lbs）*を超えないように注意してください。

引っ張り
• ルーフレール用ベースキャリアを互いに引っ張らないでください。
• 必ず、ルーフレール用ベースキャリアを車両のレールに取り付けてか
ら、構成部品をベースキャリアに取り付けてください。

車高の変化
• 特に低く垂れ下がった木の枝、天井の低い場所の通過、地下ガレージ
への進入、駐車場や地下車庫の高さ制限に注意してください。

積載 - 荷重が均等になるように搭載
• ルーフレール用ベースキャリアに積載する荷物は、荷重が均等になるよ
うに置き、一方に片寄らないようにしてください。

横幅に収まるように積載
• 荷物がルーフレール用ベースキャリアの左右の端からはみ出さないよ
うにしてください。また、一方に片寄らないように積載してください。

2.3 技術上の注意事項

技術データ：
両方のルーフレール用ベースキャリアセットの自重：約 6 kg（13.2 lbs）

現在のルーフ積載荷重の算出：

ルーフレール用ベースキャリアの重量（6 kg / 13.2 lbs）

+ 構成部品の重量

+ 荷物の重量

= 最大許容ルーフ荷重（50 kg（110 lbs）*）

注意
絶対に以下の値を超えないようにしてください：
• 最大許容ルーフ荷重（50 kg（110 lbs）*）
• 最大許容軸荷重
• 車両の最大許容総重量 ‒> 車両取扱説明書。

2.4 付属品

個数 名称 説明
1 ルーフレール用ベース

キャリア（フロント）
走行方向左下側のマーク

1 リヤ ルーフレール用ベ
ースキャリア

走行方向左下側のマーク

2 プロファイルパイプ
カバー

長さ 1184 mm

4 キー

1 取付説明書

* 車両の一般的な許容ルーフ荷重は、装備バリエーションに応じて 
50 kg（110 lbs）から 75 kg（165 lbs）の範囲で異なります。車両のログブッ
クの情報を参照するか、Audi 提携会社にお問い合わせください。

2.5 取付けの概要

1  - プロファイルパイプカバー（2本）
2  - プロファイルパイプ（2本）
3  - ねじ部（4個）
4  - 脚部（4個）
5  - ラバーサポート脚部（4個）
6  - ねじ山がある対応パーツ（4個）
7  - ラバーサポートクランプ爪（4個）
8  - クランプ爪（4個）
9  - ハンドホイール（4個）
10 - ロック（4個）
11 - リテーナー（4個）
12 - ラベル（2枚）
• 「front left」（左フロント）および「rear left」（左リヤ）

13 - カバーキャップ（4個）
14 - キー（4個）

3 取付け
3.1 準備作業

注意事項
ルーフレール用ベースキャリアの取付けは2人で行ってください。
Tナットアダプターなしで取付部品を固定する場合、ベースキャリアを車両
に取り付ける前にプロファイルカバーをベースキャリアに取り付けます。
この取付け説明は、フロントおよびリヤのルーフレール用ベースキャリア
に適用されます。
ルーフレール用ベースキャリアを、各取付け位置（左右およびフロント/リ
ヤ）のプロファイルパイプの下側にあるラベルの説明に従って、取り付け
ます。
組立てについては最終ページに説明があります。

JPN
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1 Genel b lg ler
Lütfen bu k lavuzu d kkatl ce okuyun ve "tavan ç talar  ç n ana ta y -
c lar " monte etmeden önce tehl ke, uyar , b lg , not ve FAYDALI B LG  
aç klamalar n  d kkate al n.

TEHL KE
Bu sembolü çeren met nler, bunlara uyulmamas hal nde ölüm
veya a r yaralanmalara neden olacak tehl kel durumlara aret
eder.

UYARI
Bu sembolü çeren met nler, bunlara uyulmamas hal nde ölüm
veya a r yaralanmalara neden olab lecek tehl kel durumlara

aret eder.

UYARI
Bu sembolü çeren met nler, bunlara uyulmamas hal nde haf f
veya orta derecel yaralanmalara neden olab lecek tehl kel du-
rumlara aret eder.

NOT
Bu sembolü çeren met nler, bunlara uyulmamas hal nde araçta
hasara neden olab lecek durumlara aret eder.

FAYDALI B LG :
Bu sembole sah p met nler öneml  ek b lg ler çer r.

Bu montaj k lavuzunun d kkate al nmamas durumun-
da AUDI AG f rmas herhang b r sorumluluk kabul
etmez.

2 B lg ler
2.1 Güvenl k tal matlar

UYARI
Kuruluma ba lamadan önce bu montaj k lavuzunu d kkatl ce
okuyun. Montaj k lavuzuna ve güvenl k uyar lar na uymaman z
hal nde kend n z n ve üçüncü k ler n güvenl n tehl keye
atm olursunuz.

UYARI
Sürücü, görme ve tme kab l yet n n araçtak yük veya arac n
durumu neden yle engellenmemes nden kend s sorumludur.
Onar mlar veya parça de mler b r tekn k serv s taraf ndan
yap lmal d r.

UYARI
Her sey r önces nde tavan ç talar ç n ana ta y c lar n ve yap
parçalar n n tüm v dalar ve ba lant lar , do ru oturma ve sab tle-
me aç s ndan kontrol ed lmel ve gerek rse s k lmal d r.

UYARI
Ana ta y c lar n ve ta nacak olan nesnen n sa lam durdu unu
kontrol ed n:
• Her yolculuk önces nde,
• Yakl. 10 km sey r sonras nda,
• Düzgün yollarda yakl. her 300 km'de b r,
• Bozuk yollarda (sars nt lar) uygun ek lde daha s k,
Ana ta y c n n sa lam oturmas kontrol ed lmez ve sab tleme
elemanlar gerekt nde s k lmazsa usulüne uygun ek lde monte
ed lmes ne ra men parçalar çözüleb l r ve dü eb l r, kaza tehl ke-
s bulunur!
De kl k olmas durumunda en yak n mola yer ne kadar dü ük
h zla g d n ve ana ta y c dak v da ba lant lar n ve sab tlemeler
tekrar s k n.
V da ba lant lar nda ya lama maddes kullanmay n.

UYARI
Bu k lavuzda, tavan ç talar ç n ana ta y c lar n montaj ve kul-
lan m yla lg l olarak aç klanan ad mlar ve güvenl k uyar lar
kes nl kle d kkate al nmal d r.
• Sapmalar, tavan ç talar ç n ana ta y c lar n veya monte ed l-

m olan yap parçalar n n çözülmes ne neden olab l r.
• Tavan ç talar ç n ana ta y c lar, usulüne uygun montaj ve

kullan m durumunda araçta hasara yol açmayacak ek lde
tasarlanm t r.

• Öngörülen montaj ak na veya b lg lere uyulmamas nede-
n yle meydana gelen hasarlardan üret c kes nl kle sorumlu
de ld r.

UYARI
Arac n sürü ve fren davran ve yan rüzgara olan hassas yet
de r. Sürü tarz n buna uygun ek lde uyarlay n, kaza tehl ke-
s bulunur!
Maks mum 130 km/sa (81 mph) h z a lmamal d r. Güçlü yan rüz-
gar olmas hal nde arac özell kle d kkatl b r ek lde kullan n:
• B r kamyonun rüzgar s per ne g r ve ç k nda, köprüler n

üzer nden geçerken,
• Çal l klar n, a açlar n, duvarlar n, evler n ve de d er engelle-

r n yan ndan geçerken.

NOT
• Araçta hasarlar önlemek ç n uzun nesneler n yüklenme-

s nden sonra bagaj kapa n n d kkatl b r ek lde aç lmas na
d kkat ed lmel d r. Otomat k aç lan bagaj kapakl araçlarda
aç l aç s n n gerekt nde uyarlanmas öner l r –> Arac n z n
kullan m k lavuzu.

• Tavan ç talar ç n ana ta y c lar monte ed lm haldeyken oto
y kama tes sler ne g rmey n.

• Tavan ta mac l nda ülkeye özgü düzenlemeler d kkate
al nmal d r.
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2.2 Yükleme le lg l güvenl k tal matlar

UYARI
Tavan yükü
• Tavan ç talar ç n ana ta y c lar, yap parçalar ve yükle ( z n

ver len tavan yükü) b rl kte maks mum 50 kg (110 lb.)* toplam
a rl k d kkate al nmal ve a lmamal d r.

Ger l m
• Tavan ç talar ç n ana ta y c lar b rb r ne kar gerd rmey n!
• Tavan ç talar ç n ana ta y c lar arac n ç talar na monte ed l-

d kten sonra yap parçalar n tavan ç talar ç n ana ta y c lara
monte ed n!

De en araç yüksekl
• Özell kle dü ük sev yede duran dallar, dü ük sev yel geç ler,

dü ük sev yel garaj g r ler , otoparklar ve garajlardak yük-
sekl k s n rlamalar na d kkat ed n.

Yüklemen n yüke uygun yerle t r lmes
• Tavan yükünü tavan ç talar n n ana ta y c lar na, yüke uygun

ek lde yerle t r n, tek tara yüklemeden kaç n n.
En ne yükleme
• Yükler sa da ve solda tavan ç talar ç n ana ta y c lar n ke-

narlar d na sarkmamal d r, tek tara yüklemeden kaç n n.

2.3 Tekn k b lg ler

Tekn k ver ler:
Tavan ç talar  ç n her k  ana ta y c n n net a rl : yakl. 6 kg (13,2 lb.)

Mevcut tavan yükünü bel rlenmes :

Tavan ç talar ç n ana ta y c lar n a rl (6 kg/13,2 lb.)

+ Yap  parças n n a rl

+ Yükleme a rl

= z n ver len maks mum tavan yükü (50 kg/110 lb.)*

UYARI
A a dak ler asla a may n:
• z n ver len maks mum tavan yükü (50 kg/110 lb.)*
• z n ver len maks mum aks yükler
• Arac n z n z n ver len maks mum toplam a rl –> Arac n z n

kullan m k lavuzu.

2.4 Tesl mat kapsam

Adet Aç klama B lg
1 Tavan ç talar  ç n 

ana ta y c , ön
Sürü  yönünün solunda, alt k s mda 

aretleme

1 Tavan ç talar  ç n 
ana ta y c , arka

Sürü  yönünün solunda, alt k s mda 
aretleme

2 Prof l boru kapa Uzunluk 1184 mm

4 Anahtar

1 Montaj k lavuzu

* Donan m model ne ba l  olarak arac n temel olarak z n ver len tavan 
yükü 50 kg (110 lb.) le 75 kg (165 lb.) aras nda de eb l r. Lütfen araç 
el k tab n zdak  b lg ler  d kkate al n veya Aud   orta n za dan n.

2.5 Montaja genel bak

1  - Prof l borusu kapa (2x)
2   Prof l borusu (2x)
3  - D l parças (4x)
4  - Ayak (4x)
5  - Kauçuk kaplamal ayak (4x)
6  - D l kontra parças (4x)
7  - Kauçuk kaplamal kelepçe (4x)
8  - Kelepçe (4x)
9  - El çark (4x)
10 - K l t (4x)
11 - Tutma kolu (4x)
12 - Et ket (2x)

• "front left" (sol ön) ve "rear left" (sol arka)
13 - Kapak klapes (4x)
14 - Anahtar (4x)

3 Montaj
3.1 Haz rl k çal malar

NOT
Tavan ç talar ç n ana ta y c lar n montaj 2 k taraf ndan
yap lmal d r.
T kul s ta olmadan yap parçalar n n sab tlenmes s ras nda,
tavan ç talar ç n ana ta y c dak prof l kapa n montajdan önce
araca monte ed n.
Montaj aç klamas , tavan ç talar n n ön ve arka ana ta y c lar
ç n geçerl d r.
lg l takma poz syonunun (sol/sa ve ön/arka) sol prof l borusu

alt k sm ndak et ket yard m yla tavan ç talar ç n ana ta y c lar
atay n.
Montaj son sayfada aç klanm t r.

TUR

Q5_Einbauanleitung - Gesamtdokument Lineal Rechtsanschlag.pdf   25Q5_Einbauanleitung - Gesamtdokument Lineal Rechtsanschlag.pdf   25 06.06.2024   12:59:5706.06.2024   12:59:57



2

Audi Q5 2025  

1 Ogólne wskazówki
Przed rozpocz ciem monta u baga nika na relingi nale y uwa nie 
przeczyta  niniejsz  instrukcj  i zastosowa  si  do zalece  z oznacze-
niami Niebezpiecze stwo, Ostrze enie, Ostro nie, Wskazówka i RADA.

NIEBEZPIECZE STWO
Fragmenty oznaczone tym symbolem wskazuj  niebezpieczne 
sytuacje, które wskutek nieprzestrzegania zalece  prowadz  do 
mierci lub ci kich obra e .

OSTRZE ENIE
Fragmenty oznaczone tym symbolem wskazuj  niebezpieczne 
sytuacje, które wskutek nieprzestrzegania zalece  mog  prowa-
dzi  do mierci lub ci kich obra e .

OSTRO NIE
Fragmenty oznaczone tym symbolem wskazuj  niebezpieczne 
sytuacje, które wskutek nieprzestrzegania zalece  mog  prowa-
dzi  do lekkich i umiarkowanych obra e .

WSKAZÓWKA
Fragmenty oznaczone tym symbolem wskazuj  sytuacje, które 
wskutek nieprzestrzegania zalece  mog  spowodowa  uszko-
dzenia pojazdu.

RADA
Fragmenty oznaczone tym symbolem zawieraj  wa ne dodatkowe 
informacje.

Firma AUDI AG nie ponosi odpowiedzialno ci za 
uszkodzenia powsta e na skutek nieprzestrzegania 
instrukcji monta u.

2 Wskazówki
2.1 Instrukcje bezpiecze stwa

OSTRZE ENIE
Przed rozpocz ciem monta u nale y dok adnie przeczyta  
instrukcj  monta u. Nieprzestrzeganie instrukcji monta u i 
wskazówek bezpiecze stwa stwarza zagro enie dla u ytkownika 
i innych osób.

OSTRZE ENIE
Kierowca jest odpowiedzialny za dopilnowanie, aby za adunek i 
stan pojazdu nie ogranicza  jego pola widzenia i s yszenia.
Naprawy i wymian  cz ci nale y przeprowadza  w specjali-
stycznym zak adzie. 

OSTRZE ENIE
Zawsze przed rozpocz ciem jazdy nale y starannie sprawdzi  i 
w razie potrzeby dokr ci  wszystkie z cza rubowe i po czenia 
baga nika na relingi i elementów mocuj cych.

OSTRZE ENIE
Nale y sprawdzi  mocowanie baga nika oraz transportowanego 
przedmiotu:
• przed ka dym rozpocz ciem jazdy,
• po przejechaniu ok. 10 km,
• na drogach dobrej jako ci co ok. 300 km,
• na drogach z ej jako ci (powoduj cych wstrz sy) odpowied-

nio cz ciej,
Brak kontroli mocowania baga nika oraz niedokr cenie (w razie 
potrzeby) elementów mocuj cych mo e mimo prawid owego 
monta u prowadzi  do poluzowania i od czenia cz ci – niebez-
piecze stwo wypadku!
W przypadku stwierdzenia zmian nale y dojecha  ze zredukowa-
n  pr dko ci  do najbli szego miejsca umo liwiaj cego postój, 
aby dokr ci  z cza rubowe i po czenia baga nika.
Nie nale y u ywa  rodków smarnych na po czeniach rubo-
wych.

OSTRZE ENIE
Nale y bezwzgl dnie przestrzega  podanych w niniejszej in-
strukcji wskazówek dotycz cych bezpiecze stwa oraz post -
powania podczas monta u baga nika na relingi, jego obs ugi i 
eksploatacji.
• Odst pstwa mog  doprowadzi  do od czenia si  baga nika 

na relingi lub zamontowanego na nim elementu mocuj cego.
• Baga nik na relingi zosta  skonstruowany w taki sposób, aby 

przy jego prawid owym monta u, obs udze i eksploatacji nie 
powodowa  uszkodze  pojazdu.

• Producent jednoznacznie wyklucza swoj  odpowiedzialno  
za szkody wynik e z nieprzestrzegania podanych zasad mon-
ta u lub wskazówek.

OSTRZE ENIE
Zachowanie pojazdu podczas jazdy i hamowania oraz jego 
odporno  na boczny wiatr zmieniaj  si . Odpowiednio dostoso-
wa  styl jazdy – niebezpiecze stwo wypadku!
Nie nale y przekracza  maksymalnej pr dko ci jazdy 130 km/h 
(81 mil/h). W przypadku silnego wiatru bocznego nale y jecha  
ze szczególn  ostro no ci :
• podczas wje d ania za pojazd ci arowy lub wyje d ania zza 

niego, podczas przeje d ania przez mosty,
• podczas mijania zaro li, drzew, murów i budynków oraz 

innych przeszkód,

WSKAZÓWKA
• Aby unikn  uszkodze  pojazdu w przypadku za adowania 

d u szymi przedmiotami, nale y ostro nie otwiera  klap  
tylnego baga nika. W przypadku pojazdów z automatycznie 
otwieran  klap  tyln  zaleca si  odpowiednie dostosowanie 
k ta otwierania – Instrukcja obs ugi pojazdu. 

• Nie nale y wje d a  do myjni z zamontowanym baga nikiem 
na relingi.

• Podczas transportu na dachu pojazdu nale y przestrzega  
przepisów obowi zuj cych w danym kraju.
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2.2 Instrukcje bezpiecze stwa dotycz ce adunku

OSTRO NIE
Obci enie dachu
• Nale y przestrzega  maksymalnej dopuszczalnej masy 

ca kowitej baga nika na relingi, elementów mocuj cych i za-
adunku (dopuszczalne obci enie dachu), wynosz cej 50 kg 

(110 funtów) i nie nale y jej przekracza .
Napr enie
• Nie napr a  baga nika na relingi! 
• Dopiero po zamontowaniu baga nika na relingach pojazdu 

mo na zamocowa  na baga niku na relingi elementy mocu-
j ce!

Zmiana wysoko ci pojazdu
• Nale y zwraca  szczególn  uwag  na nisko zwisaj ce ga zie, 

niskie przejazdy, niskie wjazdy do gara y, ograniczenia wyso-
ko ci na parkingach pi trowych i w gara ach podziemnych.

Za adunek zgodny z dopuszczalnym obci eniem
• Ci ar adunku umieszczonego na baga niku na relingi nie 

mo e przekracza  dopuszczalnego obci enia, unika  jedno-
stronnego prze adowania.

Szeroko  adunku
• adunek nie mo e wystawa  poza prawe i lewe kraw dzie 

baga nika na relingi, unika  jednostronnego prze adowania.

2.3 Wskazówki techniczne

Dane techniczne: 
Masa w asna obu cz ci baga nika na relingi: ok. 6 kg (13,2 funta)

Obliczenie obci enia dachu:

Masa baga nika na relingi (6 kg / 13,2 funta)

+ Masa elementu mocuj cego

+ Masa adunku

= Dopuszczalne maksymalne obci enie dachu (50 kg (110 fun-
tów)*

OSTRO NIE
W adnym razie nie przekracza :
• Dopuszczalne maksymalne obci enie dachu (50 kg (110 fun-

tów)*
• maksymalnego dopuszczalnego nacisku na o
• maksymalnej dopuszczalnej masy pojazdu –>Instrukcja 

obs ugi pojazdu.

2.4 Zakres dostawy

Ilo Opis Informacja
1 Przedni baga nik na 

relingi
Oznakowanie na spodzie po lewej 
stronie wzgl dem kierunku jazdy

1 Tylny baga nik na 
relingi

Oznakowanie na spodzie po lewej 
stronie wzgl dem kierunku jazdy

2 Os ona pro lu ruro-
wego

D ugo  1184 mm

4 Klucz

1 Instrukcja monta u

* W zale no ci od wersji wyposa enia zasadniczo dopuszczalne 
obci enie dachu mo e wynosi  mi dzy 50 kg (110 funtów) a 75 kg 
(165 funtów). Z tego wzgl du nale y przestrzega  danych zawartych w 
ksi ce pojazdu lub zapyta  partnera Audi.

2.5 Rysunek monta owy

1  - Os ona pro lu rurowego (2×)
2  - Pro l rurowy (2×)
3  - Element gwintowany (4×)
4  - Stopa (4×)
5  - Gumowa nak adka stopy (4×)
6  - Element wspó pracuj cy z gwintem (4×)
7  - Gumowa nak adka uchwytu zaciskowego (4×)
8  - Uchwyt zaciskowy (4×)
9  - Pokr t o r czne (4×)
10 - Zamek (4×)
11 - Pa k mocuj cy (4×)
12 - Etykieta (2×)

• „front left” i „rear left”
13 - Os onka (4×)
14 - Klucz (4×)

3 Monta
3.1 Prace przygotowawcze

WSKAZÓWKA
Monta  baga nika na relingi powinien by  przeprowadzony przez 
2 osoby.
W przypadku mocowania elementów mocuj cych bez wpustu 
przesuwnego T przed zamontowaniem baga nika a relingi na 
poje dzie nale y zamontowa  os on  pro lu na baga niku.
Opis monta u dotyczy przedniego i tylnego baga nika na relingi.
Baga nik na relingi umie ci  zgodnie z etykiet  na spodzie pro-

lu rurowego z lewej strony w odpowiedniej pozycji monta owej 
(lewa/prawa strona oraz przód/ty ).
Monta  jest opisany na ostatniej stronie.

POL
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1 Indicações gerais
Antes de montar os "suportes de base para os rails no tejadilho", ler 
atentamente estas instruções e respeitar as descrições de perigo, 
aviso, cuidado, indicação e DICA.

PERIGO
Os textos com este símbolo indicam situações perigosas em 
que a inobservância das indicações causa ferimentos graves ou 
a morte.

AVISO
Os textos com este símbolo indicam situações perigosas em 
que a inobservância das indicações pode causar ferimentos 
graves ou a morte.

CUIDADO
Os textos com este símbolo indicam situações perigosas em 
que a inobservância das indicações pode causar ferimentos 
ligeiros ou moderados.

INDICAÇÃO
Os textos com este símbolo indicam situações em que a inob-
servância das indicações pode causar danos no veículo.

DICA:
Os textos com este símbolo contêm informações adicionais importan-
tes.

A AUDI AG não assume qualquer responsabilidade 
em caso de inobservância deste manual de monta-
gem.

2 Indicações
2.1 Indicações de segurança

AVISO
Antes de iniciar a montagem, ler atentamente este manual de 
montagem. A inobservância do manual de montagem e das 
indicações de segurança põe em risco a segurança do próprio e 
de terceiros.

AVISO
O condutor é responsável por assegurar que a sua visão e 
audição não são limitadas devido à sua carga ou ao estado do 
veículo.
As reparações e a substituição de peças têm de ser efetuadas 
por uma empresa especializada. 

AVISO
Antes de cada viagem, todas as uniões roscadas e ligações 
dos suportes de base para os rails no tejadilho e as peças de 
montagem devem ser veri cadas quanto a assentamento xo e 
instalação correta e, se necessário, reapertadas.

AVISO
Veri car se os suportes de base e o objeto a transportar estão 
bem xados:
• antes de iniciar a viagem,
• depois de percorrer cerca de 10 km,
• em estradas em boas condições a cada 300 km,
• em estradas em más condições (vibrações), com uma fre-

quência correspondente,
Se a xação segura dos suportes de base não for veri cada 
e se os elementos de xação não forem reapertados quando 
necessário, apesar de uma montagem correta, as peças podem 
soltar-se e, consequentemente, perder-se – Perigo de acidente!
No caso de alterações, continuar a conduzir a uma velocidade 
reduzida até ao local mais próximo onde seja possível parar e 
voltar a apertar as uniões roscadas e as xações dos suportes 
de base.
Não aplicar lubri cantes nas uniões roscadas.

AVISO
As operações de trabalho e as indicações de segurança descri-
tas neste manual têm de ser obrigatoriamente respeitadas para a 
montagem, o manuseamento e a utilização dos suportes de base 
para os rails no tejadilho.
• Quaisquer divergências podem levar a que os suportes de 

base para os rails no tejadilho ou a peça de montagem insta-
lada se soltem.

• Os suportes de base para os rails no tejadilho foram concebi-
dos para que não possam ocorrer danos no veículo se forem 
montados, manuseados e utilizados corretamente.

• No caso de danos resultantes da inobservância da sequência 
de montagem ou das indicações especi cadas, o fabricante 
não assume qualquer responsabilidade.

AVISO
O comportamento de condução e de travagem e a sensibilida-
de a ventos laterais do veículo alteram-se. Adaptar o modo de 
condução em conformidade - Perigo de acidente!
Não deve ser ultrapassada uma velocidade máxima de condução 
de 130 km/h (81 mph). Conduzir com especial cuidado no caso 
de fortes ventos laterais:
• Ao entrar e sair de zonas de deslocamento de ar de um veícu-

lo pesado, ao atravessar pontes,
• Ao passar por arbustos, árvores, muros e casas, bem como 

por outros obstáculos.

INDICAÇÃO
• Após o carregamento de objetos compridos, é necessário ter 

cuidado ao abrir a tampa da bagageira, para evitar danos no 
veículo. Em veículos com tampa da bagageira de acionamen-
to automático, recomenda-se o ajuste o ângulo de abertura, 
se necessário –> Manual de instruções do veículo. 

• Não utilizar postos de lavagem automática com os suportes 
de base para os rails no tejadilho montados.

• No caso de transporte no tejadilho, devem ser respeitadas as 
normas especí cas do país.
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2.2 Indicações de segurança para o carregamento

CUIDADO
Carga no tejadilho
• O peso bruto máximo admissível dos suportes de base para os 

rails no tejadilho, das peças de montagem e da carga útil (carga 
admissível no tejadilho) de 50 kg (110 lbs) deve ser respeitado e 
não deve ser excedido.

Aplicação de tensão
• Não apertar os suportes de base para os rails no tejadilho um 

contra o outro! 
• Montar primeiro os suportes de base dos rails no tejadilho nos 

rails do veículo, e só depois as peças de montagem sobre os 
suportes de base dos rails no tejadilho!

Alteração da altura do veículo
• Ter em especial atenção ramos baixos, passagens com altura 

reduzida, entradas de garagem baixas, limitações de altura em 
edifícios-garagem e parques de estacionamento subterrâneo.

Distribuir a carga corretamente
• Distribuir a carga no tejadilho corretamente pelos suportes de 

base para os rails no tejadilho, evitando concentrar a carga ape-
nas de um lado.

Carregamento na largura
• A carga não deve sobressair das margens direita e esquerda dos 

suportes de base para os rails no tejadilho; evitar concentrar a 
carga apenas de um lado.

2.3 Indicações técnicas

Dados técnicos: 
Peso dos dois suportes de base para os rails no tejadilho: cerca de 
6 kg (13,2 lbs)

Determinação da carga do tejadilho existente:
Peso dos suportes de base para os rails no tejadilho 
(6 kg/13,2 lbs)

+ Peso da peça de montagem

+ Peso da carga útil

= Carga máxima admissível no tejadilho (50 kg (110 lbs)*

CUIDADO
Nunca exceder:
• A carga máxima admissível no tejadilho (50 kg (110 lbs)*
• As cargas máximas admissíveis sobre o eixo
• O peso bruto máximo admissível do veículo –> Manual de instru-

ções do veículo.

2.4 Volume de fornecimento

Unida-
des

Descrição Informações

1 Suporte de base para o 
rail no tejadilho dianteiro

Identi cação no lado inferior no 
sentido de marcha esquerda

1 Suporte de base para o 
rail no tejadilho traseiro

Identi cação no lado inferior no 
sentido de marcha esquerda

2 Cobertura do tubo per-
lado

Comprimento: 1184 mm

4 Chave

1 Instruções de montagem

*A carga básica admissível no tejadilho do veículo pode variar entre 
50 kg (110 lbs) e 75 kg (165 lbs), consoante a variante de equipamen-
to. Consultar as indicações presentes no livro de bordo do veículo ou 
contactar o respetivo parceiro Audi.

2.5 Panorâmica de montagem

1  - Cobertura do tubo per lado (2)
2  - Tubo per lado (2)
3  - Peça roscada (4)
4  - Pé (4)
5  - Pé de borracha (4)
6  - Contrapeça com rosca (4)
7  - Fixadores de aperto de borracha (4)
8  - Fixadores de aperto (4)
9  - Manípulo (4)
10 - Fechadura (4)
11 - Estribo de xação (4)
12 - Etiqueta (2)

• "front left" e "rear left"
13 - Tampa de cobertura (4)
14 - Chave (4)

3 Montagem
3.1 Trabalhos preparatórios

INDICAÇÃO
Os suportes de base para os rails no tejadilho devem ser monta-
dos por 2 pessoas.
Ao xar componentes de montagem sem linguetas em T, montar 
a cobertura do per l no suporte de base para o rail no tejadilho 
antes de o montar no veículo.
A descrição da montagem aplica-se aos suportes de base para 
os rails no tejadilho dianteiro e traseiro.
Colocar os suportes de base para os rails no tejadilho na 
respetiva posição de montagem (esquerda/direita e dianteira/tra-
seira) utilizando as etiquetas na parte inferior do tubo per lado 
esquerdo.
A montagem é descrita na última página.

PRT
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1 Generelle bemærkninger
Læs denne vejledning omhyggeligt igennem, og overhold beskrivelser-
ne med overskrifterne Fare, Advarsel, Forsigtig, Bemærk og TIP, før du 
monterer "Grundholder til tagræling".

FARE
Tekster med dette symbol henviser til farlige situationer, hvor 
manglende overholdelse medfører dødsfald eller svær person-
skade.

ADVARSEL
Tekster med dette symbol henviser til farlige situationer, hvor 
manglende overholdelse kan medføre dødsfald eller svær per-
sonskade.

FORSIGTIG
Tekster med dette symbol henviser til farlige situationer, hvor 
manglende overholdelse kan medføre let eller middelsvær per-
sonskade.

BEMÆRK
Tekster med dette symbol henviser til situationer, hvor manglen-
de overholdelse kan medføre beskadigelse af køretøjet.

TIP:
Tekster med dette symbol indeholder yderligere vigtige oplysninger.

AUDI AG kan ikke holdes ansvarlig, hvis denne mon-
teringsvejledning ikke overholdes.

2 Bemærkninger
2.1 Sikkerhedsanvisninger

ADVARSEL
Inden monteringen påbegyndes, skal denne monteringsvejled-
ning læses omhyggeligt igennem. Ved manglende overholdelse 
af monteringsvejledningen og sikkerhedsanvisningerne bringer 
du din sikkerhed og tredjeparts sikkerhed i fare.

ADVARSEL
Det er førerens ansvar at sikre, at vedkommendes udsyn og 
hørelse ikke påvirkes af bilens last eller tilstand.
Lad en fagvirksomhed udføre reparationer eller udskiftning. 

ADVARSEL
Alle grundholdernes forskruninger og forbindelser til tagræl-
ingen og påmonteringsdelene skal kontrolleres for korrekt 
fastgørelse og montering og om nødvendigt efterspændes, før 
hver kørsel påbegyndes.

ADVARSEL
Kontrollér, at grundholderne og den genstand, der skal transpor-
teres, sidder sikkert fast:
• inden hver kørsel
• efter ca. 10 km kørsel
• på gode veje ca. for hver 300 km
• på dårlige veje (med rystelser) tilsvarende oftere
Hvis ikke det kontrolleres, at grundholderne sidder sikkert fast, 
og hvis fastgørelsesanordningerne ikke efterspændes, kan de 
trods korrekt anbringelse løsne sig og dermed føre til tab af dele 
– fare for uheld!
Ved ændringer skal der køres videre med reduceret hastighed 
til næste holdemulighed, hvor forskruninger og fastgørelser af 
grundholderne efterspændes.
Brug ikke smøremidler på forskruningerne.

ADVARSEL
Det er yderst vigtigt at overholde arbejdstrinnene og sikkerheds-
anvisningerne for montering, håndtering og brug af grundhol-
derne til tagrælingen i denne vejledning.
• Afvigelser kan medføre, at grundholderne til tagrælingen eller 

den monterede påmonteringsdel løsnes.
• Grundholderne til tagrælingen er konstrueret således, at der 

ikke kan ske skader på bilen ved korrekt montering, håndte-
ring og brug.

• Producenten påtager sig udtrykkeligt intet ansvar for skader, 
der opstår på grund af manglende overholdelse af det angiv-
ne monteringsforløb eller anvisningerne.

ADVARSEL
Bilens køre- og bremseegenskaber samt følsomhed over for 
sidevind ændrer sig. Tilpas køremåden tilsvarende – fare for 
uheld!
Den maksimale kørehastighed på 130 km/t (81 mph) må ikke 
overskrides. Ved kraftig sidevind skal du køre særligt forsigtigt:
• Ved ind- og udkøring af læ fra en lastbil, ved kørsel på broer
• Når der køres forbi buske, træer, mure og huse samt andre 

forhindringer.

BEMÆRK
• For at undgå beskadigelse af køretøjet skal der sørges for, 

at bagklappen åbnes forsigtigt efter læsning med længere 
genstande. Ved køretøjer med automatisk aktiveret bagklap 
anbefales det, at du tilpasser åbningsvinklen tilsvarende –> 
Dit køretøjs instruktionsbog. 

• Kør ikke ind i en vaskehal med påmonteret grundholder til 
tagrælingen.

• Ved tagtransport skal de gældende, landespeci kke forskrif-
ter overholdes.
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2.2 Sikkerhedsanvisninger for læsning

FORSIGTIG
Tagbelastning
• Den maksimalt tilladte totalvægt på 50 kg (110 lbs)* for 

grundholder til tagræling, påmonteringsdele og last (tilladt 
tagbelastning) skal overholdes og må ikke overskrides.

Spænding
• Grundholderne til tagrælingen må ikke spændes fast mod 

hinanden! 
• Først efter monteringen af grundholderne til tagrælingen 

på køretøjets ræling må påmonteringsdelene monteres på 
grundholderen til tagrælingen!

Ændret køretøjshøjde
• Vær særligt opmærksom på lavthængende grene, lave passa-

ger, lave garageindkørsler, højdebegrænsninger i parkerings-
huse og parkeringskældre.

Læg lasten korrekt
• Læg tagbelastningen på grundholderen til tagrælingen kor-

rekt, undgå kun at læsse den ene side.
Læsning i bredden
• Lasten må ikke rage ud over kanterne på grundholderne til 

tagrælingen til højre eller venstre. Undgå ensidig belastning.

2.3 Tekniske anvisninger

Tekniske data: 
Egenvægt af de to grundholdere til tagræling: ca. 6 kg (13,2 lbs)

Udregning af den eksisterende tagbelastning:

Vægt af grundholderne til tagræling (6 kg / 13,2 lbs)

+ Påmonteringsdelens vægt

+ Lastens vægt

= Maksimalt tilladt tagbelastning (50 kg (110 lbs)*

FORSIGTIG
Overskrid aldrig:
• Den maksimalt tilladte tagbelastning (50 kg (110 lbs)*
• De maksimalt tilladte akselbelastninger
• Den maksimalt tilladte totalvægt for dit køretøj –> Instrukti-

onsbog til dit køretøj.

2.4 Leveringsomfang

Antal Beskrivelse Info
1 Grundholder til 

tagræling foran
Mærkning på undersiden i venstre 
side af køreretningen

1 Grundholder til 
tagræling bagest

Mærkning på undersiden i venstre 
side af køreretningen

2 Pro lrørsafdækning Længde 1184 mm

4 Nøgle

1 Installationsvejled-
ning

* Den principielt tilladte tagbelastning af bilen kan alt efter bilens udstyr-
svariant variere mellem 50 kg (110 lbs) eller 75 kg (165 lbs). Overhold 
oplysningerne i bilens instruktionsbog, eller spørg din Audi-partner.

2.5 Monteringsoversigt

1  - Pro lrørsafdækning (2x)
2  - Pro lrør (2x)
3  - Gevindstykke (4x)
4  - Fod (4x)
5  - Gummiunderlag fod (4x)
6  - Modstykke med gevind (4x)
7  - Gummiunderlag spændegreb (4x)
8  - Spændegreb (4x)
9  - Håndhjul (4x)
10 - Lås (4x)
11 - Holdebøjle (4x)
12 - Etiket (2x)

• "front left" og "rear left"
13 - Afdækningsklap (4x)
14 - Nøgle (4x)

3 Montering
3.1 Indledende arbejde

BEMÆRK
Monteringen af grundholderne til tagrælingen bør udføres af 
2 personer.
Ved fastgørelse af tilbehør uden T-not-sten monteres pro laf-
dækningen på grundholderen til tagrælingen inden montering på 
køretøjet.
Beskrivelsen af monteringen gælder for den forreste og bageste 
grundholder til tagrælingen.
Grundholderne til tagrælingen placeres ved hjælp af etiketterne 
på venstre pro lrørs underside for den respektive påmonterings-
position (højre/venstre og foran/bagpå).
Monteringen er beskrevet på sidste side.

DNK
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1 Üldised juhised
Palun lugege see juhend hoolikalt läbi ning järgige ohtude, hoiatuste, 
ettevaatuste, märkuste ja NÕUANNETE kirjeldusi enne, kui paigaldate 
katusereelingu põhikanduri.

OHT
Selle sümboliga tekstid viitavad ohtlikele olukordadele, mis või-
vad eiramise korral lõppeda surma või raskete vigastustega.

HOIATUS
Selle sümboliga tekstid viitavad ohtlikele olukordadele, mis või-
vad lõppeda surma või raskete vigastustega, kui neid ei väldita.

ETTEVAATUST!
Selle sümboliga tekstid viitavad ohtlikele olukordadele, mis 
võivad põhjustada kergeid või mõõdukaid vigastusi, kui neid 
väldita.

MÄRKUS
Selle sümboliga tekstid viitavad olukordadele, mille eiramine 
võib sõidukit kahjustada.

NÕUANNE
Nende sümbolitega tekstid sisaldavad olulist lisateavet.

Audi AG ei võta vastutust antud paigaldusjuhendi 
eiramise eest.

2 Juhised
2.1 Ohutusjuhised

HOIATUS
Enne paigaldamist lugege see paigaldusjuhend hoolikalt läbi. 
Montaažijuhendi ja ohutusjuhiste eiramisel ohustate enda ning 
kolmandate isikute ohutust.

HOIATUS
Juht vastutab selle eest, et tema koorem või sõiduki seisukord ei 
kahjusta tema nähtavust ja kuulmist.
Laske detailide parandustöid või väljavahetamist teha erialaette-
võttel. 

HOIATUS
Kõik katusereelingu põhikanduri ja pealisehituse detailide kruvi-
ühendused ja kinnitused tuleb enne sõidu algust üle kontrollida, 
et need oleksid nõuetekohaselt kinni ja paigaldatud, ning vajadu-
se korral neid pingutada.

HOIATUS
Kontrollige põhikanduri ja transporditava eseme tugevat kinni-
tust:
• enne iga sõidu algust;
• pärast u 10 km sõitu;
• headel teedel u iga 300 km tagant;
• halbadel teedel (vibratsioonid) sagedamini;
Kui põhikanduri tugevat kinnitust ei kontrollita ning vajaduse 
korral kinnituselemente ei pingutata, võivad detailid hoolimata 
nõuetekohasest paigaldusest lahti tulla ning kaotsi minna – õn-
netusoht!
Muutuste korral sõitke aeglaselt järgmisesse peatuskohta ja 
pingutage põhikanduri kruviühendusi ja kinnitusi.
Ärge kasutage kruviühendustes määrdeaineid.

HOIATUS
Selles juhendis kirjeldatud tööetappide ning ohutusjuhiste järgi-
mine katusereelingu põhikanduri paigaldamisel, käsitsemisel ja 
kasutamisel on rangelt kohustuslik.
• Kõrvalekallete tõttu võivad katusereelingu põhikandur või 

paigaldatud pealisehituse detailid lahti tulla.
• Katusereelingu põhikandur on konstrueeritud nii, et asja-

kohasel montaažil, käitlemisel ja kasutamisel ei saa tekkida 
sõidukile kahjustusi.

• Tootja ei võta sõnaselgelt vastutust kahjustuste eest, mis on 
tekkinud ette antud montaaži või juhiste eiramise tõttu.

HOIATUS
Sõiduki sõidu- ja pidurduskäitumine ning külgtuuletundlikkus 
muutuvad. Kohandage vastavalt sõidustiili – õnnetusoht!
Maksimaalset sõidukiirust 130 km/h (81 mph) ei tohi ületada. 
Sõitke tugeva külgtuule korral eriti ettevaatlikult:
• Veoki taha või veoki tagant välja ning üle sildade sõites.
• Põõsastest, puudest, müüridest, majadest ja muudest takis-

tustest möödasõidul.

MÄRKUS
• Sõiduki kahjustuste vältimiseks tuleb pikemate esemete 

laadimisel pidada silmas seda, et tagaluuki tuleb avada ette-
vaatlikult. Automaatselt lülitatava tagaluugiga sõidukite korral 
soovitatakse vajaduse korral kohandada avanemisnurka –> 
sõiduki kasutusjuhend. 

• Ärge sõitke katusereelingu jaoks paigaldatud põhikanduriga 
pesulasse.

• Järgige esemeid katusel transportides riigis kehtivaid eeskir-
ju.
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2.2 Ettevaatusabinõud koorma laadimisel

ETTEVAATUST!
Koorem katusel
• Järgige katusereelingu põhikanduri, pealisehitiste ja koormu-

se (lubatud katusekoormus) maksimaalselt lubatud kogukaa-
lu 50 kg (110 naela) ning ärge seda ületage.

Pingutamine
• Katusereelingu põhikandureid ei tohi teineteise vastu pingu-

tada. 
• Alles pärast katusereelingu põhikanduri paigaldamist sõiduki 

reelingu külge võib paigaldada katusereelingu põhikandurile 
pealisehitise detaile.

Muutunud sõiduki kõrgus
• Pidage silmas eelkõige madalamal rippuvaid oksi, madalaid 

läbisõite, madalaid garaaži sissekäike, kõrguspiiranguid par-
kimismajades ja maa-alustes garaažides.

Paigutage koorem koormuse jaotusele vastavalt
• Paigutage katusele paigaldatav koorem katusereelingu põhi-

kandurile koormuse jaotusele vastavalt ja vältige ühepoolset 
koormust.

Lai koorem
• Koorem ei tohi ulatuda paremalt ega vasakult üle katuseree-

lingu põhikanduri servade, vältige ühepoolset koormust.

2.3 Tehnilised märkused

Tehnilised andmed: 
Katusereelingu mõlema põhikanduri omakaal: u 6 kg (13,2 naela)

Olemasoleva katuse koormuse kindlaks tegemine:

Katusereelingu põhikanduri kaal (6 kg / 13,2 naela)

+ Pealisehitise detaili kaal

+ Koorma kaal

= Maksimaalselt lubatud katusekoormus (50 kg (110 naela)*

ETTEVAATUST!
Ärge ületage kunagi:
• Maksimaalselt lubatud katusekoormus (50 kg (110 naela)*
• Maksimaalselt lubatud teljekoormus
• Teie sõiduki maksimaalselt lubatud kogumass –> teie sõiduki 

kasutusjuhend.

2.4 Tarnekomplekt

tk Kirjeldus Teave
1 Katusereelingu põhi-

kanduri esiosa
Märgis alumisel küljel sõidusuunas 
vasakul

1 Katusereelingu põhi-
kanduri tagaosa

Märgis alumisel küljel sõidusuunas 
vasakul

2 Pro ilitorude kate Pikkus 1184 mm

4 Võti

1 Paigaldusjuhend

* Põhimõtteliselt lubatud sõiduki katusekoomus võib olenevalt varustus-
variandist varieeruda vahemikus 50 kg (110 naela) kuni 75 kg (165 nae-
la), palun järgige selle kohta oma sõiduki hooldusraamatus esitatud 
andmeid või küsige järgi oma Audi partnerilt.

2.5 Paigalduse ülevaade

1  – pro ilitorude kate (2×)
2  – pro ili toru (2×)
3  – keermesdetail (4×)
4  – jalg (4×)
5  – jala kummipadi (4×)
6  – keermega kontradetail (4×)
7  – pingutusnoka kummipadi (4×)
8  – pingutusnokk (4×)
9  – käsiratas (4×)
10 – lukk (4×)
11 – kinnitusklamber (4×)
12 – etikett (2×)

• „front left“ (eesmine vasak) ja „rear left“ (tagumine vasak)
13 – katteluuk (4×)
14 – võti (4×)

3 Paigaldus
3.1 Ettevalmistustööd

MÄRKUS
Katusereelingu põhikandurit peaks paigaldama 2 inimest.
Ilma T-liugplokkideta paigaldusdetailide kinnitamisel paigaldage 
pro ili kate katusereelingu põhikanduri külge enne sõidukile 
paigaldamist.
Paigalduse kirjeldus kehtib katusereelingu eesmise ja tagumise 
põhikanduri kohta.
Paigutage katusereelingu põhikandur vastavalt etikettidele 
vasakul pro ilitoru alumisel osal õigesse paigaldusasendisse 
(vasakul/paremal ja ette/taha).
Paigaldust on kirjeldatud viimasel leheküljel.

EST
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1 Yleisiä ohjeita
Lue tämä ohje huolellisesti ja pane merkille vaara-, varoitus-, huomio-, 
huomautus- ja TIPP-kuvaukset ennen kattotelineen taakkatelineen 
asentamista.

VAARA
Tällä symbolilla merkityt ohjeet viittaavat vaaratilanteisiin, joista 
seuraa ohjeiden laiminlyönnin vuoksi kuolema tai vakavia vam-
moja.

VAROITUS
Tällä symbolilla merkityt ohjeet viittaavat vaaratilanteisiin, joista 
voi ohjeiden laiminlyönnin vuoksi seurata kuolema tai vakavia 
vammoja.

VAROITUS
Tällä symbolilla merkityt ohjeet viittaavat vaaratilanteisiin, joista 
voi ohjeiden laiminlyönnin vuoksi seurata lieviä tai jokseenkin 
vakavia vammoja.

HUOMAUTUS
Tällä symbolilla merkityt ohjeet viittaavat tilanteisiin, joista voi 
ohjeiden laiminlyönnin vuoksi seurata vaurioita ajoneuvoon.

VINKKI:
Tällä symbolilla merkityissä ohjeissa on tärkeitä lisätietoja.

AUDI AG ei vastaa tämän asennusohjeen laiminlyö-
misestä aiheutuneista seurauksista.

2 Ohjeet
2.1 Turvallisuusohjeet

VAROITUS
Lue asennusohje huolellisesti ennen asennuksen aloittamista. 
Asennus- ja turvallisuusohjeiden laiminlyönti vaarantaa oman ja 
toisten turvallisuuden.

VAROITUS
Kuljettaja on vastuussa siitä, että hänen näkökykynsä tai kuu-
lonsa ei ole heikentynyt ajoneuvon kuormaamisen tai kunnon 
vuoksi.
Jätä korjaukset tai osien vaihdot huoltoliikkeen tehtäväksi. 

VAROITUS
Kattotelineen taakkatelineiden ja lisävarusteiden kaikkien ruuvili-
itäntöjen ja muiden liitäntöjen asianmukainen kunto ja istuvuus 
on tarkastettava ennen jokaista ajoa ja liitännät on tarvittaessa 
kiristettävä.

VAROITUS
Varmista taakkatelineen ja kuljetettavien tavaroiden turvallinen 
kiinnitys
• ennen jokaista matkaa
• noin 10 km ajomatkan jälkeen
• hyväkuntoisilla teillä noin 300 km:n välein
• huonokuntoisilla teillä (töyssyjä) tien kunnon mukaan useam-

min
Jos taakkatelineen turvallista kiinnitystä ei varmisteta eikä 
kiinnikkeitä kiristetä tarvittaessa, se voi johtaa löystymiseen ja 
edelleen osien irtoamiseen, vaikka asennus olisi tehty asianmu-
kaisesti – onnettomuusvaara!
Jos kuorma liikkuu, hidasta nopeutta ja pysähdy seuraavalle 
pysähdyspaikalle. Kiristä sitten taakkatelineen ruuviliitännät ja 
kiinnikkeet uudelleen.
Älä käytä voiteluaineita ruuviliitäntöihin.

VAROITUS
Tässä käyttöohjeessa kuvattuja kattotelineen taakkatelineiden 
asennusta, käsittelyä ja käyttöä koskevia työvaiheita ja turvalli-
suusohjeita on ehdottomasti noudatettava.
• Jos ohjeita ei noudateta, kattotelineen taakkateline tai asen-

nettu lisävaruste voi irrota.
• Kattotelineen taakkateline on rakennettu niin, että ne eivät voi 

vaurioittaa ajoneuvoa asianmukaisesti asennettaessa, käsitel-
täessä ja käytettäessä.

• Valmistaja ei nimenomaisesti ota vastuuta vahingoista, jotka 
syntyvät annettujen asennusohjeiden ja muiden ohjeiden 
noudattamatta jättämisestä.

VAROITUS
Ajoneuvon ajo- ja jarrutuskäyttäytyminen sekä sivutuuliherkkyys 
muuttuvat. Mukauta ajotapaa vastaavasti. Onnettomuusvaara!
Ajoneuvolla ei saa ajaa yli 130 km/h (81 mph). Jos sivutuuli on 
voimakas, aja erityisen varovasti:
• ajaessasi kuorma-auton tai rekan tuulensuojapuolen taakse 

tai takaa pois, ajaessasi sillalla,
• ajaessasi pensaiden, puiden, muurien, talojen tai muiden 

vastaavien esteiden ohi.

HUOMAUTUS
• Kun lastaat pitkiä esineitä kattotelineelle, avaa takaluukku 

varovasti, jotta ajoneuvo ei vaurioidu. Suosittelemme muutta-
maan takaluukun avaamiskulmaa ajoneuvoissa, joissa taka-
luukun voi avata automaattisesti  –> ajoneuvon käyttöohje. 

• Älä aja autopesulaan, jos autoon on asennettu kattotelineen 
taakkateline.

• Noudata maakohtaisia määräyksiä kuljettaessasi kuormaa 
katolla.
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2.2 Kuormausta koskevat turvallisuusohjeet

VAROITUS
Kattokuorma
• Kattotelineen taakkatelineen, lisävarusteiden ja kuorman 

(sallittu kattokuorma) suurinta sallittua kokonaispainoa 50 kg 
(110 lbs)* on noudatettava, eikä sitä saa ylittää.

Kiristäminen
• Älä kiristä kattotelineen taakkatelineen kiskoja toisiinsa! 
• Asenna lisävarusteet taakkatelineisiin vasta sen jälkeen, kun 

taakkatelineet on asennettu ajoneuvon kattotelineeseen!
Muuttunut ajoneuvon korkeus
• Kiinnitä erityistä huomiota matalalla roikkuviin oksiin, mata-

liin läpiajoreitteihin, mataliin autotallin oviin ja parkkihallien 
korkeusrajoituksiin.

Asianmukainen kuormaaminen
• Aseta kuorma kattotelineen taakkatelineeseen tasaisesti. 

Vältä yksipuolista kuormitusta.
Kuorman leveys
• Kuorma ei saa ulottua kattotelineen taakkatelineiden reuno-

jen yli oikealla eikä vasemmalla puolella. Vältä yksipuolista 
kuormitusta.

2.3 Tekniset ohjeet

Tekniset tiedot: 
Kumpikin yksittäinen kattotelineen taakkateline painaa n. 6 kg (13,2 lbs)

Kattokuorman mittaaminen:

Kattotelineen taakkatelineen paino (6 kg / 13,2 lbs)

+ lisävarusteen paino

+ kuorman paino.

= suurin sallittu kattokuorma (50 kg (110 lbs)*

VAROITUS
Älä koskaan ylitä
• suurinta sallittua kattokuormaa (50 kg (110 lbs)*
• suurinta sallittua akselikuormaa
• ajoneuvosi suurinta sallittua kokonaispainoa –> ajoneuvosi 

käyttöohje.

2.4 Toimitussisältö

Määrä Kuvaus Tiedot
1 Etummainen kattote-

lineen taakkateline
Merkintä alapuolella ajosuuntaan 
vasemmalla

1 Takimmainen kattote-
lineen taakkateline

Merkintä alapuolella ajosuuntaan 
vasemmalla

2 Pro iliputken suojus Pituus 1184 mm

4 Avain

1 Asennusohje

* Ajoneuvon sallittu kattokuorma voi vaihdella varusteluvaihtoehtojen 
mukaan 50 kg (110 lbs) ja 75 kg (165 lbs) välillä. Toimi ajoneuvon ohje-
kirjan ohjeiden mukaan tai kysy lisätietoja Audi-kumppanilta.

2.5 Asennuksen yleiskuvaus

1  - Pro iliputken suojus (2x)
2  - Pro ilikisko (2x)
3  - Vastakappale (4x)
4  - Jalka (4x)
5  - Jalan kumipäällys (4x)
6  - Vastakappale, jossa kierre (4x)
7  - Lukitsimen kumipäällys (4x)
8  - Lukitsin (4x)
9  - Käsipyörä (4x)
10 - Lukko (4x)
11 - Asennuskiinnike (4x)
12 - Tarra (2x)

• ”front left” ja ”rear left”
13 - Suojus (4x)
14 - Avain (4x)

3 Asennus
3.1 Esivalmistelut

HUOMAUTUS
Kattotelineen taakkatelineiden asennukseen tarvitaan kaksi 
henkilöä.
Kun kiinnitetään osia ilman T-urakappaleita, asenna pro ilin
suojus kattotelineen taakkatelineeseen ennen taakkatelineen 
asennusta ajoneuvoon.
Asennusohje koskee etummaista ja takimmaista kattotelineen 
taakkatelinettä.
Aseta kattotelineen taakkatelineet oikeaan asentoon (vasen/
oikea ja edessä/takana) pro iliputken vasemmassa alaosassa
olevien tarrojen mukaan.
Asennus on kuvattu viimeisellä sivulla.

FIN
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1 Op e napomene
Pažljivo pro itajte ove upute prije montaže osnove za krovne nosa e i 
pridržavajte se napomena o opasnosti, upozorenjima i oprezu te uputa 
i savjeta.

OPASNOST
Tekstovi s ovim simbolom ukazuju na opasne situacije koje u
slu aju nepridržavanja uputa uzrokuju smrt ili teške ozljede.

UPOZORENJE
Tekstovi s ovim simbolom ukazuju na opasne situacije koje u
slu aju nepridržavanja uputa mogu uzrokovati smrt ili teške
ozljede.

OPREZ
Tekstovi s ovim simbolom ukazuju na opasne situacije koje u
slu aju nepridržavanja uputa mogu uzrokovati lakše ili umjereno
teške ozljede.

NAPOMENA
Tekstovi s ovim simbolom ukazuju na situacije koje u slu aju
nepridržavanja uputa mogu uzrokovati ošte enja vozila.

SAVJET:
Tekstovi s ovim simbolom sadrže važne dodatne informacije.

AUDI AG ne može preuzeti nikakvu odgovornost
za štetu nastalu uslijed nepoštivanja ovih uputa za
montažu.

2 Napomene
2.1 Sigurnosne upute

UPOZORENJE
Pažljivo pro itajte ove upute za montažu prije po etka montaže.
U slu aju nepridržavanja uputa za montažu i sigurnosnih uputa
dovodite u opasnost svoju sigurnost i sigurnost drugih osoba.

UPOZORENJE
Voza snosi odgovornost za to da teret ili stanje vozila ne utje u
na njegov vid i sluh.
Popravke ili zamjenu dijelova prepustite stru noj radionici.

UPOZORENJE
Prije svake vožnje mora se provjeriti imaju li svi vij ani spojevi
i veze osnove za krovne nosa e te dogra eni spojevi pravilan
dosjed i jesu li pravilno postavljeni. Prema potrebi se moraju
dodatno zategnuti.

UPOZORENJE
Provjerite imaju li osnove i predmeti koje prevozite siguran
dosjed:
• prije svakog po etka vožnje,
• nakon pribl. 10 km vožnje,
• na dobrim cestama pribl. svakih 300 km,
• na lošim podlogama (s vibracijama) u odgovaraju im kra im

intervalima,
Ako se ne provjeri siguran dosjed osnove i ako se prema potrebi
ne zatežu pri vrsni elementi, unato propisnom postavljanju
može do i do otpuštanja i gubitka dijelova – opasnost od nesre-
e!

U slu aju promjena nastavite voziti smanjenom brzinom do
sljede eg pogodnog mjesta za zaustavljane te zategnite vij ane
spojeve i pri vrsne elemente osnove.
Na vijke nemojte nanositi sredstva za podmazivanje.

UPOZORENJE
Radni koraci i sigurnosne upute opisane u ovim uputama obave-
zno se moraju slijediti pri montaži osnova za krovne nosa e te
njezinoj upotrebi.
• Odstupanja mogu dovesti do otpuštanja osnova za krovne

nosa e ili montiranog dogradnog dijela.
• Osnove za krovne nosa e konstruirane su tako da uz propi-

snu montažu, rukovanje i upotrebu ne može do i do ošte e-
nja na vozilu.

• Proizvo a se izri ito odri e od odgovornosti za štete nastale
zbog nepridržavanja predvi enog postupka montaže ili uputa.

UPOZORENJE
Ponašanje pri vožnji i ko enju i osjetljivost vozila na bo ni vjetar
mijenjaju se. Prilagodite na in vožnje – opasnost od nesre a!
Ne smije se prekora iti maksimalna brzina vožnje od 130 km/h
(81 mph). U slu aju snažnog bo nog vjetra vozite naro ito
oprezno:
• pri ulasku u struju vjetra teretnog vozila i izlasku iz nje, pri

prelasku preko mostova,
• pri vožnji pored grmlja, drve a, zidova i ku a te drugih obje-

kata.

NAPOMENA
• Kako bi se izbjegla ošte enja na vozilu, nakon utovara

predmeta ve e dužine poklopac prtljažnika mora se otvarati
oprezno. Na vozilima s automatskim poklopcem prtljažnika
preporu uje se prilagodba kuta otvaranja ako je to potrebno
–> pogledajte upute za upotrebu svojeg vozila.

• S montiranim osnovama za krovne nosa e nemojte ulaziti u
praonicu.

• Pri prijevozu tereta na krovu potrebno je pridržavati se važe-
ih propisa u državi upotrebe.
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2.2 Sigurnosne upute za teret

OPREZ
Optere enje krova
• Maksimalna dopuštena ukupna težina osnova za krovne

nosa e, dogra enih dijelova i tereta (dopušteno optere enje
krova) iznosi 50 kg (110 lbs) i ne smije se prekora iti.

Zatezanje
• Osnove za krovne nosa e nemojte zatezati jednu za drugu!
• Tek nakon montaže osnova za krovne nosa e na nosa e na

vozilu montirajte dogradne dijelove na osnovu za krovne
nosa e!

Promijenjena visina vozila
• Pazite naro ito na nisko granje, niske prolaze, niske ulaze u

garažu te na ograni enja visine na parkiralištima i u podze-
mnim garažama.

Ravnomjerno rasporedite teret
• Krovni teret na osnovama za krvne nosa e rasporedite rav-

nomjerno i izbjegavajte utovar samo na jednoj strani.
Širina tereta
• Teret ne smije prelaziti preko lijevog i desnog ruba osnova za

krovne nosa e; izbjegavajte utovar samo na jednoj strani.

2.3 Tehni ke upute

Tehni ki podaci:
vlastita težina obje osnove za krovne nosa e: pribl. 6 kg (13,2 lbs)

Odre ivanje postoje eg optere enja krova:

težina osnova za krovne nosa e (6 kg / 13,2 lbs)

+ težina dogra enih dijelova

+ težina tereta

= maksimalno dopušteno optere enje krova (50 kg (110 lbs)*

OPREZ
Nikada nemojte prekora ivati:
• maksimalno dopušteno optere enje krova (50 kg (110 lbs)*
• maksimalna dopuštena osovinska optere enja
• maksimalnu dopuštenu ukupnu težinu vozila –> upute za upo-

trebu za vozilo.

2.4 Opseg isporuke

Koma-
da

Opis Informacije

1 Osnova za krovne 
nosa e sprijeda

Oznaka na donjoj strani u smjeru 
vožnje lijevo

1 Osnova za krovne 
nosa e otraga

Oznaka na donjoj strani u smjeru 
vožnje lijevo

2 Pokrov pro lne cijevi Dužina 1184 mm

4 Klju

1 Upute za montažu

* Op enito dopušteno optere enje krova vozila može varirati izme u 
50 kg (110 lbs) i 75 kg (165 lbs) ovisno o varijanti opreme, pridržavaj-
te se pritom podataka u priru niku za vozilo ili se obratite svom Audi 
partneru.

2.5 Pregled montaže

1  - pokrov pro lne cijevi (2x)
2  - pro lna cijev (2x)
3  - navojni element (4x)
4  - podnožje (4x)
5  - gumena podloška podnožja (4x)
6  - protukomad s navojem (4x)
7  - gumena podloška stezne eljusti (4x)
8  - stezna eljust (4x)
9  - ru ni kota i (4x)
10 - brava (4x)
11 - montažni nosa (4x)
12 - etiketa (2x)

• „front left“ i „rear left“
13 - pokrov (4x)
14 - klju (4x)

3 Montaža
3.1 Pripremni radovi

NAPOMENA
Montažu osnova za krovne nosa e trebaju obaviti 2 osobe.
Pri pri vrš ivanju dogra enih dijelova bez T-kliznih blokova
montirajte pro lni pokrov na osnove za krovne montaže prije
njihove montaže na vozilo.
Opis montaže odnosi se na prednju i stražnju osnovu za krovne
nosa e.
Osnove za krovne nosa e postavite na odgovaraju e položaje za
montažu s pomo u etiketa na lijeoj i desnoj donjoj strani pro lne
cijevi (lijevo/desno i sprijeda/otraga).
Montaža je opisana na posljednjoj stranici.

HRV
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1. Visp r gi nor d jumi
Pirms “Jumta reli u galveno tur t ju” uzst d šanas uzman gi izlasiet šo 
instrukciju un emiet v r  nor d jumus par b stam bu, br din jumiem, 
piesardz bas pas kumiem, k  ar  citus nor d jumus un padomus.

B STAMI!
Ar šo simbolu apz m ti teksti nor da uz b stam m situ cij m, 
kuras, neiev rojot nor d jumus, izrais s let lus vai smagus 
savainojumus.

BR DIN JUMS!
Ar šo simbolu apz m ti teksti nor da uz b stam m situ cij m, 
kur s, neiev rojot nor d jumus, iesp jams g t let lus vai sma-
gus savainojumus.

SARGIES
Ar šo simbolu apz m ti teksti nor da uz b stam m situ cij m, 
kur s, neiev rojot nor d jumus, iesp jams g t vieglus vai vid ji 
smagus savainojumus.

NOR D JUMS
Ar šo simbolu apz m ti teksti nor da uz b stam m situ cij m, 
kur s, neiev rojot nor d jumus, iesp jami velosip da boj jumi.

PADOMS.
Teksti ar šo simbolu satur svar gu papildinform ciju.

Uz mums AUDI AG neuz emas nek du atbild bu, ja 
netiek iev roti š s uzst d šanas instrukcijas nor d -
jumi.

2. Nor d jumi
2.1.Droš bas nor d jumi

BR DIN JUMS!
Pirms uzs kat uzst d šanu, r p gi izlasiet šo uzst d šanas ins-
trukciju. Neiev rojot uzst d šanas instrukciju un droš bas nor -
d jumus, j s apdraudat savu droš bu un trešo personu droš bu.

BR DIN JUMS!
Autovad t js ir atbild gs par to, lai vi a krava vai transportl dzek-
a st voklis neietekm tu vi a dzirdes un redzes sp ju.
Uzticiet remontdarbu veikšanu vai da u nomai u specializ tam 
uz mumam. 

BR DIN JUMS!
Pirms katra brauciena p rbaudiet jumta reli u galveno tur t ju 
un virs j s konstrukcijas visus skr v jamos savienojumus 
un savienojumus; p rbaudiet, vai tie pareizi uzst d ti un cieši 
nostiprin ti, nepieciešam bas gad jum  pievelciet.

BR DIN JUMS!
P rbaudiet, vai jumta reli u galvenie tur t ji un transport jamais 
priekšmets ir droši nostiprin ts:
• pirms katra brauciena;
• p c aptuveni 10 km brauciena;
• uz labiem ce iem aptuveni ik p c 300 km;
• uz sliktiem ce iem (vibr cijas) attiec gi biež k;
Ja netiek p rbaud ts, vai jumta reli u galvenie tur t ji ir droši 
nostiprin ti, un p c nepieciešam bas netiek pievilkti nostipri-
n šanas elementi, tad, neraugoties uz pareizu nostiprin šanu, 
iesp jama deta u atvienošan s un nozaud šana – negad juma 
risks!
Ja konstat jat izmai as, ar samazin tu trumu brauciet t l k 
l dz tuv kajai vietai, kur iesp jams apst ties, un pievelciet jumta 
reli u galveno tur t ju stiprin jumus un skr vju savienojumus.
Skr vju savienojumos neizmantojiet sm rvielas.

BR DIN JUMS!
Šaj  instrukcij  aprakst tie darba posmi un droš bas nor d jumi 
ir oblig ti j iev ro, uzst dot jumta reli u galvenos tur t jus, 
izmantojot tos un str d jot ar tiem.
• Neiev rojot nor d jumus, jumta reli u galvenie tur t ji vai 

virs j  konstrukcija var atvienoties.
• Jumta reli u galvenie tur t ji ir konstru ti t , ka lietprat gas 

uzst d šanas, r c bas un lietošanas gad jum  transportl dzek-
lim nevar tikt nodar ti nek di boj jumi.

• Ražot js kategoriski neuz emas nek du atbild bu par boj -
jumiem, kas rodas, neiev rojot nor d to uzst d šanas sec bu 
vai nor d jumus.

BR DIN JUMS!
Braukšanas un bremz šanas paš bas un transportl dzek a 
jut gums pret s nv ju main s. Atbilstoši piel gojiet braukšanas 
stilu – negad juma risks!
Nedr kst p rsniegt maksim lo braukšanas trumu 130 km/h 
(81 j dze stund ). Sp c ga s nv ja gad jum  brauciet paši 
piesardz gi:
• iebraucot kravas maš nas aizv j  vai izbraucot no t , braucot 

pa tiltiem;
• braucot gar kr miem, kokiem, m riem un m j m, k  ar  citiem 

š rš iem.

NOR D JUMS
• Ja nostiprin t krav  garus priekšmetus, bag žas nodal juma 

v ku atveriet uzman gi, lai nov rstu automaš nas boj ju-
mu risku. Automaš n m ar autom tiski darbin mu bag žas 
nodal juma v ku iesak m nepieciešam bas gad jum  piel got 
atv ruma le i –> skatiet automaš nas lietošanas instrukciju. 

• Nebrauciet automazg tav , ja ir uzst d ti jumta reli u galve-
nie tur t ji.

• Transport jot kravu uz jumta, j iev ro valst  sp k  esošie 
noteikumi.

Q5_Einbauanleitung - Gesamtdokument Lineal Rechtsanschlag.pdf   52Q5_Einbauanleitung - Gesamtdokument Lineal Rechtsanschlag.pdf   52 06.06.2024   12:59:5906.06.2024   12:59:59



3

Audi Q5 2025  

2.2.Droš bas nor d jumi par kravas novietojumu

SARGIES
Jumta noslogojums
• Iev rojiet un nep rsniedziet jumta reli u, virs j s konstrukci-

jas un kravas galveno tur t ju maksim lo (pie aujamo jumta 
noslogojumu) 50 kg (110 m rci as).

Nospriegojums
• Raugiet, lai jumta reli u galvenie tur t ji netiktu pret ji no-

spriegoti! 
• Vispirms uzst diet jumta reli u galvenos tur t jus uz automa-

š nas reli iem un tikai p c tam virs jo konstrukciju uz jumta 
reli u galvenajiem tur t jiem!

Main ts automaš nas augstums
• Piev rsiet pašu uzman bu zemu nok rtiem zariem, zem m 

ark m, zem m iebrauktuv m gar ž s, augstuma ierobežoju-
miem daudzst vu st vviet s un pazemes st vviet s.

Pareizs kravas novietojums
• Kravu uz jumta reli u galvenajiem tur t jiem novietojiet pa-

reizi, to nedr kst novietot tikai vien  pus .
Kravas platums
• Krava nedr kst s niski izvirz ties p ri jumta reli u galvenajiem 

tur t jiem labaj  un kreisaj  pus ; kravu nedr kst novietot 
vien  pus .

2.3.Tehniskie nor d jumi

Tehniskie dati 
Abu jumta reli u galveno tur t ju pašmasa: apt. 6 kg (13,2 m rc.)

Faktisk  jumta noslogojuma noteikšana:

Jumta reli u galveno tur t ju svars (6 kg/13,2 m rc.)

+ Virs j s konstrukcijas svars

+ Kravas svars

= Maksim lais at autais jumta noslogojums (50 kg (110 lbs)*

SARGIES
Nekad nep rsniedziet:
• Maksim lais at autais jumta noslogojums (50 kg (110 lbs)*
• Maksim l s at aut s tiltu slodzes
• Automaš nas maksim l  at aut  piln  masa –> skatiet trans-

portl dzek a lietošanas instrukciju.

2.4.Pieg des komplekt cija

Skaits Apraksts Inform cija
1 Priekš jais jumta reli-

u galvenais tur t js
Mar jums apakšpus , braukšanas 
virzien , kreisaj  pus

1 Aizmugur jais jumta 
reli u galvenais 
tur t js

Mar jums apakšpus , braukšanas 
virzien , kreisaj  pus

2 Pro la caurules 
p rsegs

Garums 1184 mm

4 Atsl ga

1 Uzst d šanas ins-
trukcija

*Pamat  pie aujam  automaš nas jumta slodze var main ties atš ir b  
no apr kojuma varianta no 50 kg (110 m rci m) vai 75 kg (165 m rci-

m); emiet v r  sav  automaš nas borta gr mati  sniegto inform -
ciju vai jaut jiet savam Audi partnerim.

2.5.Uzst d šanas p rskats

1  - Pro la caurules p rsegs (2x)
2  - Pro la caurule (2x)
3  - V t stienis (4x)
4  - K ja (4x)
5  - Gumijas paliktnis k jai (4x)
6  - Pretgabals ar v tni (4x)
7  - Gumijas paliktnis stiprin juma im (4x)
8  - Stiprin juma is (4x)
9  - Rokas skr ve (4x)
10 - Sl dzene (4x)
11 - Fiks cijas skava (4x)
12 - Eti ete (2x)

• “front left” (priekšpuse, kreis  puse) un “rear left” (aizmugure, 
kreis  puse)

13 - V ci š (4x)
14 - Atsl ga (4x)

3. Uzst d šana
3.1.Sagatavošanas darbi

NOR D JUMS
Uzst dot jumta reli u galvenos tur t jus, darbi j veic 2 cilv -
kiem.
Nostiprinot pievienojam s konstrukcijas bez T veida blokiem ar 
v tni, pirms uzst d šanas uz automaš nas nostipriniet pro la p r-
segu pie jumta reli u galven  tur t ja.
Uzst d šanas apraksts attiecas uz priekš jo un aizmugur jo jum-
ta reli u galveno tur t ju.
Jumta reli u galvenos tur t jus novietojiet pareizaj  uzst d ša-
nas poz cij  atbilstoši nor d m eti et s pro la caurules apakš-
pus , kreisaj  pus  (kreis /lab  puse un priekšpuse/aizmugure).
Uzst d šana ir aprakst ta p d j  lappus .

LVA
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1 Bendrieji nurodymai
Prieš montuodami „pagrindin  tvirtinimo element  išilginiams stogo 
bagažin s laikikliams“, atidžiai perskaitykite instrukcij  ir atkreipkite 
d mes   informacij , pateikt  prie užraš  „Pavojus“, „ sp jimas“, „Atsar-
giai“, „Pastaba“ ir PATARIMAS.

PAVOJUS
Tekstai su šiuo simboliu nurodo pavojing  situacij , kai nesilai-
kant nurodym  gresia mirtis arba sunk s k no sužalojimai.

SP JIMAS
Tekstai su šiuo simboliu nurodo pavojing  situacij , kai nesilai-
kant nurodym  galima mirtis arba sunk s k no sužalojimai.

ATSARGIAI
Tekstai su šiuo simboliu nurodo pavojing  situacij , kai nesilai-
kant nurodym  galimi lengvi arba vidutiniai k no sužalojimai.

PASTABA
Tekstai su šiuo simboliu nurodo situacijas, kai nesilaikant nuro-
dym  galimi transporto priemon s pažeidimai.

PATARIMAS.
Šiuo simboliu pažym tuose tekstuose rasite svarbios papildomos 
informacijos.

„AUDI AG“ neprisiima jokios atsakomyb s, jeigu 
nesilaikoma šios montavimo instrukcijos.

2 Nurodymai
2.1 Saugos nurodymai

SP JIMAS
Prieš prad dami montuoti, atidžiai perskaitykite ši  montavimo 
instrukcij . Jeigu nepaisote montavimo instrukcijos ir saugos 
nurodym , kyla pavojus j s  ir kit  asmen  saugumui.

SP JIMAS
Vairuotojas yra atsakingas už tai, kad transportuojamas krovinys 
arba transporto priemon s b kl  neveikt  jo regos ir klausos.
Pasir pinkite, kad dalys b t  remontuojamos arba kei iamos 
specializuotame centre. 

SP JIMAS
Prieš kiekvien  kelion  patikrinkite, ar visos varžtin s jungtys 
ir pagrindinio tvirtinimo elemento išilginiams stogo bagažin s 
laikikliams sujungimai yra tinkamoje vietoje ir tinkamai pritvirtin-
ti ir, jeigu reikia, priveržkite juos.

SP JIMAS
Patikrinkite, ar pagrindinis tvirtinimo elementas ir transportuoja-
mas objektas yra tinkamai tvirtinti:
• kiekvien  kart  prieš prad dami važiuoti,
• nuvažiav  maždaug 10 km,
• važiuodami gerais keliais – maždaug kas 300 km,
• važiuodami blogais keliais (kratant) – atitinkamai dažniau,
Jeigu netikrinama, ar tvirtai laikosi pagrindinis tvirtinimo ele-
mentas ir prireikus nepriveržiami tvirtinimo elementai, jie gali 
atsilaisvinti, nors ir b t  tinkamai pritvirtinti, ir d l to gali b ti 
pamestos dalys – nelaimingo atsitikimo pavojus!
Esant pasikeitim , mažesniu grei iu važiuokite  artimiausi  
viet , kurioje galima sustoti, ir priveržkite varžtines jungtis ir 
pagrindinio tvirtinimo elemento tvirtinimo elementus.
Varžtini  jung i  netepkite jokiomis tepimo priemon mis.

SP JIMAS
Montuojant pagrindinius tvirtinimo elementus išilginiams stogo 
bagažin s laikikliams, juos perkeliant ir jais naudojantis, b tina 
atlikti šioje instrukcijoje aprašytus veiksmus ir laikytis pateikt  
saugos nurodym .
• Esant nukrypim , pagrindiniai tvirtinimo elementai išilginiams 

stogo bagažin s laikikliams arba sumontuota konstrukcin  
dalis gali atsilaisvinti.

• Pagrindiniai tvirtinimo elementai išilginiams stogo bagažin s 
laikikliams yra sukonstruoti taip, kad juos tinkamai sumon-
tavus, tinkamai perkeliant ir tinkamai naudojant, transporto 
priemonei negal s b ti padaryta jokia žala.

• Gamintojas aiškiai neprisiima atsakomyb s už žal , atsiradu-
si  d l to, kad nebuvo laikomasi numatytos montavimo eigos 
arba nurodym .

SP JIMAS
Transporto priemon s važiavimo ir stabdymo charakteristikos 
bei jautrumas šoniniam v jui pasikei ia. Atitinkamai pritaikykite 
važiavimo b d  – nelaimingo atsitikimo pavojus!
Negalima viršyti 130 km/h (81 mph) didžiausio važiavimo grei io. 
Esant stipriam šoniniam v jui, važiuokite ypa  atsargiai:
• važiuodami  krovininio automobilio aerodinamin  šeš l  ir iš 

jo išvažiuodami, važiuodami per tiltus,
• pravažiuodami netoli kr m , medži , sien  ir nam  bei kit  

kli i .

PASTABA
• Siekdami išvengti transporto priemon s pažeidim , pakrov  

ilgesnius objektus, bagažin s dangt  atidarykite atsargiai. 
Jeigu galinis dangtis yra valdomas automatiškai, prireikus re-
komenduojama pritaikyti atidarymo kamp  –> j s  transporto 
priemon s naudojimo instrukcija. 

•  plovykl  nevažiuokite su sumontuotais pagrindiniais tvirtini-
mo elementais išilginiams stogo bagažin s laikikliams.

• Transportuojant ant stogo b tina laikytis galiojan i , konkre-
ios šalies gairi .
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2.2 Saugos nurodymai d l krovinio

ATSARGIAI
Stogo apkrova
• B tina atkreipti d mes   pagrindini  tvirtinimo element  išilgi-

niams stogo bagažin s laikikliams, konstrukcini  dali  didžiausi  
leistin  bendr  svor  ir 50 kg (110 lbs) apkrov  (leistin  stogo 
apkrov ), j  negalima viršyti.

tempis
• Pagrindini  tvirtinimo element  išilginiams stogo bagažin s laiki-

kliams ne tempkite vien  kit  atžvilgiu! 
• Tik sumontav  pagrindinius tvirtinimo elementus išilginiams 

stogo bagažin s laikikliams ant transporto priemon s laikiklio, 
sumontuokite konstrukcines dalis ant pagrindini  tvirtinimo ele-
ment  stogo bagažin s laikikliams!

Pasikeit s transporto priemon s aukštis
• B kite ypa  atsarg s, jeigu yra žemai nusvirusios šakos, žemas 

pravažiavimas, žemas važiavimas  garaž , esant aukš io apribo-
jim  automobili  stov jimo aikštel je ir požeminiame garaže.

Krovinio išd stymas pagal apkrov
• Krovin  ant stogo išd stykite ant pagrindini  tvirtinimo element  

išilginiams stogo bagažin s laikikliams pagal apkrov , stengda-
miesi išvengti apkrovos tik vienoje pus je.

Pakrovimas plo io atžvilgiu
• Krovinys nei kair je, nei dešin je negali kyšoti už pagrindini  tvir-

tinimo element  išilginiams stogo bagažin s laikikliams krašt , 
stenkit s išvengti apkrovos tik vienoje pus je.

2.3 Techniniai nurodymai

Techniniai duomenys: 
Abiej  pagrindini  tvirtinimo element  išilginiams stogo bagažin s laiki-
kliams grynoji mas : maždaug 6 kg (13,2 lbs)

Esamos stogo apkrovos nustatymas:
Pagrindini  tvirtinimo element  išilginiams stogo bagažin s 
laikikliams svoris (6 kg / 13,2 lbs)

+ konstrukcin s dalies svoris

+ krovinio svoris

= didžiausia leistina stogo apkrova (50 kg / 110 lbs)*

ATSARGIAI
Niekada neviršykite:
• Didžiausia leistina stogo apkrova (50 kg (110 lbs)*
• Didžiausios leistinos aši  apkrovos
• J s  transporto priemon s didžiausias leistinas bendrasis svoris 

–> j s  transporto priemon s naudojimo instrukcija.

2.4 Pristatymo komplektas

Vnt. Pavadinimas Informacija
1 Pagrindinis tvirtinimo elementas 

išilginiams stogo bagažin s 
laikikliams priekyje

Ženklinimas apatin je 
dalyje, kai važiavimo kryptis 
yra kair

1 Pagrindinis tvirtinimo elementas 
išilginiams stogo bagažin s 
laikikliams gale

Ženklinimas apatin je 
dalyje, kai važiavimo kryptis 
yra kair

2 Pro liuoto vamzdžio dangtelis Ilgis 1184 mm

4 Raktas

1 Montavimo instrukcija

* Iš esm s leistina transporto priemon s stogo apkrova gali skirtis pri-
klausomai nuo rangos varianto, ji gali b ti nuo 50 kg (110 lbs) iki 75 kg 
(165 lbs), tod l atkreipkite d mes   j s  transporto priemon s literat ro-
je pateiktus duomenis arba pateikite užklaus  savo „Audi“ partneriui.

2.5 Montavimo apžvalga

1  - Pro liuoto vamzdžio dangtelis (2x)
2  - Pro liuotas vamzdis (2x)
3  - Sriegin  jungiamoji detal  (4x)
4  - Pagrindas (4x)
5  - Pagrindo gumin  atrama (4x)
6  - Priešpriešin  detal  su sriegiu (4x)
7  - Prispaudimo piršto gumin  atrama (4x)
8  - Prispaudimo pirštas (4x)
9  - Rankratis (4x)
10 - Spyna (4x)
11 - Laikiklis (4x)
12 - Etiket  (2x)

• „front left“ ir „rear left“
13 - Dangtelis (4x)
14 - Raktas (4x)

3 Montavimas
3.1 Paruošimas

PASTABA
Pagrindinius tvirtinimo elementus išilginiams stogo bagažin s 
laikikliams turi montuoti 2 žmon s.
Primontuojamas dalis tvirtindami be „T“ formos jungties, prieš 
montuodami ant pagrindini  tvirtinimo element  išilginiams 
stogo bagažin s laikikliams sumontuokite pro lio dangtel .
Montavimo aprašymas galioja priekiniam ir galiniam pagrindi-
niam tvirtinimo elementui išilginiams stogo bagažin s laiki-
kliams.
Pagrindini  tvirtinimo element  išilginiams stogo bagažin s 
laikikliams pad t  nustatykite pagal etiketes atitinkamos tvirtini-
mo pad ties pro liuoto vamzdžio apatin s dalies kair je pus je 
(kair je / dešin je ir priekyje / gale).
Montavimas aprašytas paskutiniame puslapyje.

LTU
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1 Informazzjoni enerali
Jekk jog bok aqra sew dan il-manwal u osserva d-deskrizzjonijiet ta’
Periklu, Twissija, Attenzjoni, Nota u TIP qabel ma timmonta l-"Appo i 
ba i i g all-binarji tas-saqaf".

PERIKLU
Testi b'dan is-simbolu jindikaw sitwazzjonijiet perikolu i li, jekk
ma ji ux osservati, ji u kkaw ati mewt jew korrimenti serji.

TWISSIJA
Testi b'dan is-simbolu jindikaw sitwazzjonijiet perikolu i li, jekk
ma ji ux osservati, jistg u jikkaw aw mewt jew korrimenti serji.

ATTENZJONI
Testi b'dan is-simbolu jindikaw sitwazzjonijiet perikolu i li,
jekk ma ji ux osservati, jistg u jikkaw aw korrimenti ef jew
moderati.

NOTA
Testi b'dan is-simbolu jindikaw sitwazzjonijiet perikolu i li, jekk
ma ji ux osservati, jistg u jikkaw aw sarat lill-vettura.

TIP:
Testi b'dan is-simbolu jinkludu informazzjoni addizzjonali importanti.

AUDI AG ma tassumi l-ebda responsabbiltà jekk dan
il-manwal g all-immuntar ma ji x segwit.

2 Struzzjonijiet
2.1 Struzzjonijiet tas-sigurtà

TWISSIJA
Qabel ma tibda l-immuntar, aqra sew dan il-manwal g all-
immuntar. Meta ma ssegwix il-manwal g all-immuntar u
l-istruzzjonijiet tas-sigurtà tkun qed tipperikola s-sigurtà tieg ek
u s-sigurtà ta’ partijiet terzi.

TWISSIJA
Is-sewwieq huwa responsabbli li ji gura li l-vista u s-smig
tieg u ma jkunux a ettwati mit-tag bija tieg u jew mill-
kundizzjoni tal-vettura.
Tiswijiet jew sostituzzjoni ta’ partijiet g andhom isiru minn
kumpanija spe jalizzata.

TWISSIJA
Il-viti u l-konnessjonijiet kollha tal-appo i ba i i g all-binarji
tas-saqaf u l-partijiet tal-bodi g andhom ji u ekkjati g al
po izzjoni bilqieg da u installazzjoni xierqa qabel il-bidu ta’ kull
vja u, jekk ikun me tie , ji u ssikkati.

TWISSIJA
I ekkja li l-appo i ba i i u l-o ett li jrid ji i trasportat ikunu
marbutin sew:
• qabel kull vja ,
• wara sewqan ta' madwar 10 km,
• fuq toroq tajbin madwar kull 300 km,
• fuq mog dijiet iena (vibrazzjonijiet) b'mod korrispondenti

aktar spiss,
Jekk l-irbit sigur tal-appo i ba i i ma ji ix i ekkjat u, jekk ikun
me tie , l-elementi tal-irbit ji u ssikkati, dan jista' jwassal g al
illaxkar u g alhekk telf ta' partijiet - periklu ta’ in ident!
Jekk ise u bidliet, kompli suq sal-punt ta’ waq en li jmiss
b'velo ità mnaqqsa u er a' ssikka l-viti u l-irbit tal-appo i
ba i i.
Tu ax lubrikanti fuq il-viti.

TWISSIJA
Il-passi ta’ idma u l-istruzzjonijiet tas-sigurtà deskritti f'dan
il-manwal iridu assolutament ji u osservati g all-immuntar,
l-immani jar u l-u u tal-appo i ba i i g all-binarji tas-saqaf.
• Devjazzjonijiet jistg u jwasslu biex l-appo i ba i i g all-

binarji tas-saqaf jew il-parti tal-bodi immuntata jinqalg u.
• L-appo i ba i i g all-binarji tas-saqaf huma mfassla b'tali

mod li ma tkunx tista’ ssir sara lill-vettura waqt l-immuntar,
l-immani jar u l-u u xieraq.

• Il-manifattur espressament ma jassumi ebda responsabbiltà
g all- sarat li ji u kkaw ati min-nuqqas ta’ konformità mal-
pro ess tal-immuntar spe i kat jew mal-istruzzjonijiet.

TWISSIJA
L-im iba tas-sewqan u tal-ibbrejkjar u s-sensittività tar-ri
tra versali tal-vettura jinbidlu. A usta l-istil tas-sewqan tieg ek
kif xieraq - periklu ta’ in ident!
M'g andhiex tinqabe il-velo ità massima tas-sewqan ta’
130 km/h (81 mph). Suq partikolarment b’attenzjoni meta jkun
hemm ri tra versali:
• Meta ssuq 'il ewwa u 'l barra mill-islipstream ta' trakk, meta

ssuq fuq pontijiet,
• Meta ssuq dejn arbuxxelli, si ar, itan u djar kif ukoll ostakli

o ra.

NOTA
• Biex tevita li jsiru sarat lill-vettura, kun gur li l-bieba

tal-bagoll tinfeta bir-reqqa wara li tg abbi o etti itwal.
G al vetturi b'bieba tal-bagoll li ta dem awtomatikament,
nirrakkomandaw li, jekk ikun me tie , ta usta l-angolu tal-
ftu -> Manwal g all-operat tal-vettura tieg ek.

• Issuqx l-fa ilità g all- asil tal-karozzi bl-appo i ba i i
g all-binarji tas-saqaf immuntati.

• Meta tittrasporta fuq is-saqaf, g andhom ji u osservati
r-regolamenti spe i i g all-pajji applikabbli.
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2.2 Struzzjonijiet tas-sigurtà g at-tag bija

ATTENZJONI
Tag bija tas-saqaf
• Il-pi totali massimu permissibbli tal-appo i ba i i g all-

binarji tas-saqaf, partijiet tal-bodi u tag bija (tag bija tas-
saqaf permissibbli) ta’ 50 kg (110 lbs) g andu ji i osservat u
m'g andux jinqabe .

Tensjoni
• Tissikkax l-appo i ba i i g all-binarji tas-saqaf ma’ xulxin!
• Wara li timmonta l-appo i ba i i g all-binarji tas-saqaf fuq

il-binarju tal-vettura, we el il-partijiet tal-bodi mal-appo i
ba i i g all-binarji tas-saqaf!

G oli tal-vettura mibdul
• Oqg od attent b'mod partikolari g al frieg i mdendlin

l-baxx, passa i baxxi, da liet l-garaxxijiet l-baxx,
restrizzjonijiet ta’ g oli l-parke i u garaxxijiet ta t l-art.

Po i t-tag bija kif xieraq
• Po i t-tag bija tas-saqaf fuq l-appo i ba i i g all-binarji

tas-saqaf b'mod xieraq; evita t-tag bija fuq na a wa da.
Tag bija l-wisa'
• It-tag bija m'g andhiex toqg od fuq il-lemin jew ix-xellug

fuq it-truf tal-appo i ba i i g all-binarji tas-saqaf; evita
t-tag bija fuq na a wa da.

2.3 Struzzjonijiet tekni i

Data teknika:
Il-pi  tara ta - ew  appo i ba i i g all-binarji tas-saqaf: madwar 6 kg 
(13.2 lbs.)

Determinazzjoni tat-tag bija e istenti tas-saqaf:

Pi tal-appo i ba i i g all-binarji tas-saqaf (6 kg / 13,2 lbs.)

+ Pi  tal-parti tal-bodi

+ Pi  tat-tag bija

= Tag bija tas-saqaf massima permissibbli (50 kg (110 lbs)*

ATTENZJONI
Qatt m’g andek taqbe :
• It-tag bija tas-saqaf massima permissibbli (50 kg (110 lbs)*
• It-tag bijiet tal-fus massimi permissibbli
• Il-pi totali massimu permissibbli tal-vettura tieg ek

–>Manwal g all-operat tal-vettura tieg ek.

2.4 Ambitu tal-kunsinna

Bi a Deskrizzjoni Info

1 Appo i ba i i g all-binarji 
tas-saqaf ta’ quddiem

Immarkar fuq il-qieg  d-direzzjoni 
tal-vja  fuq ix-xellug

1 Appo i ba i i g all-binarji 
tas-saqaf ta’ wara

Immarkar fuq il-qieg  d-direzzjoni 
tal-vja  fuq ix-xellug

2 Kopertura tal-pajp tal-pro l Tul ta’ 1184 mm

4 avetta

1 Gwida g all-installazzjoni

* It-tag bija tas-saqaf eneralment permissibbli tal-vettura tista' tvarja 
bejn 50 kg (110 bs) u 75 kg (165 lbs) skont il-mudell tat-tag mir, jekk 
jog bok innota l-informazzjoni l- urnal ta' abbord tal-vettura tieg ek 
jew staqsi lill-Audi-Partner tieg ek.

2.5 arsa enerali lejn l-immuntar

1  - Kopertura tal-pajp tal-pro l (2x)
2  - Pajp tal-pro l (2x)
3  - Parti bil-kamin (4x)
4  - Sieq (4x)
5  - Sieq bil-kuxxinett tal-gomma (4x)
6  - Kontroparti bil-kamin (4x)
7  - Dwiefer tat-tensjoni bil-kuxxinett tal-gomma (4x)
8  - Dwiefer tat-tensjoni (4x)
9  - Stering (4x)
10 - Lokk (4x)
11 - Brekit g all-irbit (4x)
12 - Tikketta (2x)

• „front left“ u „rear left“
13 - G atu tal-kappa (4x)
14 - avetta (4x)

3 Immuntar
3.1 Xog lijiet preparatorji

NOTA
L-immuntar tal-appo i ba i i g all-binarji tas-saqaf g andu
jitwettaq minn 2 persuni.
Meta torbot partijiet addizzjonali ming ajr skor ni tat-tip T,
immonta l-kopertura tal-pro l fuq l-appo i ba i i g all-binarji
tas-saqaf qabel l-immuntar fuq il-vettura.
Id-deskrizzjoni tal-immuntar tapplika g all-appo i ba i i g all-
binarji tas-saqaf ta 'quddiem u ta' wara.
Assenja l-appo i ba i i g all-binarji tas-saqaf g all-po izzjoni
tal-immuntar rispettiva (xellug/lemin u quddiem/wara) permezz
tat-tikketti fuq in-na a ta' ta t tax-xellug tal-pajp tal-pro l.
L-immuntar huwa deskritt -a ar pa na.

MLT
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1 Opšta uputstva
Pažljivo pro itajte ova uputstva i pridržavajte se informacija datih uz 
oznake Opasnosti, Upozorenja, Opreza, Napomene i SAVJETA prije 
montaže „nosa a za krovne šine“.

OPASNOST
Tekstovi sa ovim simbolom ukazuju na opasne situacije koje e, 
ako se ne izbjegnu, dovesti do smrti ili teških telesnih povreda.

UPOZORENJE
Tekstovi sa ovim simbolom ukazuju na opasne situacije koje, 
ako se ne izbjegnu, mogu dovesti do smrti ili teških telesnih 
povreda.

OPREZ
Tekstovi sa ovim simbolom ukazuju na opasne situacije koje, 
ako se ne izbjegnu, mogu dovesti do lakših ili umereno teških 
povreda.

NAPOMENA
Tekstovi sa ovim simbolom ukazuju na situacije koje, ako se 
ignorišu, mogu prouzrokovati ošte enje vozila.

SAVJET:
Tekstovi sa ovim simbolom sadrže važne dodatne informacije.

Audi AG ne preuzima nikakvu odgovornost u slu aju 
nepridržavanja ovih uputstava za montažu.

2 Napomene
2.1 Bezbjednosne napomene

UPOZORENJE
Pažljivo pro itajte ova uputstva za montažu prije nego što 
zapo nete sa montažom. Nepoštovanje uputstava za montažu 
i bezbednosnih napomena ugrozi e vašu bezbednost i 
bezbednost drugih.

UPOZORENJE
Voza  mora osigurati da njegov vid i sluh ne budu ometeni 
teretom ili stanjem vozila.
Popravke ili zamjenu delova mora obavljati specijalizovana 
kompanija. 

UPOZORENJE
Provjerite da li su svi zavrtnji i spojevi nosa a za krovne šine i 
dijelovi pravilno postavljeni i montirani prije svakog putovanja i 
ponovo zategnite ako je potrebno.

UPOZORENJE
Provjerite da li su nosa i i predmet koji se transportuje dobro 
pri vrš eni:
• prije svakog putovanja,
• nakon pribl. 10 km vožnje,
• na dobrim putevima pribl. svakih 300 km,
• eš e na lošim putevima (vibracije),
Ako se ne provjeri bezbedno držanje nosa a i, po potrebi ne 
zategnu pri vrsni elementi, to može dovesti do labavljenja 
i posledi nog gubitka dijelova uprkos pravilnoj montaži - 
opasnost od nezgode!
U slu aju promjena, vozite smanjenom brzinom do slede eg 
pogodnog mjesta za zaustavljanja i ponovo zategnite vij ane 
spojeve i pri vrš iva e nosa a.
Ne koristite maziva na vij anim spojevima.

UPOZORENJE
Radni koraci i sigurnosna uputstva opisana u ovim uputstvima 
moraju se pažjivo pratiti prilikom montaže, rukovanja i upotrebe 
nosa a za krovne šine.
• Odstupanja mogu dovesti do labavljenja nosa a za krovne 

šine ili montiranog dijela.
• Nosa i za krovne šine su projektovani tako da ne može 

do i do ošte enja vozila ako se pravilno montiraju, rukuju i 
koriste.

• Proizvo a  ne preuzima nikakvu odgovornost za štetu 
uzrokovanu nepoštovanjem navedene procedure montaže ili 
uputstava.

UPOZORENJE
Ponašanje vozila pri vožnji i ko enju i osjetljivost vozila na bo ni 
vjetar se mijenjaju. Prilagodite vaš stil vožnje u skladu sa tim - 
rizik od nezgode!
Maksimalna brzina vožnje od 130 km/h (81 mph) se ne smije 
prekora iti. Vozite posebno pažljivo pri jakom bo nom vjetru:
• Prilikom ulaska i izlaska iz zavetrine kamiona, prilikom vožnje 

preko mostova,
• Prilikom prolaska pored žbunja, drve a, zidova, ku a i drugih 

prepreka.

NAPOMENA
• Budite pažljivi kada otvarate vrata prtljažnika nakon utovara 

dužih predmeta kako ne biste oštetili vozilo. Za vozila sa 
automatskim upravljanjem vratima prtljažnika, preporu ujemo 
podešavanje ugla otvaranja ako je potrebno –> uputstvo za 
upotrebu vašeg vozila. 

• Ne ulazite u perionicu automobila sa postavljenim nosa em 
za krovne šine.

• Prilikom transporta na krovnim nosa ima morate se 
pridržavati važe ih propisa speci nih za zemlju.
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2.2 Bezbednosna uputstva za postavljanje tereta

OPREZ
Krovno optere enje
• Maksimalna dozvoljena ukupna težina od 50 kg (110 lbs)* 

nosa a za krovne šine, dijelove i nosivost (dozvoljeno 
optere enje krova) mora se poštovati i ne smije se 
prekora iti.

Pri vrš ivanje
• Ne pri vrš ujte nosa e za krovne šine jedan na drugi! 
• Pri vrstite dijelove na nosa  za krovne šine tek kada se 

nosa  za krovne šine postavi na šinu vozila!
Promjena visine vozila
• Posebno obratite pažnju na nisko vise e granje, niske 

prolaze, niske ulaze u garaže, ograni enja visine u garažama i 
podzemnim garažama.

Pravilno raspore ivanje tereta
• Pravilno rasporedite krovno optere enje na nosa u za krovne 

šine i izbjegavajte jednostrano optere enje.
Raspore ivanje tereta po širini
• Teret ne smije da viri desno i lijevo preko ivica nosa a za 

krovne šine; izbjegavajte jednostrano optere enje.

2.3 Tehni ke informacije

Tehni ki podaci: 
Težina dva nosa a za krovne šine: pribl. 6 kg (13,2 lbs)

Odre ivanje postoje eg krovnog optere enja:

Težina nosa a za krovne šine (6 kg / 13,2 lbs)

+ Težina dijelova

+ Težina tereta

= Maksimalno dozvoljeno krovno optere enje (50 kg (110 lbs)*

OPREZ
Nikada ne prekora ujte:
• Maksimalno dozvoljeno krovno optere enje (50 kg (110 lbs)*
• Maksimalno dozvoljeno osovinsko optere enje
• Maksimalnu dozvoljenu ukupnu težinu vašeg vozila –> 

uputstvo za upotrebu vašeg vozila.

2.4 Obim isporuke

Komad Opis Info
1 Nosa  za krovne šine 

napred
Oznaka na donjoj strani u smjeru 
kretanja lijevo

1 Nosa  za krovne šine 
pozadi

Oznaka na donjoj strani u smjeru 
kretanja lijevo

2 Poklopac pro lne 
cijevi

Dužina 1184 mm

4 Klju

1 Uputstvo za ugradnju

* Osnovno dozvoljeno krovno optere enje vozila može varirati izme u 
50 kg (110 lbs) odn. 75 kg (165 lbs) u zavisnosti od varijante opreme; 
pogledajte informacije u priru niku vašeg vozila ili pitajte vašeg Audi 
partnera.

2.5 Pregled montaže

1  - Poklopac pro lne cijevi (2x)
2  - Pro lna cijev (2x)
3  - Deo sa navojem (4x)
4  - Postolje (4x)
5  - Gumeni nosa  postolja (4x)
6  - Parnjak sa navojem (4x)
7  - Gumeni nosa  stezne kandže (4x)
8  - Stezna kandža (4x)
9  - Ru ni to ki  (4x)
10 - Brava (4x)
11 - Zako na poluga (4x)
12 - Etiketa (2x)

• „front left“ i „rear left“
13 - Poklopac (4x)
14 - Klju  (4x)

3 Montaža
3.1 Pripremni radovi

NAPOMENA
Montažu nosa a za krovne šine treba da izvode 2 osobe.
Pri pri vrš ivanju dijelova bez T-proreznih matica, postavite 
poklopac pro la na nosa  za krovne šine prije montaže na 
vozilo.
Opis montaže se odnosi na prednje i zadnje nosa e za krovne 
šine.
Koristite etikete na donjoj strani lijeve pro lne cevi da 
identi kujete odgovaraju u poziciju montaže (lijevo/desno i 
napred/pozadi) nosa a za krovne šine.
Postupak montaže je opisan na poslednjoj strani.

MNE
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1 Note generale
V  rug m s  parcurge i aceste instruc iuni cu aten ie i s  respecta i 
indica iile de la punctele Pericol, Avertizare, Precau ie, Indica ie i SFAT, 
înainte de a monta „Traversa principal  pentru inele de plafon”.

PERICOL
Textele înso ite de acest simbol indic  situa ii periculoase, a 
c ror nerespectare va cauza moartea sau r niri grave.

AVERTIZARE
Textele înso ite de acest simbol indic  situa ii periculoase, a 
c ror nerespectare poate cauza moartea sau r niri grave.

PRECAU IE
Textele înso ite de acest simbol indic  situa ii periculoase, a 
c ror nerespectare poate cauza r niri u oare sau medii.

INDICA IE
Textele înso ite de acest simbol indic  situa ii, a c ror nerespec-
tare poate cauza daune la autovehicul.

SFAT:
Textele înso ite de acest simbol con in informa ii suplimentare importan-
te.

AUDI AG nu î i asum  responsabilitatea în caz de 
nerespectare a acestor instruc iuni de montaj.

2 Indica ii
2.1 Indica ii privind siguran a

AVERTIZARE
Înainte de a începe montarea, citi i cu aten ie aceste instruc iuni 
de montaj. Nerespectarea instruc iunilor de montaj i a instruc-
iunilor de siguran  pun în pericol siguran a dvs. i siguran a 

ter ilor.

AVERTIZARE
oferul este responsabil s  se asigure c  vederea i auzul s u 

nu sunt afectate de înc rc tur  sau de starea vehiculului.
Dispune i efectuarea repara iilor sau înlocuirea componentelor 
de c tre o companie specializat . 

AVERTIZARE
Toate îmbin rile în urubate i conexiunile traverselor princi-
pale pentru inele de plafon i componentele acestora trebuie 
veri cate, înainte de orice deplasare, pentru pozi ia i montarea 
corespunz toare i, dac  este necesar, trebuie strânse din nou.

AVERTIZARE
Veri ca i xarea sigur  a traverselor principale i a obiectului ce 
urmeaz  s  e transportat:
• înainte de ecare plecare,
• dup  aprox. 10 km de deplasare,
• pe drumuri bune la ecare 300 km,
• pe drumuri proaste (cu vibra ii) evident mai des,
Dac  xarea sigur  a traverselor principale nu este veri cat  

i, la nevoie, elementele de xare nu sunt restrânse, se poate 
ajunge la sl birea i astfel pierderea pieselor, în ciuda mont rii 
corecte - Pericol de accident!
În caz de modi c ri, conduce i în continuare cu vitez  redus  
pân  la urm toarea posibilitate de oprire i strânge i din nou 
îmbin rile în urubate i elementele de xare ale traverselor 
principale.
Nu utiliza i lubri ant la îmbin rile în urubate.

AVERTIZARE
Etapele de lucru i indica iile privind siguran a descrise în acest 
manual trebuie respectate obligatoriu pentru montarea, manipu-
larea i utilizarea traverselor principale pentru inele de plafon.
• Abaterile pot conduce la desfacerea traverselor principale 

pentru inele de plafon sau a componentei montate.
• Traversele principale pentru inele de plafon sunt proiectate 

astfel încât s  nu se produc  daune la autovehicul în cazul 
mont rii, manipul rii i utiliz rii corespunz toare.

• Produc torul nu î i asum  în mod expres nicio r spundere 
pentru daunele cauzate de nerespectarea procedurii de mon-
tare sau a instruc iunilor speci cate.

AVERTIZARE
Comportamentul de conducere i frânare i sensibilitatea vehi-
culului la vânt lateral se schimb . Adapta i corespunz tor stilul 
de conducere - Pericol de accident!
Nu trebuie dep it  viteza maxim  de deplasare de 130 km/h 
(81 mph). Conduce i cu aten ie în special dac  exist  vânt lateral 
puternic:
• La intrarea i ie irea în urma unui camion, la trecerea peste 

poduri,
• La trecerea pe lâng  tu uri, copaci, ziduri i case precum i 

alte obstacole.

INDICA IE
• Pentru a evita deterior rile la autovehicul, dup  înc rcarea 

cu obiecte lungi se va avea grij  ca hayonul s  e deschis cu 
aten ie. La autovehiculele cu clapet  a haionului ac ionat  au-
tomat, se recomand  adaptarea unghiului de deschidere dac  
e necesar –> instruc iunile de utilizare ale autovehiculului. 

• Nu intra i în sp l toriile auto cu traversele principale pentru 
inele de plafon montate.

• Când transporta i obiecte pe plafon, respecta i dispozi iile 
aplicabile, speci ce la nivel na ional.
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2.2 Indica ii privind siguran a la înc rcare

PRECAU IE
Sarcin  pe plafon
• Se va respecta greutatea total  maxim  admis  a traverselor 

principale pentru ine de plafon, a componentelor i a înc r-
c turii (sarcin  pe plafon admis ) de 50 kg (110 lbs), ne ind 
permis  dep irea acesteia.

Tensionare
• Nu tensiona i reciproc traversele principale pentru inele de 

plafon! 
• Abia dup  montarea traversei principale pentru inele de pla-

fon de ina autovehiculului monta i componentele pe traversa 
principal  pentru inele de plafon!

În l ime modi cat  a autovehiculului
• Aten ie în special la ramurile care atârn  în jos, pasajele 

joase, intr rile în parc ri subterane, limit rile de în l ime din 
parc rile supraterane i subterane.

A ezarea uniform  a înc rc turii
• A eza i uniform sarcina de pe plafon pe traversa principal  

pentru inele de plafon, evita i înc rcarea pe o parte.
Înc rcarea pe l ime
• Înc rc tura nu trebuie s  stea în dreapta sau stânga, peste 

marginile traversei principale pentru inele de plafon, evita i 
înc rcarea pe o parte.

2.3 Indica ii tehnice

Date tehnice: 
Greutatea proprie a ambelor traverse principale pentru inele de plafon: 
cca 6 kg (13,2 lbs)

Determinarea sarcinii pe plafon existente:
Greutatea traverselor principale pentru inele de plafon (6 kg / 
13,2 lbs)

+ Greutatea componentei montate

+ Greutatea înc rc turii

= Sarcin  maxim admis  pe plafon (50 kg (110 lbs)*

PRECAU IE
Nu dep i i niciodat :
• Sarcina maxim  admis  pe plafon (50 kg (110 lbs)*
• Sarcina maxim  admis  pe osii
• Greutatea total  maxim admis  a autovehiculului –> instruc i-

unile de utilizare ale autovehiculului.

2.4 Pachetul de livrare

Buc i Descriere Info

1 Travers  principal  pentru 
ine de plafon fa

Marcaj pe partea inferioar  în 
direc ia de mers în stânga

1 Travers  principal  pentru 
ine de plafon spate

Marcaj pe partea inferioar  în 
direc ia de mers în stânga

2 Acoperirea evii pro late Lungime 1184 mm

4 Cheie

1 Instruc iuni de montaj

* Sarcina admis  pe plafon a autovehiculului poate varia, în principiu, în 
func ie de varianta de echipare, între 50 kg (110 lbs) i 75 kg (165 lbs); 
respecta i, în acest scop, indica iile din jurnalul de bord al autovehiculu-
lui dvs. sau adresa i-v  partenerului dvs. Audi.

2.5 Imagine de ansamblu asupra montajului

1  - Înveli  eav  pro lat  (2x)
2  - eav  pro lat  (2x)
3  - Pies  letat  (4x)
4  - Picior (4x)
5  - Inser ie cauciucat  picior (4x)
6  - Contrapies  cu let (4x)
7  - Inser ie cauciucat  ghear  de tensionare (4x)
8  - Ghear  de tensionare (4x)
9  - Roat  de mân  (4x)
10 - Încuietoare (4x)
11 - Etrier de xare (4x)
12 - Etichet  (2x)

• „fa  stânga“ i „spate stânga“
13 - Capac de acoperire (4x)
14 - Cheie (4x)

3 Montare
3.1 Lucr ri preg titoare

INDICA IE
Montarea traverselor principale pentru inele de plafon trebuie 
executat  de 2 persoane.
La xarea componentelor de montat f r  piese glisante în T, 
monta i capacul pro lului pe traversa principal  pentru inele de 
plafon înainte de montarea pe autovehicul.
Descrierea montajului este valabil  pentru traversele principale 
pentru inele de plafon din fa  i din spate.
Aloca i traversele principale pentru inele de plafon, pe baza eti-
chetelor pe partea inferioar  a evii pro late din stânga, la pozi ia 
de montaj relevant  (stânga/dreapta i fa /spate).
Montajul este descris pe ultima pagin .

ROU
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1 Allmänna instruktioner
Läs noga igenom denna instruktion och beakta Faro-, Varnings, Se 
upp!-, Anmärknings- och TIPS-beskrivningarna innan lasthållaren för 
takräcket monteras.

FARA
Texter med denna symbol upplyser om farliga situationer som 
om de inte följs förorsakar dödsfall eller allvarliga personskador.

VARNING
Texter med denna symbol upplyser om farliga situationer som 
om de inte följs kan orsaka dödsfall eller allvarliga personska-
dor.

OBSERVERA
Texter med denna symbol upplyser om farliga situationer som 
om de inte följs kan orsaka lätta eller medelsvåra personskador.

ANVISNING
Texter med denna symbol upplyser om situationer som om de 
inte följs kan orsaka skador på fordonet.

TIPS:
Texter med denna symbol innehåller viktig tilläggsinformation.

AUDI AG tar inget ansvar om instruktionerna i den 
här monteringsanvisningen inte följs.

2 Anmärkningar
2.1 Säkerhetsanvisningar

VARNING
Läs monteringsanvisningarna noggrant innan monteringen 
påbörjas. Om monteringsanvisningen och dess säkerhetsanvis-
ningar ignoreras, riskerar du din egen och andras säkerhet.

VARNING
Föraren är ansvarig för att syn- och hörselförmågan inte begrän-
sas på grund av lasten eller fordonets tillstånd.
Låt en fackverkstad utföra reparationer och byte av delar. 

VARNING
Varje gång innan du kör iväg måste du kontrollera att alla för-
skruvningar och förbindningar på lasthållaren för takräcket sitter 
åt och är ordentligt monterade och dra åt dem om det behövs.

VARNING
Kontrollera att lasthållaren och föremålet som ska transporteras 
sitter ordentligt:
• före varje körning,
• efter ca 10 km
• på bra vägar ca var 300:e km,
• oftare på dåliga vägar (skakningar)
Om detta inte kontrolleras och fästelementen inte dras åt kan det 
trots fackmässig montering leda till att lasthållaren lossnar vilket 
utgör en olycksrisk!
Om någon förändring märks måste du köra med låg hastighet till 
närmaste ställe där det går att stanna för att efterdra alla skruv-
förband och fästanordningar på lasthållarna.
Använd inga smörjmedel på skruvförbanden.

VARNING
De arbetsmoment och säkerhetsanvisningar för montering, han-
tering och användning av lasthållaren för takräcket som beskrivs 
i den här anvisningen måste absolut följas.
• Avvikelse från anvisningarna kan leda till att lasthållaren för 

takräcket eller den fastspända lasten lossnar.
• Lasthållaren för takräcket är konstruerad så att inga skador 

ska kunna uppstå på fordonet om den monteras, hanteras 
och används på ett fackmannamässigt sätt.

• Tillverkaren ansvarar inte för skador som uppstått om monte-
ringsanvisningarna inte har följts.

VARNING
Fordonets kör- och bromsegenskaper förändras liksom känslig-
heten mot sidvind. Anpassa körsättet därefter – olycksrisk!
Den högsta hastigheten 130 km/h får inte överskridas. Vid kraftig 
sidvind ska du därför köra särskilt försiktigt i följande fall:
• När du kör in i och ut ur vindskuggor från lastbilar, när du kör 

på broar,
• När du kör förbi buskar, träd, murar, hus och andra hinder.

ANVISNING
• För att förhindra att skador uppstår på fordonet, ska du tänka 

på att öppna bagageluckan försiktigt när längre föremål har 
lastats. Vi rekommenderar att du på fordon med bagagelucka 
som öppnas automatiskt anpassar öppningsvinkeln om det 
behövs –> se fordonets instruktionsbok. 

• Kör inte in i biltvätten med monterad lasthållare för takräcket.
• Vid transport av last på biltak ska gällande lagar för respekti-

ve land följas.
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2.2 Säkerhetsanvisningar för last

OBSERVERA
Taklast
• Den högsta tillåtna totalvikten för lasthållare för takräcket, 

tillbehörsdetaljer och last (tillåten taklast) på 50 kg ska följas 
och får inte överskridas.

Fastspänning
• Spänn inte åt lasthållarna för takräcket mot varandra! 
• Först när lasthållaren för takräcket har monterats i reling-

en på fordonet får tillbehören monteras på lasthållaren för 
takräcket!

Förändrad fordonshöjd
• Var särskilt observant på lågt hängande grenar, låga genom-

farter, djupa garageinfarter, höjdbegränsningar i parkerings-
hus och djupgarage.

Placera lasten korrekt
• Lägg taklasten jämnt fördelad på lasthållaren för takräcket, 

undvik att snedfördela lasten.
Lastning i bredd
• Lasten får inte sticka ut till höger och vänster över kanterna 

på lasthållaren för takräcket, undvik att snedfördela lasten.

2.3 Tekniska anvisningar

Tekniska data: 
Egenvikt för båda lasthållarna för takräcket: ca 6 kg

Beräkning av aktuell taklast:

Vikt lasthållare för takräcket (6 kg)

+ Tillbehörsdelens vikt

+ Lastens vikt

= Högsta tillåten taklast (50 kg)*

OBSERVERA
Överskrid aldrig:
• högsta tillåtna taklast (50 kg)*
• högsta tillåtna axeltryck
• fordonets högsta tillåtna totalvikt –> se fordonets instruk-

tionsbok.

2.4 Leveransomfattning

Antal Beskrivning Info
1 Lasthållare för tak-

räcket fram
Markering på undersidan till vänster 
i färdriktningen

1 Lasthållare för tak-
räcket, bak

Markering på undersidan till vänster 
i färdriktningen

2 Pro lrörskåpa Längd 1 184 mm

4 Nyckel

1 Monteringsanvisning

* Beroende på utrustning kan tillåten taklast variera mellan 50 kg och 
75 kg, se informationen i fordonets instruktionsbok eller fråga din 
Audi-partner.

2.5 Monteringsöversikt

1  - Pro lrörskåpa (2 st.)
2  - Pro lrör (2 st.)
3  - Gängstycke (4 st.)
4  - Fot (4 st.)
5  - Gummiplatta för fot (4 st.)
6  - Motstycke med gänga (4 st.)
7  - Gummiplatta för spännklo (4 st.)
8  - Spännklo (4 st.)
9  - Handratt (4 st.)
10 - Lås (4 st.)
11 - Fästbygel (4 st.)
12 - Etikett (2 st.)

• ”front left” och ”rear left”
13 - Täcklucka (4 st.)
14 - Nyckel (4 st.)

3 Montering
3.1 Förberedande arbeten

ANVISNING
Monteringen av lasthållaren för takräcket ska utföras av två per-
soner.
När du monterar tillbehörsdelarna utan T-spårmutter monterar 
du pro lrörskåpan på lasthållaren för takräcket innan den mon-
teras på fordonet.
Monteringsbeskrivningen gäller den främre och bakre lasthålla-
ren för takräcket.
Placera lasthållaren för takräcket med hjälp av etiketterna på 
vänster pro lrörs undersida för respektive monteringsposition
(till vänster/höger och fram/bak).
Beskrivning av monteringen nns på sista sidan.

SWE
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1 Všeobecné upozornenia
Skôr ako za nete s montážou „Základných nosníkov pre strešné lyžiny“, 
dôkladne si pre ítajte tento návod a dodržiavajte upozornenia na ne-
bezpe enstvo, varovania, výstrahy, upozornenia a tipy.

NEBEZPE ENSTVO
Texty s týmto symbolom poukazujú na nebezpe né situácie, 
ktoré v prípade nerešpektovania spôsobia smr  alebo ažké 
zranenia.

VÝSTRAHA
Texty s týmto symbolom poukazujú na nebezpe né situácie, kto-
ré v prípade nerešpektovania môžu spôsobi  smr  alebo ažké 
zranenia.

VÝSTRAHA
Texty s týmto symbolom poukazujú na nebezpe né situácie, kto-
ré v prípade nerešpektovania môžu spôsobi  ahké až stredne 
ažké zranenia.

UPOZORNENIE
Texty s týmto symbolom poukazujú na situácie, ktoré v prípade 
nerešpektovania môžu spôsobi  poškodenie vozidla.

TIP:
Texty s týmto symbolom obsahujú dôležité dopl ujúce informácie.

V prípade nedodržania tohto návodu na montáž ne-
preberá spolo nos  AUDI AG žiadnu zodpovednos .

2 Upozornenia
2.1 Bezpe nostné upozornenia

VÝSTRAHA
Pred zahájením montáže si dôkladne pre ítajte tento návod 
na montáž. Nedodržiavaním návodu na montáž a ignorovaním 
bezpe nostných upozornení ohrozujete svoju bezpe nos  a 
bezpe nos  tretích osôb.

VÝSTRAHA
Vodi  je zodpovedný za to, aby jeho výh ad a sluch neboli obme-
dzené nákladom alebo stavom vozidla.
Opravy alebo výmeny dielov nechajte vykona  špecializovanému 
servisu. 

VÝSTRAHA
Pred každou jazdou musíte skontrolova  správne osadenie 
a upevnenie skrutkových spojov a spojov základných nosníkov 
strešných lyžín a v prípade potreby ich musíte dotiahnu .

VÝSTRAHA
Skontrolujte, i sú základné nosníky a predmet ur ený na pre-
pravu bezpe ne pripevnené:
• pred každým za atí jazdy,
• po cca 10 km jazdy,
• na dobrých cestách cca každých 300 km,
• na zlých cestách (s otrasmi) zodpovedajúco astejšie,
Ak sa bezpe né uchytenie základných nosníkov neskontroluje, 
resp. sa nedotiahnu upev ovacie prvky, môže napriek odbornej 
montáži dôjs  k uvo neniu, a tým k strate dielov – nebezpe en-
stvo nehody!
V prípade zmien pokra ujte v jazde nižšou rýchlos ou až do al-
šieho miesta zastavenia a dotiahnite skrutkové spoje a upevne-
nia základných nosníkov.
Na skrutkové spoje nepoužívajte mazivá.

VÝSTRAHA
Pri montáži základných nosníkov pre strešné lyžiny, manipulá-
cii s nimi a ich používaní musíte bezpodmiene ne dodržiava  
pracovné kroky a bezpe nostné upozornenia opísané v tomto 
návode.
• Odchýlky môžu vies  k uvo neniu základných nosníkov pre 

strešné lyžiny alebo namontovaného nadstavbového dielu.
• Základné nosníky pre strešné lyžiny sú skonštruované tak, 

aby v prípade odbornej montáže, manipulácie a používania 
nemohlo dôjs  k žiadnym škodám na vozidle.

• Za škody, ktoré vzniknú v dôsledku nedodržania predpísa-
ného postupu montáže alebo upozornení, výrobca výslovne 
nepreberá žiadnu zodpovednos .

VÝSTRAHA
Jazdné a brzdné vlastnosti a citlivos  vozidla na bo ný vietor 
sa menia. Prispôsobte tomu svoj štýl jazdy – nebezpe enstvo 
nehody!
Nesmie sa prekro i  maximálna rýchlos  jazdy 130 km/h 
(81 mph). Pri bo nom vetre jazdite zvláš  opatrne:
• pri vjazde do závetria nákladného vozidla alebo výjazde 

z neho, pri jazde po mostoch,
• pri jazde popri kríkoch, stromoch, múroch a domoch, ako aj 

iných prekážkach.

UPOZORNENIE
• Aby ste zabránili poškodeniu vozidla, po naložení dlhších 

predmetov otvárajte dvere zadnej kapoty opatrne. V prípade 
vozidiel s automaticky ovládanou zadnou kapotou sa v prí-
pade potreby odporú a upravi  uhol otvorenia –> návod na 
obsluhu vášho vozidla. 

• S namontovanými základnými nosníkmi pre strešné lyžiny 
nevchádzajte do umýva ky.

• Pri preprave na streche dodržiavajte príslušné predpisy špe-
ci cké pre danú krajinu.
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2.2 Bezpe nostné upozornenia k nákladu

VÝSTRAHA
Za aženie strechy
• Dodržiavajte maximálnu prípustnú celkovú hmotnos  základ-

ných nosníkov pre strešné lyžiny, nadstavbových dielov a ná-
kladu (prípustné za aženie strechy) v hodnote 50 kg (110 lbs) 
a neprekra ujte ju.

Vystužovanie
• Nevystužujte vzájomne základné nosníky pre strešné lyžiny! 
• Nadstavbové diely pripevnite na základné nosníky pre 

strešné lyžiny až po namontovaní základných nosníkov pre 
strešné lyžiny na lyžiny vozidla!

Zmena výšky vozidla
• Osobitnú pozornos  venujte nízko prevísajúcim konárom, níz-

kym prejazdom, nízkym vjazdom do garáží, výškovým limitom 
parkovacích domov a podzemných garáží.

Rozloženie za aženia nákladu
• Strešný náklad umiestnite na základné nosníky pre strešné 

lyžiny tak, aby ste ho správne rozložili. Vyhnite sa jednostran-
nému za aženiu.

Rozloženie do šírky
• Náklad nesmie vpravo a v avo presahova  cez okraje základ-

ných nosníkov pre strešné lyžiny. Vyhnite sa jednostrannému 
za aženiu.

2.3 Technické upozornenia

Technické údaje: 
Vlastná hmotnos  oboch základných nosníkov pre strešné lyžiny: cca 
6 kg (13,2 lbs)

Výpo et existujúceho za aženia strechy:

Hmotnos  základných nosníkov pre strešné lyžiny 
(6 kg/13,2 lbs)

+ hmotnos  nadstavbového dielu

+ hmotnos  nákladu

= maximálne prípustné za aženie strechy (50 kg (110 lbs)*

VÝSTRAHA
Nikdy neprekra ujte:
• Maximálne prípustné za aženie strechy (50 kg (110 lbs)*
• Maximálne prípustné za aženie nápravy
• Maximálna prípustná celková hmotnos  vozidla –> návod na 

obsluhu vozidla.

2.4 Rozsah dodávky

Po et Popis Informácia
1 Základný nosník pre 

strešné lyžiny vpredu
Ozna enie na spodnej strane 
v smere jazdy v avo

1 Základný nosník pre 
strešné lyžiny vzadu

Ozna enie na spodnej strane 
v smere jazdy v avo

2 Kryt pro lovej rúrky D žka 1184 mm

4 K ú

1 Návod na montáž

* V závislosti od variantu vybavenia sa môže prípustné za aženie 
strechy vozidla pohybova  medzi 50 kg (110 lbs) a 75 kg (165 lbs). Do-
držiavajte údaje uvedené v palubnej knižke vozidla alebo sa informujte 
u partnera spolo nosti Audi.

2.5 Montážny preh ad

1  - Kryt pro lovej rúrky (2x)
2  - Pro lová rúrka (2x)
3  - Závitový kus (4x)
4  - Pätka (4x)
5  - Gumová podložka pätky (4x)
6  - Protikus so závitom (4x)
7  - Gumová podložka upínacej príchytky (4x)
8  - Upínacia príchytka (4x)
9  - Ru né koliesko (4x)
10 - Zámok (4x)
11 - Prídržný oblúk (4x)
12 - Etiketa (2x)

• „v avo vpredu“ a „v avo vzadu“
13 - Krytka (4x)
14 - K ú  (4x)

3 Montáž
3.1 Prípravné práce

UPOZORNENIE
Základné nosníky pre strešné lyžiny by mali montova  2 osoby.
Pri pripev ovaní nadstavbových dielov bez vložky do drážky T 
namontujte pred montážou na vozidlo kryt pro lovej rúrky na 
základné nosníky pre strešné lyžiny.
Opis montáže sa vz ahuje na predné a zadné základné nosníky 
pre strešné lyžiny.
Pod a etikiet na avej strane spodnej asti pro lovej rúrky prira-

te základné nosníky pre strešné lyžiny príslušnej montážnej 
pozícii (v avo/vpravo a vpredu/vzadu).
Montáž je opísaná na poslednej strane.

SVK
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1 Splošna navodila
Pred namestitvijo strešnih nosilcev za strešne sani natan no preberite 
ta navodila in upoštevajte nevarnosti, opozorila, varnostna priporo ila, 
opombe in NAPOTKE.

NEVARNOST
Besedila s tem znakom opozarjajo na nevarne situacije, ki ob 
neupoštevanju povzro ijo smrt ali težke telesne poškodbe.

OPOZORILO
Besedila s tem znakom opozarjajo na nevarne situacije, ki lahko 
ob neupoštevanju povzro ijo smrt ali težke telesne poškodbe.

OPOZORILO
Besedila s tem znakom opozarjajo na nevarne situacije, ki lahko 
ob neupoštevanju povzro ijo lahke ali srednjetežke telesne 
poškodbe.

NAPOTEK
Besedila s tem znakom opozarjajo na situacije, ki lahko ob neu-
poštevanju povzro ijo poškodbe vozila.

NAPOTEK:
Besedila s tem znakom vsebujejo pomembne dodatne informacije.

Družba AUDI AG v primerih neupoštevanja teh navo-
dil za namestitev ne prevzema nobene odgovornosti.

2 Navodila
2.1 Varnostni napotki

OPOZORILO
Pred za etkom namestitve natan no preberite ta navodila za 
namestitev. Neupoštevanje navodil za namestitev in varnostnih 
napotkov ogroža vašo varnost in varnost drugih.

OPOZORILO
Voznik je odgovoren za to, s tovorom ali stanjem vozila ne ogro-
ža ne zmanjša vidljivosti ali sluha.
Popravila ali zamenjave delov morajo izvajati specializirana 
podjetja. 

OPOZORILO
Pred vsako vožnjo je treba preveriti, ali so vsi navoji in spoji 
strešnih nosilcev za strešne sani in delov karoserije pravilno 
nameš eni in pritrjeni, ter jih po potrebi ponovno zategniti.

OPOZORILO
Preverite, ali so strešni nosilci in predmet, ki ga želite prevažati, 
varno pritrjeni:
• pred vsako vožnjo,
• po pribl. 10 km vožnje,
• na dobro vzdrževanih cestiš ih po 300 km,
• na slabše vzdrževanih cestiš ih (mo nejše vibracije) temu 

ustrezno pogosteje,
e ne preverjate varne namestitve strešnih nosilcev ali ne 

zategnete pritrdiš , lahko kljub strokovni namestitvi pride do 
sprostitve in posledi no izgube delov – nevarnost nesre !
V primeru kakršnih koli sprememb, morate z zmanjšano hitrostjo 
zapeljati do najbližjega varnega postajališ a in dodatno zategniti 
navoje in pritrdiš a strešnih nosilcev.
Na navojih ne uporabljajte maziv.

OPOZORILO
Pri nameš anju, delih in uporabi strešnih nosilcev za strešne 
sani morate upoštevati delovne korake in varnostne napotke, ki 
so opisani v teh navodilih.
• Odstopanja lahko povzro ijo popustitev strešnega nosilca za 

strešne sani ali nameš enega dela karoserije.
• Strešni nosilec za strešne sani je zasnovan tako, da v primeru 

strokovne namestitve in primernega ravnanja ter uporabe ne 
more priti do poškodb vozila.

• Proizvajalec izrecno ne prevzema odgovornosti za škodo, 
nastalo zaradi neupoštevanja opisanega postopka ali navodil 
za namestitev.

OPOZORILO
Vozne in zavorne lastnosti in odpornost vozila na bo ni veter 
si spremenjene. Ustrezno prilagodite na in vožnje – nevarnost 
nesre !
Najvišja dovoljena hitrost je 130 km/h (81 mph) in je ni dovoljeno 
prekora iti. V primeru bo nega vetra vozite še posebej previdno:
• pri zapuš anju ali vstopanju v zavetrje tovornih vozil, pri 

vožnji prek mostov in
• pri vožnji mimo grmi evja, dreves, zidov in hiš ter drugih ovir.

NAPOTEK
• Da bi se izognili poškodbam vozila, poskrbite, da po nato-

varjanju daljših predmetov previdno odprete prtljažna vrata. 
Pri vozilih s samodejnim upravljanjem prtljažnih vrat priporo-
amo, da po potrebi prilagodite kot odpiranja –> navodila za 

uporabo vozila. 
• Z nameš enim strešnim nosilcem za strešne sani ne zapeljite 

v avtopralnico.
• Pri prevozu strehe je treba upoštevati veljavne predpise 

posamezne države.
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2.2 Varnostni napotki za tovor

OPOZORILO
Obremenitev na strehi
• Upoštevati je treba najve jo dovoljeno skupno težo strešnega 

nosilca za strešne sani, dele karoserije in tovor (dovoljena 
obremenitev na strehi), ki znaša 50 kg (110 lbs) in ne sme biti 
presežena.

Pritrditev
• Strešnih nosilcev za strešne sani ne pritrjujte drug na druge-

ga! 
• Pritrdite dele karoserije na strešni nosilec za strešne sani 

šele, ko je ta pritrjen na ograjo vozila!
Spremenjena višina vozila
• Posebno pozornost namenite nizko vise im vejam, nizkim 

podhodom, nizkim vhodom v garaže, omejitvam višine v 
parkirnih hišah in podzemnih garažah.

Pravilno namestite tovor
• Strešni tovor namestite na strešni nosilec za strešne sani gle-

de na obremenitev, izogibajte se enostranskemu natovarjanju.
Natovarjanje v širino
• Tovor ne sme segati v desno ali levo ez robove strešnih 

nosilcev za strešne sani; izogibajte se enostranskemu nato-
varjanju.

2.3 Tehni ni napotki

Tehni ni podatki: 
Teža obeh strešnih nosilcev za strešne sani: približno 6 kg (13,2 lbs)

Dolo anje obstoje e obremenitve na strehi:

Teža strešnih nosilcev za strešne sani (6 kg/13,2 lbs)

+ Teža dela karoserije

+ Teža tovora

= Najve ja dovoljena obremenitev na strehi (50 kg/110 lbs)*

OPOZORILO
Nikoli ne presezite:
• Najve ja dovoljena obremenitev na strehi (50 kg/110 lbs)*
• Najvišje dovoljene obremenitve na osi
• Najvišja dovoljena skupna teža vašega vozila � navodila za 

uporabo vozila.

2.4 Obseg dobave

Št. 
delov

Opis Informacije

1 Strešni nosilci za 
strešne sani spredaj

Oznaka na spodnji strani v smeri 
vožnje levo

1 Strešni nosilci za 
strešne sani zadaj

Oznaka na spodnji strani v smeri 
vožnje levo

2 Pokrov pro lnih cevi Dolžina 1184 mm

4 Klju

1 Navodila za name-
stitev

* Dovoljena obremenitev vozila na strehi je lahko od 50 kg (110 lbs) do 
75 kg (165 lbs), odvisno od razli ice opreme. Upoštevajte podatke v 
priro niku svojega vozila ali se obrnite na Audijevega partnerja.

2.5 Pregled namestitve

1  - Pokrov pro lnih cevi (2x)
2  - Pro lne cevi (2x)
3  - Navoj (4x)
4  - Podnožje (4x)
5  - Podnožje z gumijastimi oblogami (4x)
6  - Nasprotna matica z navojem (4x)
7  - Vpenjalni element z gumijastimi oblogami (4x)
8  - Vpenjalni element (4x)
9  - Ro no krmilno kolo (4x)
10 - Klju avnica (4x)
11 - Montažni nosilci (4x)
12 - Nalepka (2x)

• "spredaj levo" in "zadaj levo"
13 - Zaš itni pokrov (4x)
14 - Klju  (4x)

3 Namestitev
3.1 Pripravljalna dela

NAPOTEK
Strešne nosilce za strešne sani morata namestiti 2 osebi.
Pri pritrjevanju priklju kov brez matic s T-utorom namestite 
pokrov pro la na strešni nosilec za strešne sani, preden ga 
namestite na vozilo.
Opis namestitve velja za sprednji in zadnji strešni nosilec za 
strešne sani.
Z oznakami na spodnji strani leve pro lne cevi dolo ite ustrezen 
položaj namestitve strešnega nosilca za strešne sani (levo/des-
no in spredaj/zadaj).
Namestitev je opisana na zadnji strani.

SVN
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1 Általános tudnivalók
A „tet sínhez való alaptartó” beszerelése el tt gyelmesen olvassa el 
a jelen utasításokat, és vegye gyelembe a Veszély, Figyelmeztetés, 
Vigyázat, Megjegyzés és TIPP leírásokat.

VESZÉLY
Az ezzel a szimbólummal ellátott szöveg olyan veszélyes hely-
zetre hívja fel a gyelmet, amely, ha nem kerülik el, halált vagy 
súlyos sérüléseket okoz.

FIGYELMEZTETÉS
Az ezzel a szimbólummal ellátott szöveg olyan veszélyes hely-
zetre hívja fel a gyelmet, amely, ha nem kerülik el, halált vagy 
súlyos sérüléseket okozhat.

VIGYÁZAT
Az ezzel a szimbólummal ellátott szöveg olyan veszélyes hely-
zetre hívja fel a gyelmet, amely, ha nem kerülik el, enyhe vagy 
középsúlyos sérüléseket okozhat.

MEGJEGYZÉS
Az ezzel a szimbólummal ellátott szöveg olyan helyzetre hívja fel 
a gyelmet, amely, ha nem kerülik el, károkat okozhat a járm -
ben.

TIPP:
Az ilyen szimbólummal jelzett szövegrészek fontos kiegészít  informá-
ciókat tartalmaznak.

Az AUDI AG a jelen szerelési útmutató tartalmának 
gyelmen kívül hagyása esetén nem vállal felel ssé-

get.

2 Megjegyzések
2.1 Biztonsági utasítások

FIGYELMEZTETÉS
A szerelés megkezdése el tt gyelmesen olvassa el a szerelési 
útmutatót. A szerelési útmutató és a biztonsági tudnivalók gyel-
men kívül hagyásával saját, és mások biztonságát veszélyezteti.

FIGYELMEZTETÉS
A vezet  felel s azért, hogy látását és hallását ne befolyásolja a 
rakomány vagy a járm  állapota.
Az alkatrészek javítását vagy cseréjét szakszervizben végeztes-
se el. 

FIGYELMEZTETÉS
Indulás el tt mindig ellen rizze a tet sín és a felépítmények 
alaptartójának minden csavarkötését és csatlakozását, meg-
bizonyosodva az el írásszer  illeszkedésr l és felszerelésr l. 
Szükség esetén húzza meg a kötéseket.

FIGYELMEZTETÉS
Ellen rizze, hogy az alaptartók és a szállítandó tárgyak biztonsá-
gosan vannak-e rögzítve:
• minden utazás megkezdése el tt,
• kb. 10 km megtétele után,
• jó min ség  utakon kb. 300 km-enként,
• rossz min ség  (rázós) utakon gyakrabban,
Ha nem ellen rzi az alaptartók biztonságos rögzítését, és nem 
húzza meg szükség esetén a rögzít elemeket, azok a megfelel  
elhelyezés ellenére meglazulhatnak, és alkatrészek veszhetnek 
el – balesetveszély!
Változások esetén folytassa a vezetést csökkentett sebességgel 
a következ  lehetséges megállási lehet ségig, majd húzza meg 
újra az alaptartók csavarkötéseit és rögzítéseit.
Ne használjon ken anyagokat a csavarkötéseken.

FIGYELMEZTETÉS
A tet sínhez való alaptartók felszerelésére, kezelésére és hasz-
nálatára vonatkozó, jelen utasításokban leírt munkalépéseket és 
biztonsági utasításokat maradéktalanul be kell tartani.
• Az ezekt l való eltérések a tet sínhez való alaptartók vagy a 

felszerelt felépítmény meglazulását eredményezhetik.
• A tet sínhez való alaptartókat úgy tervezték, hogy megfelel  

felszerelésük, kezelésük és használatuk esetén ne keletkez-
hessenek károk a járm ben.

• A gyártó kifejezetten nem vállal felel sséget a meghatározott 
összeszerelési eljárás vagy utasítások be nem tartásából 
ered  károkért.

FIGYELMEZTETÉS
A járm  menet- és fékezési tulajdonságai, valamint az oldalát ér  
széllökésekre való érzékenysége megváltozik. Ennek megfelel -
en válassza meg a vezetési stílust – balesetveszély!
A 130 km/h (81 mph) maximális menetsebességet nem szabad 
túllépni. Er s oldalszélben vezessen különösen óvatosan:
• Tehergépkocsi szélárnyékába történ  behajtáskor és onnan 

való kihajtáskor, hidakon való haladáskor.
• Ha bokrok, fák, falak és házak, valamint egyéb akadályok 

mellett halad el.

MEGJEGYZÉS
• A járm ben keletkez  károk elkerülése érdekében hosszabb 

tárgyak felrakodása után óvatosan nyissa fel a csomagtérte-
t t. Automata csomagtértet vel felszerelt járm veknél adott 
esetben ajánlott módosítani a nyitási szöget –> lásd a járm  
használati útmutatóját. 

• Ne hajtson be autómosóba tet sínhez való alaptartókkal.
• A tet n történ  szállításakor be kell tartani az adott országban 

érvényes el írásokat.
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2.2 A rakodásra vonatkozó biztonsági utasítások

VIGYÁZAT
Tet terhelés
• A tet sínhez való alaptartó, a felépítmények és a rakomány 

(megengedett tet terhelés) 50 kg* érték  megengedett leg-
nagyobb össztömegét gyelembe kell venni és nem szabad 
túllépni.

Megfeszülés
• A tet sínhez való alaptartók ne feszüljenek egymáshoz! 
• A felépítményeket csak a tet sínhez való alaptartóknak a 

járm  sínjére történ  felszerelése után szerelje fel azokra!
A járm  megváltozott magassága
• Különösen ügyeljen a mélyen lelógó ágakra, az alacsony 

átjárókra, alacsony garázsbehajtókra, a parkolóházak és 
mélygarázsok magasságkorlátozására.

A rakomány egyenletes terhelés  felhelyezése
• Helyezze a tet terhelést a tet sínhez való alaptartóra a teher-

nek megfelel  módon, elkerülve az egyoldalú terhelést.
A rakomány szélessége
• A teher nem nyúlhat túl a tet sínhez való alaptartók jobb és 

bal szélein, kerülje az egyoldalú terhelést.

2.3 M szaki információk

M szaki adatok: 
A tet sínhez való két alaptartó nettó súlya: kb. 6 kg

A meglév  tet terhelés meghatározása:

Tet sínhez való alaptartók súlya (6 kg)

+ A felépítmény súlya

+ A rakomány súlya

= Megengedett legnagyobb tet terhelés (50 kg)*

VIGYÁZAT
Soha ne lépje túl:
• A megengedett legnagyobb tet terhelés (50 kg*
• a megengedett legnagyobb tengelyterheléseket,
• a járm  megengedett legnagyobb össztömegét –> lásd a 

járm  használati útmutatóját.

2.4 Szállítási terjedelem

Darab Leírás Információ
1 Alaptartó az elüls  

tet sínhez
Jelölés a menetirány szerinti bal 
oldalon alul

1 Keresztrúd a hátsó 
tet sínhez

Jelölés a menetirány szerinti bal 
oldalon alul

2 Pro lcs burkolat Hosszúság 1184 mm

4 Kulcs

1 Beszerelési útmutató

*A járm  alapvet en megengedett tet terhelése a felszereltség típusától 
függ en 50 kg és 75 kg között változhat. Kérjük, vegye gyelembe a 
járm  fedélzeti naplójában található adatokat, vagy kérdezzen utánunk 
az Audi márkakereskedésnél.

2.5 Szerelési áttekintés

1  - Pro lcs burkolat (2 db)
2  - Pro lcs  (2 db)
3  - Menetes idom (4 db)
4  - Láb (4 db)
5  - Talp felfekv gumija (4 db)
6  - Ellendarab menettel (4 db)
7  - Szorítókarmos rögzít  felfekv gumija (4 db)
8  - Szorítókarmos rögzít  (4 db)
9  - Kézi kerék (4 db)
10 - Zár (4 db)
11 - Tartókengyel (4 db)
12 - Címke (2 db)

• „front left” és „rear left”
13 - Takarófedél (4 db)
14 - Kulcs (4 db)

3 Beszerelés
3.1 El készít  munkálatok

MEGJEGYZÉS
A tet sín alaptartóit ketten szereljék fel.
Felépítmények T-hornyos anyák nélküli rögzítése esetén szerelje 
fel a pro lburkolatot a tet sínhez való alaptartóra, miel tt felsze-
relné az alaptartót a járm re.
A szerelés leírása a tet sínhez való elüls  és hátsó alaptartóra 
vonatkozik.
Az alaptartót a bal oldali pro lcs  alján a mindenkori felszerelési 
helyzetet (bal/jobb és elöl/hátul) jelz  címke alapján rendelheti 
hozzá a tet sínhez.
Az összeszerelés leírása az utolsó oldalon található.

HUN
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1 H ng d n t ng quát
Vui lòng c k  ch  d n này và tuân th  các miêu t  v  Nguy hi m, 
C nh báo, Th n tr ng, L u ý và G I Ý tr c khi l p t “Các  t a 
cho thanh ray trên nóc”.

NGUY HI M
N i dung có bi u t ng này bi u th các tình hu ng nguy hi m,
n u không chú ý s gây t vong ho c th ng tích nghiêm tr ng.

C NH BÁO
N i dung có bi u t ng này bi u th các tình hu ng nguy hi m,
n u không chú ý có th gây t vong ho c th ng tích nghiêm
tr ng.

TH N TR NG
N i dung có bi u t ng này bi u th các tình hu ng nguy hi m,
n u không chú ý có th gây th ng tích nh ho c trung bình.

L U Ý
N i dung có bi u t ng này bi u th các tình hu ng n u không
chú ý có th gây h h ng cho xe.

G I Ý:
N i dung có bi u t ng này ch a nh ng thông tin b  sung quan tr ng.

AUDI AG không ch u trách nhi m n u ng i dùng
không tuân th theo các h ng d n l p ráp này.

2 L u ý
2.1 H ng d n an toàn

C NH BÁO
Tr c khi b t u l p ráp, c n c k nh ng h ng d n l p
ráp này. N u không tuân th theo nh ng h ng d n l p ráp và
h ng d n an toàn này, ng i dùng s gây nguy hi m cho s
an toàn c a b n thân và s an toàn c a ng i khác.

C NH BÁO
Tài x có trách nhi m m b o th giác và thính giác c a mình
không b suy gi m do t i tr ng ho c tình tr ng c a xe.
Vi c s a ch a ho c thay th các b ph n c m t công ty
chuyên môn th c hi n.

C NH BÁO
T t c nh ng k t n i vít và k t n i c a t a cho thanh ray trên
nóc c ng nh nh ng b ph n k t c u ph i c ki m tra xem

ã c c nh ch c ch n c ng nh l p t thích h p tr c
khi b t u m i hành trình và ph i c si t ch t n u c n thi t.

C NH BÁO
Ki m tra l i t a và v t th c n v n chuy n có c gi ch c
ch n không:
• tr c m i cu c hành trình,
• sau kho ng 10 km hành trình,
• trên nh ng con ng t t kho ng 300 km m t l n,
• trên ng x u (b rung l c) t ng ng c n ki m tra th ng

xuyên h n,
C n ph i ki m tra m c gi ch c ch n c a các t a và
nh ng thành ph n c nh, n u c n hãy si t ch t l i. N u không
làm nh v y, có th làm cho các b ph n b l ng l o và vì th
d n n m t mát trong quá trình v n chuy n dù ã c l p t

úng - nguy c x y ra tai n n!
N u c n th c hi n thay i nào ó, hãy gi m d n t c và ti p
t c lái n i m d ng ti p theo, sau ó si t ch t l i các k t n i
vít c ng nh nh ng chi ti t c nh cho các t a.
Không s d ng ch t bôi tr n trên nh ng k t n i vít.

C NH BÁO
Các b c công vi c và h ng d n an toàn c miêu t trong
h ng d n này ph i c tuân th nghiêm ng t khi l p ráp, x
lý và s d ng t a cho thanh ray trên nóc.
• Nh ng sai l ch có th làm cho t a cho thanh ray trên nóc

hay b ph n k t c u ã l p ráp s b r i ra.
• t a cho thanh ray trên nóc c thi t k sao cho không

gây h h ng cho xe n u c l p t, x lý và s d ng úng
cách.

• Nhà s n xu t hoàn toàn không ch u trách nhi m v nh ng h
h ng do không tuân theo quy trình ho c h ng d n l p ráp

ã ch nh.

C NH BÁO
Hành vi lái và phanh c ng nh nh y c a xe khi có gió t t
ngang c thay i. i u ch nh phong cách lái xe cho phù h p
- nguy c tai n n!
Không c v t quá t c lái t i a 130 km/gi (81 mph). c
bi t lái xe c n th n khi có gió m nh t t ngang:
• Khi di chuy n vào và ra kh i dòng tr t c a xe t i, khi lái xe

qua c u,
• Khi lái xe qua b i r m, cây c i, t ng và nhà c ng nh các

ch ng ng i v t khác.

L U Ý
• tránh h h ng xe, hãy m b o c a c p sau c m

ra th t c n th n sau khi ch t nh ng v t dài h n. i v i
nh ng có c a c p sau c v n hành t ng, chúng tôi
khuy n ngh nên i u ch nh góc m n u c n thi t –> H ng
d n v n hành cho xe c a ng i dùng.

• Không lái xe vào h th ng r a xe khi ã l p t t a cho
thanh ray trên nóc.

• Khi v n chuy n mái nhà, ph i tuân th theo nh ng quy nh
hi n hành c a t ng qu c gia.
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2.2 H ng d n an toàn khi ch t t i

TH N TR NG
T i tr ng nóc
• Ph i tuân th t ng tr ng l ng t i a cho phép c a t a

cho thanh ray trên nóc, nh ng b ph n k t c u và t i tr ng
(t i tr ng nóc cho phép) 50 kg (110 lbs)* và không c phép
v t quá.

Kéo c ng
• Không kéo c ng t a cho thanh ray trên nóc vào v i nhau!
• Ch sau khi l p t t a cho các thanh ray trên nóc t i lan

can xe, nh ng b ph n k t c u m i c g n vào t a cho
các thanh ray trên nóc!

Chi u cao xe c thay i
• c bi t chú ý n nh ng cành cây th p, l i i th p, l i vào

h m xe, có h n ch v chi u cao t i v trí xe và h m
xe.

Ch t t i m t cách thích h p
• t i tr ng mái lên t a cho thanh ray trên nóc m t cách

h p lý, tránh t i tr ng b l ch sang m t bên.
Ch t t i theo chi u r ng
• T i tr ng không c phép d n v bên ph i ho c bên trái so

v i các c nh c a t a cho thanh ray trên nóc, tránh ch t t i
v m t phía.

2.3 H ng d n k thu t

D li u k thu t:
Tr ng l ng riêng c a hai  t a cho thanh ray trên nóc: kho ng 6 kg 
(13,2 lbs)

Xác nh t i tr ng mái hi n có:

Tr ng l ng c a t a cho thanh ray trên nóc (6 kg/13,2 lbs)

+ Tr ng l ng b  ph n k t c u

+ Tr ng l ng c a t i tr ng

= T i tr ng nóc t i a cho phép (50 kg (110 lbs)*

TH N TR NG
Không bao gi v t quá:
• T i tr ng nóc t i a cho phép (50 kg (110 lbs)*
• T i tr ng tr c t i a cho phép
• T ng tr ng l ng xe t i a cho phép –> H ng d n v n hành

xe c a ng i dùng.

2.4 Ph m vi giao hàng

S n
ph m

Miêu t Thông tin

1  t a cho thanh ray 
trên nóc  phía tr c

ánh d u  m t d i theo h ng 
di chuy n bên trái

1  t a cho thanh ray 
trên nóc  phía sau

ánh d u  m t d i theo h ng 
di chuy n bên trái

2 V  ng nh hình Chi u dài 1184 mm

4 Chìa khóa

1 H ng d n l p ráp

* V  c  b n, t i tr ng nóc cho phép c a xe có th  thay i t  50 kg 
(110 lbs) n 75 kg (165 lbs), tùy theo bi n th  trang b . Vui lòng tham 
kh o thêm thông tin v  i u này trong nh t ký xe c a b n ho c h i i 
tác Audi c a b n.

2.5 T ng quan l p ráp

1  - V ng nh hình (2x)
2  - ng nh hình (2x)
3  - Mi ng ren (4x)
4  - Chân (4x)
5  - Chân m cao su (4x)
6  - Mi ng i tr ng có ren (4x)
7  - Càng k p m cao su (4x)
8  - Càng k p (4x)
9  - Vô l ng (4x)
10 - khóa (4x)
11 - Thanh gi (4x)
12 - Nhãn (2x)

• “phía tr c bên trái” và “phía sau bên trái”
13 - N p y (4x)
14 - Chìa khóa (4x)

3 L p ráp
3.1 Công vi c chu n b

L U Ý
Quá trình l p t t a cho thanh ray trên nóc ph i c 2
ng i th c hi n.
Khi bu c ch t các b ph n b sung không có ai c khe ch T,
ph i l p n p nh hình lên t a cho thanh ray trên nóc tr c
khi l p ráp lên xe.
B n miêu t l p ráp c áp d ng cho t a phía tr c và phía
sau c a thanh ray trên nóc.
D a vào nhãn m t d i bên trái c a ng nh hình g n
t a cho thanh ray trên nóc vào v trí l p t ng ng (trái/ph i và
tr c/sau).
Quá trình l p ráp c miêu t trang cu i cùng.

VNM
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1 Generelle merknader
Les denne anvisningen nøye, og følg med på beskrivelsene for fare, 
advarsel, forsiktighet, merknad og TIPS før «grunnstøttene for takskin-
nen» monteres.

FARE
Tekster med dette symbolet indikerer farlige situasjoner som, 
hvis de ikke unngås, vil føre til død eller alvorlig personskade.

OBS!
Tekster med dette symbolet indikerer farlige situasjoner som, 
hvis de ikke unngås, kan føre til død eller alvorlig personskade.

FORSIKTIG
Tekster med dette symbolet indikerer farlige situasjoner som, 
hvis de ikke unngås, kan føre til mindre eller moderat person-
skade.

MERKNAD
Tekster med dette symbolet indikerer situasjoner som, hvis de 
ikke unngås, kan føre til skade på kjøretøyet.

TIPS:
Tekster med dette symbolet inneholder viktig tilleggsinformasjon.

AUDI AG påtar seg ikke noe ansvar for at reglene i 
monteringshåndboken overholdes.

2 Merknader
2.1 Sikkerhetsinstruksjoner

OBS!
Les denne monteringsveiledningen nøye før du starter monterin-
gen. Hvis du ikke følger monteringsinstruksjonene og sikker-
hetsinstruksjonene, setter du din egen sikkerhet og sikkerheten 
til tredjeparter i fare.

OBS!
Det er førerens ansvar å sørge for at synet og hørselen ikke 
påvirkes av lasten eller bilens tilstand.
Få reparasjoner eller utskifting av deler utført av et fagverksted. 

OBS!
Alle skrueforbindelser og koblinger på grunnstøttene til takskin-
nen og komponentene må kontrolleres for riktig plassering og 
montering før hver kjøretur og om nødvendig trekkes til igjen.

OBS!
Kontroller at grunnstøttene og gjenstanden som skal transporte-
res, sitter godt fast
• før du begynner å kjøre,
• etter ca. 10 km kjøring,
• på gode veier ca. hver 300. km,
• på dårlige veier (rystelser) tilsvarende oftere,
Hvis du ikke kontrollerer at grunnstøttene sitter ordentlig fast 
og ev. strammer festeelementene, kan den løsne, selv om den er 
riktig montert. Dette kan føre til tap av deler, noe som utgjør fare 
for ulykker!
Ved forandringer kjører du videre til neste mulige stopp med 
redusert hastighet. Trekk deretter til skrueforbindelser og fester 
for grunnstøtter.
Ikke bruk smøremidler på skrueforbindelsene.

OBS!
Arbeidstrinnene og sikkerhetsinstruksjonene i denne veiled-
ningen må følges nøye for montering, håndtering og bruk av 
grunnstøttene for takskinnen.
• Hvis du ikke følger veiledningen, kan det føre til at grunnstøt-

tene for takskinnen eller den monterte komponenten løsner.
• Grunnstøttene for takskinnen er konstruert på en slik måte 

at det ikke kan oppstå skade på bilen ved korrekt montering, 
håndtering og bruk.

• Produsenten påtar seg uttrykkelig intet ansvar for skader 
forårsaket av manglende overholdelse av den angitte monte-
ringssekvensen eller instruksjonene.

OBS!
Bilens kjøre- og bremseegenskaper og sidevindfølsomhet endrer 
seg. Tilpass kjørestilen – risiko for ulykker!
En maksimal kjørehastighet på 130 km/t må ikke overskrides. 
Vær spesielt forsiktig når du kjører i sterk sidevind:
• når du kjører inn i og ut av dragsuget fra en lastebil, når du 

kjører på broer,
• når du passerer busker, trær, murer, hus samt øvrige hind-

ringer.

MERKNAD
• For å unngå skader på bilen må du passe på å åpne bakluka 

forsiktig ved lasting av lengre gjenstander. For biler med 
automatisk betjent bakluke anbefales det eventuelt å justere 
åpningsvinkelen –> Brukerhåndboken for bilen. 

• Ikke kjør inn i vaskeanlegg med installerte grunnstøtter for 
takskinnen.

• De landsspesi kke forskriftene må overholdes ved transport 
på taket.
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2.2 Sikkerhetsinstruksjoner for lasting

FORSIKTIG
Taklast
• Største tillatte totalvekt for grunnstøtter for takskinnen, kom-

ponenter og last (tillatt taklast) på 50 kg* må overholdes og 
må ikke overskrides.

Forspenning
• Ikke spenn grunnstøtter for takskinnen mot hverandre! 
• Først etter at du har montert grunnstøttene for takskinnen 

på skinnen på kjøretøyet, kan du montere komponentene på 
grunnstøttene for takskinnen!

Endret bilhøyde
• Vær spesielt oppmerksom på lavthengende grener, lave 

tunneler, dype garasjeinnkjørsler, høydebegrensninger i par-
keringshus og underjordiske garasjer.

Plasser lasten i riktig stilling
• Plasser taklasten på grunnstøttene for takskinnen i riktig 

stilling. Unngå last på én side.
Last i bredden
• Last må ikke plasseres på høyre og venstre side over kantene 

på grunnstøttene for takskinnen. Unngå last på én side.

2.3 Tekniske spesi kasjoner

Tekniske data: 
Egenvekten til begge grunnstøttene for takskinnen: ca. 6 kg

Bestemmelse av eksisterende taklast:

Vekt til grunnstøttene for takskinnen (6 kg)

+ vekt av komponenten

+ vekt av last

= største tillatte taklast (50 kg)*

FORSIKTIG
Du må aldri overskride:
• Største tillatte taklast (50 kg)*
• største tillatte aksellaster
• største tillatte totalvekt for kjøretøyet –> brukerveiledning for 

kjøretøyet.

2.4 Leveringsomfang

Enhet Beskrivelse Info
1 Grunnstøtter for 

takskinnen foran
Merking på undersiden til venstre i 
kjøreretningen

1 Grunnstøtte for 
takskinnen bak

Merking på undersiden til venstre i 
kjøreretningen

2 Pro lrørdeksel Lengde 1184 mm

4 Nøkkel

1 Monteringsanvisning

* Kjøretøyets prinsipielle tillatte taklast kan variere mellom 50 kg eller 
75 kg. Se informasjonen i kjøretøyets loggbok eller spør din Audi-for-
handler.

2.5 Monteringsoversikt

1  - Pro lrørdeksel (2x)
2  - Pro lrør (2x)
3  - Gjengestykke (4x)
4  - Fot (4x)
5  - Gummiunderlegg fot (4x)
6  - Motstykke med gjenger (4x)
7  - Gummiunderlegg spennklo (4x)
8  - Spennklo (4x)
9  - Håndhjul (4x)
10 - Lås (4x)
11 - Støttebrakett (4x)
12 - Etikett (2x)

• «front left» og «rear left»
13 - Deksel (4x)
14 - Nøkkel (4x)

3 Montering
3.2 Forberedende arbeid

MERKNAD
Grunnstøtten for takskinnen skal monteres av 2 personer.
Hvis komponenter er montert uten et T-glidestykke, må du 
montere pro ldekselet på grunnstøtten for takskinnen før du 
monterer grunnstøtten på kjøretøyet.
Beskrivelsen av monteringen gjelder for den fremre og bakre 
grunnstøtten for takskinnen.
Bruk klistremerkene på venstre underside av pro lrøret til å til-
dele grunnstøtten for takskinnen til den respektive monterings-
posisjonen (venstre/høyre og foran/bak).
Monteringen er beskrevet på den siste siden.

NOR
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1 Opšte napomene
Pažljivo pro itajte ovo uputstvo i pridržavajte se opisa opasnosti, 
upozorenja, mera opreza, napomena i SAVETA pre nego što montirate 
„osnovne nosa e za krovne šine“.

OPASNOST
Tekstovi s ovim simbolom ukazuju na opasne situacije koje 
u slu aju nepridržavanja uputstava dovode do smrti ili teških 
telesnih povreda.

UPOZORENJE
Tekstovi s ovim simbolom ukazuju na opasne situacije koje u 
slu aju nepridržavanja uputstava mogu da dovedu do smrti ili 
teških telesnih povreda.

OPREZ
Tekstovi s ovim simbolom ukazuju na opasne situacije koje u 
slu aju nepridržavanja uputstava mogu da dovedu do lakih ili 
srednje teških telesnih povreda.

NAPOMENA
Tekstovi s ovim simbolom ukazuju na situacije koje u slu aju 
nepridržavanja uputstava mogu da dovedu do ošte enja vozila.

SAVET:
Tekstovi s ovim simbolom sadrže važne dodatne informacije.

AUDI AG ne snosi odgovornost za posledice 
nepridržavanja ovog uputstva za montažu.

2 Napomene
2.1 Bezbednosne napomene

UPOZORENJE
Pre nego što po nete sa montažom, pažljivo pro itajte ovo 
uputstvo za montažu. U slu aju nepoštovanja uputstva 
za montažu i bezbednosnih napomena, ugrožavate svoju 
bezbednost i bezbednost drugih.

UPOZORENJE
Voza  je odgovoran za to da obezbedi da teret ili stanje vozila ne 
uti u na njegov vid i sluh.
Popravku ili zamenu delova prepustite specijalizovanoj radionici. 

UPOZORENJE
Svi navojni spojevi i veze osnovnih nosa a za krovne šine i 
delova nadgradnje moraju da se provere na pravilno naleganje 
i ugradnju pre po etka svakog putovanja i da se pritegnu ako je 
potrebno.

UPOZORENJE
Proverite da li su osnovni nosa i i predmet koji se transportuje 
bezbedno pri vrš eni:
• pre svakog po etka vožnje,
• nakon oko 10 km vožnje,
• na dobrim putevima približno svakih 300 km,
• na lošim putevima (vibracije) shodno tome eš e,
Ako se ne proveri bezbedna pri vrš enost osnovnih nosa a i, 
ako je potrebno, ne pritegnu pri vrsni elementi, to može dovesti 
do otpuštanja, a samim tim i gubitka delova uprkos pravilnom 
postavljanju – opasnost od nezgode!
U slu aju promena, nastavite vožnju smanjenom brzinom do 
slede eg mogu eg mesta zaustavljanja i ponovo pritegnite 
navojne spojeve i pri vrš ivanje osnovnog nosa a.
Ne koristite maziva na navojnim spojevima.

UPOZORENJE
Radni koraci i bezbednosne napomene opisane u ovom uputstvu 
moraju se obavezno poštovati prilikom montaže, rukovanja i 
upotrebe osnovnog nosa a za krovne šine.
• Odstupanja mogu dovesti do otpuštanja osnovnog nosa a za 

krovne šine ili montiranog dela nadgradnje.
• U slu aju pravilne montaže, rukovanja i koriš enja, osnovni 

nosa i za krovne šine su projektovani tako da ne može do i 
do ošte enja vozila.

• Proizvo a  ne preuzima nikakvu odgovornost za štetu 
nastalu nepoštovanjem navedenog postupka montaže ili 
napomena.

UPOZORENJE
Ponašanje u toku vožnje i prilikom ko enja i osetljivost vozila na 
bo ni vetar se menjaju. Prilagodite na in vožnje u skladu sa tim 
– opasnost od nezgode!
Maksimalna brzina vožnje od 130 km/h (81 mph) se ne sme 
prekora iti. Vozite posebno pažljivo pri jakom bo nom vetru:
• Prilikom ulaska i izlaska iz zone iza kamiona, prilikom vožnje 

preko mostova,
• Prilikom vožnje pored žbunja, drve a, zidova i ku a kao i 

drugih prepreka.

NAPOMENA
• Da biste izbegli ošte enje vozila, vodite ra una o pažljivom 

otvaranju zadnjeg poklopca nakon utovara dužih predmeta. 
U slu aju vozila sa automatskim upravljanjem zadnjeg 
poklopca, preporu ujemo da, po potrebi, podesite ugao 
otvaranja -> uputstvo za upotrebu vozila. 

• Ne ulazite u perionicu automobila sa ugra enim osnovnim 
nosa em za krovne šine.

• Prilikom krovnog transporta, moraju se poštovati važe i 
propisi speci ni za zemlju.
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2.2 Bezbednosne napomene za utovar

OPREZ
Krovno optere enje
• Maksimalna dozvoljena ukupna težina osnovnog nosa a za 

krovne šine, delova nadgradnje i tovara (dozvoljeno krovno 
optere enje) od 50 kg (110 lbs)* mora da se poštuje i ne sme 
da se prekora i.

Natezanje
• Ne pri vrš ujte osnovne nosa e za krovne šine jedan na 

drugi! 
• Tek nakon postavljanja osnovnog nosa a za krovne šine na 

šinu vozila, delove nagradnje pri vrstite na osnovni nosa  za 
krovne šine!

Promenjena visina vozila
• Obratite posebnu pažnju na nisko vise e grane, niske 

prolaze, duboke ulaze u garažu, ograni enja visine u 
garažama i podzemnim garažama.

Postavljanje tereta na odgovaraju i na in
• Postavite krovni teret na osnovni nosa  za krovne šine na 

odgovaraju i na in i izbegavajte jednostrano optere enje.
Utovar u širinu
• Teret ne sme da stoji desno ili levo preko ivica osnovnog 

nosa a za krovne šine. Tako e izbegavajte jednostrano 
optere enje.

2.3 Tehni ke napomene

Tehni ki podaci: 
Sopstvena težina dva osnovna nosa a za krovne šine: pribl. 6 kg 
(13,2 lbs)

Odre ivanje postoje eg krovnog optere enja:

Težina osnovnog nosa a za krovne šine (6 kg / 13,2 lbs)

+ Težina dela nadgradnje

+ Težina tovara

= Maksimalno dozvoljeno krovno optere enje (50 kg (110 lbs))*

OPREZ
Nikada nemojte prekora iti:
• Maksimalno dozvoljeno krovno optere enje (50 kg (110 lbs))*
• Maksimalna dozvoljena osovinska optere enja
• Maksimalnu dozvoljenu ukupnu težini vozila –> uputstvo za 

upotrebu vozila.

2.4 Obim isporuke

Koli ina Opis Informacije
1 Osnovni nosa  za 

krovne šine napred
Oznaka na donjem delu u pravcu 
kretanja levo

1 Osnovni nosa  za 
krovne šine pozadi

Oznaka na donjem delu u pravcu 
kretanja levo

2 Prekrivka pro lne 
cevi

Dužina 1184 mm

4 Klju

1 Uputstvo za ugradnju

* Opšte dozvoljeno krovno optere enje vozila može se u zavisnosti od 
varijante opreme kretati od 50 kg (110 lbs) do 75 kg (165 lbs). U vezi s 
tim pogledajte podatke u dnevniku vozila ili se raspitajte kod svog Audi 
partnera.

2.5 Pregled montaže

1  - Prekrivka pro lne cevi (2x)
2  - Pro lna cev (2x)
3  - Element sa navojem (4x)
4  - Stopalo (4x)
5  - Gumena obloga stopala (4x)
6  - Kontradeo sa navojem (4x)
7  - Gumena obloga zatezne kandže (4x)
8  - Zatezna kandža (4x)
9  - Ru ni to ak (4x)
10 - Brava (4x)
11 - Zadržni luk (4x)
12 - Nalepnica (2x)

• „front left“ i „rear left“
13 - Prekrivna klapna (4x)
14 - Klju  (4x)

3 Montaža
3.1 Pripremni radovi

NAPOMENA
Montažu osnovnog nosa a za krovne šine treba da izvode 
2 osobe.
Prilikom pri vrš ivanja delova nadgradnje bez kliza a oblika T, 
montirajte prekrivku pro la na osnovni nosa  za krovne šine pre 
montaže na vozilo.
Opis montaže se odnosi na prednje i zadnje osnovne nosa e za 
krovne šine.
Postavite osnovni nosa  za krovne šine na odgovaraju e mesto 
postavljanja (levo/desno i napred/pozadi) koriste i nalepnice na 
levoj donjoj strani pro lne cevi.
Montaža je opisana na poslednjoj strani.

SRB
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